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Μάης 68: 55 χρόνια από την
εξέγερση που άλλαξε τον κόσµο

σελ. 20-21

Αυτοδιοικητικές εκλογές: να εκφραστούν 
ενωτικά οι αντιστάσεις από τα κάτω

σελ.  8, 9

Ο αντιερντογανικόσ συνασπισµός
και η Αριστερά

σελ. 30-31



• Εξάµηνη 30 ευρώ
• Ετήσια 60 ευρώ
• Εξωτερικού 70 ευρώ 
• Μπορείτε να καταθέσετε 
τη συνδροµή σας στο 
λογαριασµό 064/754747-11 
της Εθνικής Τράπεζας.
• Υπεύθυνος Γρηγόρης 
Δεµέστιχας, τηλ 6976564624
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2 ΠΟΛΙΤΙΚΗ 3 ΜΑΗ 2023

της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...
Βρισκόµαστε στην τελική ευθεία για την 

εκλογική µάχη της 21ης Μάη, µε την «ανάσα» 
των κινητοποιήσεων και της κινηµατικής ανά-
τασης να είναι ακόµα αισθητή στα κοµµατικά 
επιτελεία, µετά τις συγκεντρώσεις και τις δια-
δηλώσεις σε όλη τη χώρα για τον αγωνιστικό 
εορτασµό της Εργατικής Πρωτοµαγιάς.

Το κοινωνικό ζήτηµα (ανεργία, µι-
σθοί-ακρίβεια κλπ) έχει µπει πολύ ψηλά στην 
προεκλογική συζήτηση, κάτι που αποτυπώ-
νεται και στα σχετικά ευρήµατα των δηµο-
σκοπήσεων. Αυτή η µετατόπιση της πολιτι-
κής-κοινωνικής ατζέντας έχει επιβληθεί από 
τη δύναµη των κινητοποιήσεων και των απερ-
γιών του προηγούµενου διαστήµατος και 
αυτό από µόνο του αποτελεί µία µικρή «νίκη». 
Τα δύο µεγάλα κόµµατα, η Ν∆ και ο ΣΥΡΙΖΑ, 
«αναγκάζονται» να µιλήσουν προεκλογικά για 
τους µισθούς, για την ακρίβεια, για τις κοινω-
νικές ανάγκες. Το κάνουν βέβαια µε κούφιες 
ψηφοθηρικές υποσχέσεις, οι οποίες είναι 
πολύ κατώτερες των πραγµατικών αναγκών 
για αυξήσεις σε µισθούς και συντάξεις, για 
την αντιµετώπιση της ακρίβειας που έχει που 
έχει τσακίσει το εργατικό-λαϊκό εισόδηµα, για 
ριζική αλλαγή προτεραιοτήτων στην κατεύ-
θυνση των κοινωνικών πόρων.

Το προεκλογικό θέατρο που παί-
ζουν είναι κακοστηµένο και οι εργαζόµενοι/
ες και η νεολαία δεν έχουν τίποτα να περιµέ-
νουν από αυτό. Πλησιάζοντας στην ηµερο-
µηνία της κάλπης, ο ΣΥΡΙΖΑ προσπαθεί να 
εµφανιστεί πιο «ελκυστικός» στα χαµηλά κοι-
νωνικά στρώµατα, ωστόσο η πραγµατικότητα 
του κυβερνητικού του προγράµµατος είναι 
τελείως διαφορετική. Στα κρίσιµα ζητήµατα 
της οικονοµίας και των στρατηγικών επιλο-
γών του κράτους και των καπιταλιστών  (ιδι-
ωτικοποιήσεις, στήριξη των τραπεζών και των 
επιχειρήσεων, εξοπλισµοί, κοινωνικές υποδο-
µές) οι προεκλογικές δεσµεύσεις του έχουν 
περισσότερες συγκλίσεις παρά αποκλίσεις µε 
τις αντίστοιχες δεσµεύσεις της Ν∆.

Οσο πλησιάζουµε πιο κοντά στην ηµε-
ροµηνία των εκλογών θα µεγαλώνουν οι πι-
έσεις στον κόσµο να ψηφίσει µε το κριτήριο 
της κυβερνησιµότητας και της σταθερότητας. 
Ήδη, ένα µεγάλο κοµµάτι της προεκλογικής 
συζήτησης αφορά αποκλειστικά τη δυνατό-
τητα σχηµατισµού κυβέρνησης, χωρίς καµιά 
αναφορά στο πρόγραµµα που θα κληθεί να 
υλοποιήσει. Επανέρχεται διαρκώς ο «µπα-
µπούλας» της αστάθειας, σε µία προσπάθεια 
εκλογικού εκβιασµού υπέρ των «κοµµάτων 
εξουσίας». Την ίδια στιγµή, ζυµώνονται τόσο 
από τα κόµµατα όσο και από τον αστικό Τύπο 
διάφορα σενάρια µετεκλογικών συνεργασιών 

µεταξύ Ν∆, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ (µε διάφορους 
συνδυασµούς) καθώς όλοι γνωρίζουν τις 
σκληρές συνθήκες που θα έχει να διαχειριστεί 
η επόµενη κυβέρνηση και την ανάγκη αυτή να 
είναι όσο πιο «ισχυρή» γίνεται για να µπορέσει 
να υλοποιήσει τις σκληρές κατευθύνσεις που 
θα απαιτήσουν οι Έλληνες καπιταλιστές. 

Οι συνθήκες «πολυ-κρίσης», η όξυν-
ση των ιµπεριαλιστικών ανταγωνισµών και 
η συνέχιση του πολέµου στην Ουκρανία, η 
διαφαινόµενη κρίση στο παγκόσµιο χρηµα-
τοπιστωτικό σύστηµα και τα  άλυτα δοµικά 
προβλήµατα του παγκόσµιου καπιταλισµού, 
η επαναφορά σκληρής δηµοσιονοµικής 
προσαρµογής σε επίπεδο ΕΕ, η αυξανόµενη 
ακρίβεια και ο υψηλός πληθωρισµός θα κα-
θορίσουν το πλαίσιο πολιτικής της επόµενης 
κυβέρνησης που θα έρθει σε σύγκρουση µε 
τις εργατικές-λαϊκές ανάγκες. Τα αστικά επι-
τελεία γνωρίζουν τις περιπέτειες που θα έχει 
να αντιµετωπίσει ο ελληνικός καπιταλισµός 
και πασχίζουν να βρουν µια λύση στο πολιτι-
κό πρόβληµα που προκύπτει, αφού καµία από 
τις συστηµικές κυβερνητικές εναλλακτικές 
(ούτε η Ν∆ αυτοδύναµη, ούτε ο ΣΥΡΙΖΑ µε το 
ΠΑΣΟΚ) δε φαίνεται να πιάνει τα απαραίτητα 
ποσοστά.

Σε αυτό το πλαίσιο οι δυνάµεις της 
ριζοσπαστικής Αριστεράς οφείλουµε να πα-
ρέµβουµε, ακόµα και χωρίς το εργαλείο ενός 
«δικού µας» ψηφοδελτίου που θα µπορούσε 
να εκφράσει έναν ισχυρό πόλο µιας µαζικής 
ενωτικής ριζοσπαστικής Αριστεράς. Στο το-
πίο που έχει διαµορφωθεί, το µεγαλύτερο 
στοίχηµα των εκλογών είναι να καταδικα-
στεί η κυβέρνηση της Ν∆, να «µαυριστεί» 
αποφασιστικά η επιθετικότερη-αντιδραστι-
κότερη κυβέρνηση της Μεταπολίτευσης και 
να ηττηθούν τα σχέδια πολιτικής επιβίωσης 
του Μητσοτάκη. Αλλά για να έχει πραγµατι-
κό νόηµα µια πολιτική ήττα της Ν∆, από τη 
σκοπιά της µαζικής αποδοκιµασίας της νε-
οφιλελεύθερης πολιτικής, αυτό δεν µπορεί 
να γίνει µε την ενίσχυση του ΣΥΡΙΖΑ -«για να 
φύγει η ∆εξιά», αλλά να παραµείνει άθιχτη η 
πολιτική της. 

Στις εκλογές της 21ης Μάη δεν διαλέγου-
µε διαχειριστή της κυρίαρχης πολιτικής, επι-
λέγουµε αντιπολίτευση σε αυτήν. 

Από αυτήν τη σκοπιά, η πιο ουσι-
αστική πολιτική καταδίκη της κυβέρνησης 
Μητσοτάκη θα είναι η εκλογική ενίσχυση των 
ψηφοδελτίων της Αριστεράς (ΚΚΕ, ΜεΡΑ25, 
ΑΝΤΑΡΣΥΑ κλπ), δηλαδή των δυνάµεων που 
στάθηκαν απέναντι στην ουσία της κυβερ-
νητικής πολιτικής σε όλες τις µεγάλες δο-
κιµασίες του προηγούµενου διαστήµατος. 

Παρά τις διαφωνίες µας µε πολιτικές επιλογές 
αυτών των σχηµατισµών ή τις αδυναµίες και 
τις ελλείψεις τους, αυτή τη στιγµή η ψήφος 
σε αυτές είναι η µόνη επιλογή που µπορεί να 
εκφράσει την ανάγκη να µπουν µπροστά οι 
εργατικές-λαϊκές ανάγκες, ενάντια στη νεο-
φιλελεύθερη συναίνεση. Κάθε ψήφος στην 
Αριστερά θα σηµαίνει αποδυνάµωση της Ν∆, 
αλλά και αποδοκιµασία των θολών σχεδίων 
τάχα «προοδευτικής διακυβέρνησης» ή κυ-
βέρνησης «ευρύτερων συναινέσεων». Όταν οι 
µεγαλοεργοδότες και τα ΜΜΕ τους αγωνιούν 
να βγει κυβέρνηση «ισχυρή», εµείς έχουµε 
κάθε λόγο να θέλουµε η επόµενη κυβέρνηση 
να είναι αδύναµη -για να µην µπορεί µε ευκο-
λία να επιβάλλει για άλλη µία τετραετία ένα 
νεοφιλελεύθερο οδοστρωτήρα.

Γνωρίζουµε καλά ότι η εκλογική έκ-
φραση µπορεί να είναι ένα σηµαντικό βήµα, 
αλλά οι προσδοκίες των εργαζοµένων και της 
νεολαίας για βελτίωση των συνθηκών ζωής 
τους δεν µπορεί να εξαντληθεί σε αυτή. Η 
ψήφος στην Αριστερά, για ισχυρή αριστερή 
αντιπολίτευση, πρέπει να συνδυαστεί µε την 
προσπάθεια για την οργάνωση της κοινωνι-
κής αντιπολίτευσης.

«Από την Αθήνα µέχρι το Παρίσι, οι 
ταξικοί αγώνες είναι η µόνη λύση» έλεγε ένα 
σύνθηµα που ακούστηκε στις διαδηλώσεις 
της Εργατικής Πρωτοµαγιάς. Η επανεµφάνι-
ση των απεργιών σε όλη την Ευρώπη, ως το 
µεγαλύτερο «όπλο» των εργαζοµένων απέ-
ναντι στη νεοφιλελεύθερη λαίλαπα, γεννάει 
αισιοδοξία και αποτελεί έµπνευση. Οι µαζικοί 
ενωτικοί ανυποχώρητοι αγώνες είναι αυτοί 
που µπορούν να ανοίξουν ρωγµές και να µε-
τατρέψουν την πολιτική αστάθεια σε δυνατό-
τητα ανατροπής.

Για αυτό το «καθήκον» δεν αρκεί 
από µόνη της η εκλογική στήριξη της Αρι-
στεράς. Χρειάζεται να φτιάξουµε µια µαζι-
κή ενωτική ριζοσπαστική Αριστερά που θα 
µπορεί να είναι πολύτιµο «εργαλείο» για την 
οργάνωση των αγώνων και της κοινωνικής 
αντιπολίτευσης απέναντι στην επόµενη κυ-
βέρνηση. Για αυτόν το στόχο θα εργαστού-
µε µε όλες µας τις δυνάµεις, παίρνοντας τις 
αντίστοιχες πρωτοβουλίες συντονισµού και 
διαλόγου µε άλλες δυνάµεις της ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς. 

Στις επερχόµενες εκλογές µαυρίζου-
µε τη Ν∆, στηρίζοντας µε την ψήφο µας τις 
δυνάµεις που στέκονται στα αριστερά του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, για να δηµιουργήσουµε τις προϋποθέ-
σεις επανεµφάνισης ισχυρών αγώνων από τα 
κάτω και ανασυγκρότησης ενός µαζικού ενω-
τικού πόλου της ριζοσπαστικής Αριστεράς.
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Τα προεκλογικά προγράμματα της ΝΔ και του ΣΥΡΙΖΑ

Ψάρεμα ψήφων στα θολά νερά 
και κούφιες «δεσμεύσεις»

Τ 
α  προεκλογικά  προγράμματα 
της  ΝΔ  αλλά  και  του  ΣΥΡΙΖΑ 
είναι  πιο  ψηφοθηρικά  από 
ποτέ.  Η  άμεση  εμπειρία  από 

την κυβερνητική πολιτική του Μητσο-
τάκη, αλλά και η νωπή εμπειρία από την 
«κωλοτούμπα» του Τσίπρα το 2015 που 
οδήγησε στην υπογραφή του μνημονί-
ου 3, θα πρέπει να υποψιάζουν τους πά-
ντες ότι τα «προγράμματα» αυτά έχουν 
αξία μικρότερη από εκείνη του χαρτιού 
πάνω στο οποίο γράφτηκαν. 

Χαρακτηρίζονται  αμφότερα  από 
σκόρπια  νούμερα  που  ρίχνονται  στη 
δημόσια συζήτηση με στόχο τις εντυ-
πώσεις, από αντιφατικές «δεσμεύσεις» 
που αλληλοσυγκρούονται, από τη συ-
στηματική αποφυγή των ηγεσιών τόσο 
της ΝΔ όσο και του ΣΥΡΖΑ να εντάξουν 
αυτές τις «δεσμεύσεις» σε ένα πλαίσιο 
πολιτικής  που  θα  παρουσιάζεται  στον 
απλό  κόσμο  δείχνοντας  με  σαφήνεια 
μια κατεύθυνση. 

Αντί  γι’ αυτό το πολιτικό κριτήριο, η 
έμφαση  δίνεται  στην  τάχα  τεχνοκρα-
τική αρτιότητα, στην αυστηρή κοστο-
λόγηση  κ.ο.κ.  Για  τους  θαυμαστές 
της  κοστολόγησης,  όμως,  υπάρχουν 
εκπλήξεις. Η κ. Αχτσιόγλου, υπεύθυνη 
του Τομέα Οικονομίας του ΣΥΡΙΖΑ, δή-
λωσε με αφοπλιστική αθωότητα ότι «το 
ετήσιο κόστος του προγράμματος του 
ΣΥΡΙΖΑ  φτάνει  στα  5,5  δισ.  ευρώ,  που 
είναι ακριβώς το ίδιο με το κόστος του 
προγράμματος της ΝΔ». 

Η  δήλωση  αυτή  λέει  περισσότερες 
αλήθειες από τις σάλτσες που, ως συ-
νήθως, ακολουθούν: Τα δύο κόμματα, 
που συγκρούονται για τον «κορμό» της 
επόμενης κυβέρνησης, έχουν ακούσει 
«τη  φωνή  του  Κυρίου»  (της  ντόπιας 
κυρίαρχης τάξης και των ΕΕ-ΔΝΤ-ΕΚΤ), 
γνωρίζουν καλά τι περιθώρια έχουν για 
να  «ξοδέψουν»  (προσοχή:  όχι  μόνο,  ή 
κυρίως, για φιλολαϊκές αλλαγές), και τα 
υπόλοιπα αφήνονται να συγκεκριμενο-
ποιηθούν στην πορεία των κυβερνητι-
κών εργασιών, μετά την απομάκρυνση 
από το ταμείο της κάλπης. 

Και  επειδή  στον  ορίζοντα  της  διε-
θνούς  οικονομίας  πυκνώνουν  τα  σύν-
νεφα της κρίσης αλλά και από το τέλος 
του  2023  θα  εντατικοποιηθεί  η  στενή 
«επιτήρηση» της Τρόικας, τα προγράμ-
ματα που δεν μας δηλώνουν από ποια 
(ταξική)  σκοπιά  θα  αντιμετωπίσουν 
αυτές τις μεγάλες δοκιμασίες πρέπει να 
αντιμετωπιστούν  ως  δημαγωγικά  και 
παραπειστικά. 

Βαλκανοθατσερισμός
Ο  Μητσοτάκης  είναι  πιο  δύσκολο  να 
κρυφτεί. Όπως ο ίδιος δήλωσε θα επι-
διώξει «μια αναπτυξιακή πολιτική, που 
δεν  θα  θέσει  σε  κανένα  κίνδυνο  στο 
μέλλον τη δημοσιονομική σταθερότη-
τα…».  Δεν  πρόκειται  για  μια  προειδο-
ποίηση  για  αυστηρότητα  απέναντι  σε 
όλους.  Η  αυστηρότητα  αφορά  τους 
εργαζόμενους και τις λαϊκές τάξεις, ενώ 
για  την κυρίαρχη τάξη ο Μητσοτάκης 
παραμένει γενναιόδωρος. 

Το  πρόγραμμα  της  ΝΔ  «προκάλε-
σε  αίσθημα  αισιοδοξίας  και  κυρίως 
ασφάλειας στον κόσμο του επιχειρείν» 
δήλωσε  ο  Πρόεδρος  του  Εμπορικού 
και  Βιοτεχνικού  Επιμελητηρίου  Πει-
ραιά,  σημειώνοντας  τη  συνέχεια  της 
πολιτικής μείωσης των φόρων επί των 
κερδών  και  των  εργοδοτικών  εισφο-
ρών, αλλά και  τη σύνδεση της όποιας 
υπόσχεσης για αύξηση μισθών απαρέ-
γκλιτα με την αύξηση της παραγωγικό-
τητας.  Ακριβώς  στο  ίδιο  συμπέρασμα 
κατέληξε  το  ακραιφνώς  νεοφιλελεύ-
θερο Liberal που σημείωσε ότι «οι μει-
ώσεις των φόρων και των εργοδοτικών 
εισφορών είναι  το  επίκεντρο  του προ-
γράμματος της ΝΔ». 

Είναι  κοινό  μυστικό  ότι  ο  αποκλει-
στικός  χρηματοδότης  του  (όποιου) 
success story της κυβέρνησης Μητσο-
τάκη είναι η αιματηρή φορολόγηση της 
εργατικής  και  λαϊκής  κατανάλωσης:  η 
εξοντωτική ακρίβεια και ο δρακόντειος 
ΦΠΑ  πάνω  στα  είδη  καθημερινής-υ-
ποχρεωτικής  κατανάλωσης  οδήγησαν 
στην  εκτίναξη  των  φορολογικών  εσό-
δων του κράτους. Δεν είναι τυχαίο ότι 
το πρόγραμμα της ΝΔ δεν λέει κουβέ-
ντα  για  έναν κάποιο  έλεγχο  των  τιμών 
και  για  όποια  προοπτική  μείωσης  του 

ΦΠΑ και των άλλων αντικοινωνικών και 
άδικων  φόρων.  Αυτή  η  ληστεία  κάνει 
εφικτή  τη  χρηματοδότηση  της  μείω-
σης των φόρων επί των κερδών, επί των 
μερισμάτων,  επί  του  συσσωρευμένου 
πλούτου κλπ. 

Ο Μητσοτάκης  έθεσε ως στόχο  για 
την επόμενη τετραετία «έναν διπλάσιο 
της ΕΕ ρυθμό ανάπτυξης και μια αύξη-
ση των επενδύσεων κατά 70%». Αυτός 
ο στόχος (που ξεπερνά και τα πιο άγρια 
όνειρα των Λάτσηδων και των Βαρδινο-
γιάννηδων  που,  ως  πραγματική  εξου-
σία, παραμένουν πιο «ρεαλιστές»), στα 
πλαίσια  της  αστικής  πολιτικής  μπορεί 
να επιδιωχθεί (που δεν είναι το ίδιο με 
το  να  επιτευχθεί…)  με  έναν  και  μόνο 
τρόπο: με την πλήρη συντριβή, με την 
πλήρη  «κινεζοποίηση»  της  εργατικής 
τάξης  και  όσων  ζουν  από  τη  δουλειά 
τους. Δεν είναι τυχαίο ότι το πρόγραμ-
μα της ΝΔ δεν λέει κουβέντα για όποιον 
έλεγχο της ελαστικοποίησης των εργα-
σιακών σχέσεων, για τις τραγικές συν-
θήκες  ασφάλειας  και  υγιεινής  στους 
χώρους  εργασίας.  Άλλωστε  ο  νόμος 
Χατζηδάκη  αυτά  χτίζει  ως  «κίνητρα» 
για την αιματηρή ανάπτυξη και για την 
προσέλκυση των διεθνών επενδύσεων. 
Επίσης  ο  Μητσοτάκης  απέφυγε  κάθε 
δέσμευση  για  τον  καρκίνο  των  ιδιω-
τικοποιήσεων,  αποσύροντας  ακόμα 
και  όσα  δημαγωγικά  ψέλλισε  μετά  το 
έγκλημα στα Τέμπη. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο οι εξαγγε-
λίες  για  αυξήσεις  στους  μισθούς  και 
στις συντάξεις πρέπει να γίνονται κατα-
νοητές  ως  προκλητικά  ψέματα.  Όμως 
ακόμα  και  μέσα  στο  δημαγωγικό  οί-
στρο του Μητσοτάκη, τα «εάν και εφό-
σον»  αξίζουν  προσοχή.  Ο  κατώτατος 
μισθός θα φτάσει, λέει, στα 950 ευρώ 
στο  τέλος…  της  επόμενης  τετραετίας 

(το  2027!)  εάν  και  εφόσον  δεν  προκύ-
ψει  δημοσιονομικός  κίνδυνος  και  εάν 
και εφόσον η «ανάπτυξη» το επιτρέπει 
στον  ιδιωτικό  τομέα.  Η  περικοπή  των 
τριετιών  θα  καταργηθεί,  λέει,  για  να 
φτάσει ο μέσος  εργατικός μισθός στα 
1.500 ευρώ το 2027, εάν και εφόσον η 
ανεργία έχει υποχωρήσει κάτω του 8% 
(ξεπερνώντας  ακόμα  και  την  Τρόικα, 
που  επέβαλε  την  κατάργηση  των  τρι-
ετιών με στόχο, τάχα, να περιοριστεί η 
ανεργία κάτω του 10%). Οι υποσχέσεις 
για αυξήσεις των μισθών στο Δημόσιο 
συνδέονται κυρίως με κάποια «μπόνους 
παραγωγικότητας». Αλλά ακόμα και αν 
τα πιστέψει κανείς όλα αυτά, από μόνα 
τους  δεν  αρκούν  για  μια  στοιχειωδώς 
αξιοπρεπή ζωή: Αν η ακρίβεια και η φο-
ροληστεία συνεχίσουν αμείωτες μέχρι 
το  2027,  τότε  ακόμα  και  ένας  μισθός 
950  ή  1.500  ευρώ,  μπορεί  να  αποδει-
χθούν μισθοί πείνας. 

Τα πεπραγμένα της κυβέρνησης Μη-
τσοτάκη στην  περίθαλψη προειδοποι-
ούν για άμεσους κινδύνους στο ΕΣΥ: Αν 
δεν αυξηθούν οι δαπάνες για την Υγεία, 
τότε  οι  τωρινές  προγραμματικές  εξυ-
πνάδες περί «ηλεκτρονικοποίησης» της 
περίθαλψης,  μπορεί  να  σημαίνουν  ότι 
για τον απλό άνθρωπο οι δημόσιες υπη-
ρεσίες  υγείας  θα  περιοριστούν σε  ένα 
ελάχιστο  πεδίο  κάλυψης  (τις  βασικές 
υπηρεσίες τηλε-ιατρικής) και πέραν αυ-
τών, όποιος χρειάζεται πιο προωθημέ-
νη κάλυψη να έχει ως μόνη προοπτική 
τον (όλο και πιο ακριβό) ιδιωτικό τομέα. 

Στο πρόγραμμα της ΝΔ για την εκπαί-
δευση «χώθηκαν» ατόφιες κάποιες βα-
σικές επιλογές της Μάργκαρετ Θάτσερ: 
η «ελεύθερη» γονεϊκή επιλογή σχολικής 
μονάδας και η αποτύπωση σε voucher 
των  υποχρεώσεων  του  Δημοσίου  για 
παροχή υπηρεσιών (δωρεάν) εκπαίδευ-
σης. Σωστά η ΟΙΕΛΕ στην ανακοίνωσή 
της εντοπίζει τον κίνδυνο για το δημό-
σιο  σχολείο  και  θυμίζει  μια  διαβόητη 
δήλωση  της  Θάτσερ:  «η  ελεύθερη 
γονεϊκή  επιλογή  και  τα  voucher  επέ-
τρεψαν  να  αναπτυχθούν  τα  δημοφιλή 
σχολεία».  Αυτά  ήταν  κυρίως  τα  μεγά-
λα  ιδιωτικά  σχολεία  και  ένας  αριθμός 
επιλεγμένων  ημι-δημόσιων  σχολείων 
στις συνοικίες των εύπορων ανώτερων 
μεσοστρωμάτων. Τα υπόλοιπα σχολεία 
μετατράπηκαν σε υποβαθμισμένα πάρ-
κινγκ  μελλοντικών  «απασχολήσιμων». 
Αυτές  οι  «νέες  ιδέες»,  μαζί  με  τη  δέ-
σμευση για κατάργηση του Άρθρου 16, 
με στόχο την ιδιωτικοποίηση της τριτο-
βάθμιας  εκπαίδευσης,  αναδεικνύουν 
μια αδίστακτη πολιτική κατεύθυνση. 

(συνέχεια σελ.4)

Του Αντώνη Νταβανέλου
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(συνέχεια από σελ.3)

Στο ασφαλιστικό, ο Μητσοτάκης 
υποσχέθηκε μια ακόμα μείωση των 
εργοδοτικών εισφορών, κατά 1%, 
μέσα στο 2024. Μετά τη ληστεία των 
αποθεματικών κεφαλαίων των Τα-
μείων, μετά τις διαδοχικές μειώσεις 
των εργοδοτικών εισφορών της μνη-
μονιακής περιόδου, με δεδομένο ότι 
η εισφορο-κλοπή και η εισφορο-α-
ποφυγή συνεχίζουν αμείωτες ακόμα 
και στις πιο «κυριλέ» μεγάλες Α.Ε., η 
υπόσχεση αυτή ισοδυναμεί με την 
προαναγγελία μιας νέας γενικευμένης 
αντιμεταρρύθμισης στο ασφαλιστικό. 

Αυτό το πρόγραμμα πρέπει να αντι-
μετωπιστεί από τον κόσμο της ερ-
γασίας με ανατρεπτική αγωνιστική 
τακτική, και στις εκλογές με ένα απο-
φασιστικό μαύρισμα. 

ΣΥΡΙΖΑ: Νίκη τίνος; Νίκη πώς;
Τα προβλήματα του προεκλογικού 
προγράμματος του ΣΥΡΙΖΑ εμφανίζο-
νται ακόμα και στον τίτλο του: «Δικαι-
οσύνη Παντού – Για μια Δημοκρατική 
Προοδευτική Διακυβέρνηση». Ο ίδιος 
ο όρος «διακυβέρνηση» προέρχεται 
από το οπλοστάσιο της νεοφιλεύθε-
ρης μεταμοντερνιάς, που ισχυρίζεται 
ότι στο καθεστώς δεν υπάρχει εναλλα-
κτική, ότι η ισχύς του σύγχρονου κα-
πιταλισμού δεν επιτρέπει τομές, αλλα-
γές ή ανατροπές και κατά συνέπεια τα 
προβλήματα αντιμετωπίζονται μέσω 
της διαχείρισης-διακυβέρνησης, που 
ο Αλ. Τσίπρας υπόσχεται ότι θα την κά-
νει «δημοκρατικά-προοδευτικά», με 
στόχο τη δικαιοσύνη παντού και προς 
όλους, χωρίς ταξικές επιλογές, μονο-
μέρειες και άλλα τέτοια παλιομοδίτικα 
κλισέ της Αριστεράς. 

Έτσι η νεολαία μπορεί να συνεχίζει 
να φωνάζει το σύνθημα «Το μέλλον 
ανήκει στον κόσμο της δουλειάς – 
Εμπρός για την κυβέρνηση της Αρι-
στεράς», οι πιο έμπειροι κομματικοί να 
διορθώνουν με το «Αλέξη (!) γερά – να 
φύγει η Δεξιά!» και ο Τσίπρας να εμφα-
νίζεται σε όλα τα επίσημα Φόρα δια-
βεβαιώνοντας ότι έχει βρει τη win-win 
συνταγή που θα ικανοποιήσει τους 
πάντες, τους καπιταλιστές και τους 
εργάτες ισομερώς, δια της «Δικαιοσύ-
νης Παντού»…

Το πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ είναι ένα 
πρόγραμμα διαχείρισης της υπάρχου-
σας κατάστασης των πραγμάτων και 
όχι αλλαγής της. 

Προφανώς δεν είναι ένα πρόγραμμα 
αντικαπιταλιστικό. Το πιο «τολμηρό» 
μέτρο που περιλαμβάνει είναι η υπό-
σχεση φορολόγησης των μερισμά-
των, εφόσον αυτά αποφέρουν εισό-
δημα μεγαλύτερο των 50.000 ευρώ 
ετησίως, με συντελεστή 10%. Αλήθεια 
βρε παιδιά, γιατί ένας ραντιέρης που 
απολαμβάνει εισόδημα, ας πούμε 
100.000 ευρώ ετησίως από μερίσμα-

τα μετοχών Α.Ε., θα φορολογηθεί με 
συντελεστή 10% και όχι με τον συντε-
λεστή που αφορά την κλίμακα την ει-
σοδήματός του;

Επίσης δεν είναι ένα πρόγραμμα 
αντινεοφιλελεύθερο. Γιατί στο κρίσι-
μο ζήτημα των ιδιωτικοποιήσεων ο 
ΣΥΡΙΖΑ, κυριολεκτικά, πάει πάσο. Τι 
μας λέει ο Αλ. Τσίπρας για τον ιδιωτι-
κοποιημένο ΟΣΕ, μετά την τραγωδία 
στα Τέμπη; «Ανάταξη του σιδηρο-
δρομικού δικτύου… επανεξέταση 
και ελέγχου υλοποίησης του επεν-
δυτικού πλάνου της Hellenic Train, 
καθώς και της σύμβασης υπηρεσιών 
οικονομικού συμφέροντος…»! Είναι 
μια γραμμή πιο συντηρητική από 
του ΠΑΣΟΚ που μιλά για καταγγελία 
της Σύμβασης με την ιταλική FDSI, 

επιστροφή του ΟΣΕ στο δημόσιο 
και αναζήτηση, στο μέλλον, άλλου 
«στρατηγικού επενδυτή». Ο Τσίπρας 
προσπαθεί να ενθουσιάσει το κοινό 
του στις πλατείες μιλώντας για επι-
στροφή της ΔΕΗ στο δημόσιο. Όμως 
ο υπεύθυνος σύνταξης του προγράμ-
ματός του, Γ. Σταθάκης, είναι πιο προ-
σεκτικός: «Η ανάκτηση των μετοχών 
της ΔΕΗ υπέρ του Δημοσίου, είναι μια 
σύνθετη και πολύπλοκη διαδικασία, 
που πάντως παραμένει εφικτή…». 
Όποιος περιμένει μια σαφή πολιτική 
επανακρατικοποίησης της ΔΕΗ, μάλ-
λον θα κουραστεί να περιμένει…

Επίσης το πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ 
δεν λέει τίποτα σαφές για την αντιμε-
τώπιση της ελαστικοποίησης των ερ-
γασιακών σχέσεων. Και θα όφειλε να 
λέει, γιατί επί ημερών της κυβέρνησης 
ΣΥΡΙΖΑ η μάστιγα των «συμβάσεων» 
έργου, ορισμένου χρόνου, εποχικών 
κλπ εκτινάχθηκε πέρα από κάθε όριο, 
ξεπέρασε για πρώτη φορά στην ιστο-
ρία του ελληνικού καπιταλισμού το 
50% των νέων συμβάσεων πρόσλη-
ψης το 2016. Η κ. Αχτσιόγλου υπήρξε 
η πρώτη υπ. Εργασίας που επέτρεψε 
τη «στελέχωση» του πιο σκληρού πυ-
ρήνα του υπ. Εργασίας (δηλαδή της 
Επιθεώρησης Εργασίας) με «συμβασι-
ούχους» έργου ή συγκεκριμένου χρό-
νου, μετατρέποντας έτσι τις διαδικα-
σίες εποπτείας της αγοράς εργασίας 

σε κακόγουστο ανέκδοτο. Τα ίδια (και 
ίσως χειρότερα) έγιναν στα νοσοκο-
μεία, στο ΕΚΑΒ, στην Πυροσβεστική, 
παντού. 

Όμως το πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ 
δεν είναι ούτε καν αντιμνημονιακό ή, 
έστω, μετα-μνημονιακό. Ο Τσίπρας 
κοκορεύεται ότι η κυβέρνησή του 
«έβγαλε τη χώρα από τα μνημόνια». 
Αυτό ισχύει για τους τραπεζίτες, τους 
βιομήχανους και τους εφοπλιστές, 
αλλά όχι για τους εργαζόμενους και 
τους συνταξιούχους. Τι είναι αυτό 
που απαγορεύει την επαναφορά του 
13ου και 14ου μισθού που κόπηκαν 
από τους δημόσιους υπαλλήλους με 
τα μνημόνια; Μα ακριβώς η συμφω-
νία που υπέγραψε ο Τσίπρας με τους 
δανειστές το 2018, και ψευδεπίγραφα 

ονομάστηκε «έξοδος από τα μνημό-
νια»! Ο ΣΥΡΙΖΑ υπόσχεται σήμερα την 
«επαναφορά της 13ης σύνταξης». Δεν 
είναι ακριβές: υπόσχεται ένα «επί-
δομα» ίσο με την 13η σύνταξη στους 
χαμηλοσυνταξιούχους μέχρι τα 500 
ευρώ και αναλογικά μειωμένο σε όλα 
τα υψηλότερα κλιμάκια συντάξεων. 
Ακόμα και σχετικά με αυτό το «επίδο-
μα», δεν είναι σαφές αν θα πρόκειται 
για εφάπαξ καταβολή, για υποχρέω-
ση του κράτους υπό προϋποθέσεις ή 
για μόνιμη παροχή. Πρόκειται για μια 
άγρια υποβάθμιση της έννοιας της 
σύνταξης: Υπενθυμίζουμε ότι προ 
μνημονίων η 13η και η 14η σύνταξη 
δεν ήταν «φιλοδωρήματα» που η κάθε 
κυβέρνηση προσδιόριζε κατά το δο-
κούν, αλλά μια μόνιμη κατάκτηση που 
προέκυπτε από την καταβολή εισφο-
ρών, επί 14 μισθών ετησίως, για πάνω 
από 35 χρόνια εργάσιμου βίου. 

Ο Τσίπρας υπόσχεται στις πλατείες 
τη θεσμοθέτηση της Αυτόματης Τι-
μαριθμικής Προσαρμογής (ΑΤΑ). Στις 
παρούσες συνθήκες ακρίβειας και 
πληθωρισμού θα ήταν μια σοβαρή 
κατάκτηση, αν εφαρμοζόταν σε βά-
θος χρόνου. Όμως το πρόγραμμα του 
ΣΥΡΙΖΑ δεν λέει αυτό: Μιλά για μια και 
μόνο αύξηση των μισθών στο ύψος 
του προηγούμενου πληθωρισμού και 
στη συνέχεια παραπέμπει το ζήτημα 
της ΑΤΑ στην υποχρέωση… συμφω-

νίας με τις εργοδοτικές οργανώσεις! 
Όποιος έχει εικόνα για τον πραγματικό 
συσχετισμό δύναμης μέσα στους ερ-
γατικούς χώρους, που διαμορφώθηκε 
μέσα στη μνημονιακή περίοδο (με την 
αναλογούσα συνευθύνη του κυβερ-
νητικού ΣΥΡΙΖΑ), γνωρίζει ότι αυτή η 
«εκδοχή» της ΑΤΑ είναι μια πλήρης κο-
ροϊδία των εργαζομένων. 

Μέσα στο πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ 
ξεχωρίζουν και κάποιες επιλογές κυ-
ριολεκτικά επικίνδυνες. Οι θέσεις για 
τα ελληνοτουρκικά προτρέπουν «στη 
σταδιακή επέκταση σε κάθε (!) τμή-
μα της Ανατολικής Μεσογείου (!!) των 
χωρικών υδάτων της Ελλάδας σε 12 
ναυτικά μίλια». Αν στον ΣΥΡΙΖΑ συμ-
φωνούν ειλικρινά με αυτήν τη θέση 
(και δεν την «πετούν» ψηφοθηρικά 
αναζητώντας ακροατήρια στην εθνι-
κιστική ακροδεξιά) τότε θα έπρεπε να 
δηλώνουν ανοιχτά τη συμφωνία τους 
με τα εξοπλιστικά προγράμματα και να 
ζητούν ακόμα περισσότερα πολεμικά 
αεροπλάνα, πλοία ή πυραύλους. Γιατί 
όποιος δεν θέλει να κοροϊδεύει τον 
εαυτό του και τους άλλους, γνωρίζει 
ότι η θέση αυτή οδηγεί άμεσα σε μια 
μεγάλη πολεμική αναμέτρηση στην 
Ανατολική Μεσόγειο. 

Αυτή η απολύτως παραπειστική 
και ψηφοθηρική, αυτή η αναξιόπιστη 
προγραμματική αμφισημία, καθορί-
ζει τελικά και την τακτική του ΣΥΡΙ-
ΖΑ στο ζήτημα της επιδιωκόμενης 
κυβέρνησης. 

Αν ο Τσίπρας είχε πράγματι ως απο-
κλειστικό στόχο μια (έστω…) «προο-
δευτική κυβέρνηση», θα όφειλε ήδη να 
έχει ανοίξει την προγραμματική διερ-
γασία, θα όφειλε ήδη να έχει επιβάλει 
τουλάχιστον στο ΠΑΣΟΚ του Ν. Αν-
δρουλάκη τους μίνιμουμ όρους για το 
σχηματισμό μιας τέτοιας κυβέρνησης. 
Αν ο Τσίπρας πίστευε πράγματι, ότι 
μέσω της απλής αναλογικής θα προκύ-
ψει από τα κάτω μια κάποια «προοδευ-
τική» συμμαχία, θα όφειλε ήδη να έχει 
ασκήσει «συμμαχική» πίεση προς το 
ΠΑΣΟΚ (αλλά και προς το ΜΕΡΑ25) και 
να έχει αποφύγει τις αλαζονικές εξυ-
πνάδες ότι «δεν θα επιχειρήσει κυβέρ-
νηση ηττημένων». Λίγες ημέρες πριν 
τις εκλογές, τίποτε από αυτά δεν έχει 
γίνει. Και αυτό δείχνει με σαφήνεια ότι 
–παρά τις αντίθετες διαβεβαιώσεις…– 
το σενάριο μιας κυβέρνησης «ευρύτε-
ρων συναινέσεων» παραμένει για τον 
ΣΥΡΙΖΑ ανοιχτό, εάν και εφόσον η κυρί-
αρχη τάξη και το εκλογικό αποτέλεσμα 
το καταστήσουν αναγκαίο. 

Στις επερχόμενες εκλογές είναι ανα-
γκαίο να μαυριστεί ο Μητσοτάκης. Εί-
ναι όμως επίσης αναγκαίο, να ενισχυ-
θεί η πεποίθηση ότι, από τη σκοπιά 
των συμφερόντων των εργαζομένων 
και των λαϊκών τάξεων, η ενίσχυση 
του ΣΥΡΙΖΑ δεν αποτελεί λύση, ούτε 
καν υποκατάστατο μιας μετριοπα-
θούς και μεσοβέζικης λύσης. 

• Το πρόγραμμα της ΝΔ πρέπει να 
αντιμετωπιστεί από τον κόσμο της 
εργασίας με ανατρεπτική αγωνιστική 
τακτική, και στις εκλογές με ένα 
αποφασιστικό μαύρισμα. 
• Το πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ είναι ένα 
πρόγραμμα διαχείρισης της υπάρχουσας 
κατάστασης των πραγμάτων και όχι 
αλλαγής της. 

πολΙτΙκη

Τα προεκλογικά προγράμματα της ΝΔ και του ΣΥΡΙΖΑ
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Τ 
ον «εθνικό στόχο» της 
ανάκτησης της επενδυτι-
κής βαθµίδας*, επικαλέ-
στηκε ο Μητσοτάκης ως 

επίσηµο λόγο για την προκήρυξη 
των εκλογών στις 21 Μάη, στο χθε-
σινό του διάγγελµα.

Όταν τα νοικοκυριά ασφυκτιούν 
από την ακρίβεια, τους χαµηλούς 
µισθούς και το υψηλότατο κόστος 
δανεισµού, µόνο ως πρόκληση 
µπορεί να δει κανείς την ανάδειξη 
ενός στρατηγικού στόχου του κε-
φαλαίου και των αστικών κοµµά-
των, σε «εθνική υπόθεση».  

∆ιαψεύδοντας την κυβερνητι-
κή αισιοδοξία, η 21η Απριλίου δεν 
ήταν τελικά η ηµέρα για το «αντίο» 
στην κατηγορία των «σκουπιδιών». 
Το αξιόχρεο της Ελλάδας εξακο-
λουθεί να αξιολογείται ως «junk», 
αφού ο Standard & Poor’s δεν έδω-
σε προεκλογικά το δώρο µίας ανα-
βάθµισης στην πολυπόθητη επεν-
δυτική βαθµίδα, ενώ αναβάθµισε 
τις προοπτικές του σε θετικές από 
σταθερές. Πρόσφατα, και ο οίκος 
αξιολόγησης Moody’s διατήρησε 
σταθερό το αξιόχρεο στη βαθµίδα 
Ba3. Οµοίως, ο οίκος DBRS κράτη-
σε την Ελλάδα ένα σκαλοπάτι κάτω 
από την επενδυτική βαθµίδα, στην 
τελευταία του αξιολόγηση.

Η προεκλογική αβεβαιότητα, εί-
ναι προφανές ότι έπαιξε ρόλο στην 
µη απόκτηση επενδυτικής βαθµί-
δας. Ή όπως το έθεσε ο Γ. Στουρ-
νάρας, «η επενδυτική βαθµίδα θα 
κριθεί από τις προγραµµατικές δη-
λώσεις της επόµενης κυβέρνησης». 
Για αυτό και η προειδοποίηση του 
S&P, ώστε να µην παρεκκλίνει η νέα 
κυβέρνηση από την πολιτική λιτό-
τητας, ιδιαίτερα όσο παραµένουν οι 
πληθωριστικές πιέσεις: «στις προ-
βλέψεις µας, υποθέτουµε ότι η επό-
µενη κυβέρνηση θα συνεχίσει να 
επιδιώκει διαρθρωτικές µεταρρυθ-
µίσεις». Με άλλα λόγια, νέος γύρος 
ακρίβειας, περικοπών και φορολη-
στείας για τα εργατικά-λαϊκά στρώ-
µατα και -ταυτόχρονα- νέος γύρος 

µε παροχές, ιδιωτικοποιήσεις, φθη-
νότερο δανεισµό και λοιπά «δώρα» 
προς τους καπιταλιστές.

Η επενδυτική βαθµίδα θα είναι η 
επιβράβευση για τα µέτρα κοινω-
νικής λεηλασίας και φτωχοποίη-
σης των πολλών, η υλοποίηση των 
οποίων απαιτεί συνθήκες πολιτικής 
σταθερότητας (όπως επικαλούνται 
διαρκώς Ν∆, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ) 
και πιθανότατα κάποιο κυβερνητικό 
σχήµα «ευρύτερης συνεννόησης». 
Σε κάθε περίπτωση, όποια κυβέρ-
νηση και να προκύψει, αυτοδύναµη 
ή συνεργασίας, η πολιτική που θα 
ακολουθήσει δεν θα πρέπει να επι-
βραδύνει τις αντιµεταρρυθµίσεις, 
δεν θα πρέπει να ανακόψει τις διευ-
κολύνσεις προς τον κόσµος της επι-
χειρηµατικότητας και δεν θα πρέπει 
να επιτρέψει καµία φιλολαϊκή πα-
ροχή, πέρα από τα φιλοδωρήµατα 
τύπου…pass. Και όλα αυτά όταν 
το 2024 επιστρέφουν τα «µατωµέ-
να» πλεονάσµατα, καθώς παύει η 
«χαλάρωση» των δηµοσιονοµικών 
κανόνων της ΕΕ, που ίσχυαν λόγω 
πανδηµίας.  Όπως µάλιστα ανακοί-
νωσε η ΕΛΣΤΑΤ, το 2022 έκλεισε µε 
πρωτογενές πλεόνασµα 0,1% του 
ΑΕΠ, αποτέλεσµα της εκτίναξης 
των έµµεσων φόρων, κυρίως των 
εσόδων από το ΦΠΑ.

Μπροστά στην καθεστωτική συ-
ναίνεση, που απειλεί τις ζωές, το ει-
σόδηµα, τη στέγη και τα δικαιώµα-
τα µας, χρειάζεται το στρατόπεδο 
των «από κάτω» να ανέβει βαθµίδα. 
Με µαζική αριστερή αντιπολίτευση. 
Και στην κάλπη, αλλά κυρίως για 
νικηφόρους αγώνες διεκδίκησης 
την επόµενη µέρα, απέναντι στην 
αντεργατική πολιτική που θα εφαρ-
µόσει η -όποια- νέα κυβέρνηση για 
λογαριασµό της κυρίαρχης τάξης.   

*Ο όρος «επενδυτική βαθµίδα» αφο-
ρά στα οµόλογα των κρατών τα οποία 
έχουν αξιολογηθεί από τους διεθνείς 
οίκους ως οµόλογα µε επαρκή πιστολη-
πτική ικανότητα, για τα οποία ο κίνδυνος 
αθέτησης δεν είναι υψηλός.

Βαθµίδα
φτωχοποίησης

Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».
Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

«ΗΝΙΟΧΟΣ 2023»
Για µία ακόµα χρονιά ολόκληρη η 
ελληνική επικράτεια έχει µετατρα-
πεί σε ένα τεράστιο πεδίο πολεµικών 
προετοιµασιών, µε αφορµή την πο-
λυεθνική άσκηση «Ηνίοχος 2023», 
που διεξάγεται αυτό τον καιρό (18/4 
– 5/5) µε κέντρο την Αεροπορική 
Βάση της Ανδραβίδας. Πρόκειται για 
την ετήσια «συνεκπαίδευση» όλων 
των κλάδων του ενόπλων δυνάµεων, 
µαζί µε µια σειρά συµµάχους του ελ-
ληνικού κράτους. Από διαβόητους 
ιµπεριαλιστές και δυτικούς «φίλους» 
(ΗΠΑ, Γαλλία, Ιταλία, Ισπανία κ.α.), 
µέχρι αντιδραστικά καθεστώτα που 
πρωταγωνιστούν στις γεωπολιτικές 
συγκρούσεις (Σαουδική Αραβία, 
Ινδία), όλοι έχουν µια θέση στους 
πολεµικούς τυχοδιωκτισµούς του 
ελληνικού κράτους, που επιδιώκει 
µια αναβαθµισµένη παρουσία ως 
«πυλώνας» της ΝΑ πτέρυγας του 
ΝΑΤΟ, µε το βλέµµα πάντοτε στραµ-
µένο στον ελληνοτουρκικό ανταγω-
νισµό. Το µεγάλο εύρος των επιχει-
ρησιακών σεναρίων και δυνάµεων 
που συµµετέχουν στην άσκηση -εν 
µέσω µορατόριουµ µε την Τουρκία 
εξαιτίας της προεκλογικής περιό-
δου- αποκαλύπτει τον σταθερό (και 
κοινά αποδεκτό από Ν∆-ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑ-
ΣΟΚ) στόχο του ελληνικού καπιταλι-
σµού να εµπλακεί ακόµα βαθύτερα 
στους ιµπεριαλιστικούς ανταγωνι-
σµούς της ∆ύσης, µε Ρωσία και Κίνα. 
Χαρακτηριστική είναι αξιοποίηση 
των λιµανιών της χώρας, ειδικά της 
Αλεξανδρούπολης, για µεταφορές 
στρατευµάτων, οπλισµού και εφο-
δίων για το ΝΑΤΟ και τον Ουκρανικό 
στρατό, τον οποίο εφοδιάζει συστη-
µατικά και η κυβέρνηση Ν∆. Με το 
2022 να αποτελεί χρονιά ρεκόρ για 
τις πολεµικές δαπάνες παγκοσµίως 
(πάνω από 2,2 τρισ. δολάρια), χρειά-
ζεται επειγόντως να δυναµώσουν οι 
φωνές ενάντια στην πολεµική προε-
τοιµασία και τους εξοπλισµούς. 

ΤΕΜΠΗ
Το Πόρισµα της Επιτροπής Εµπειρο-
γνωµόνων, που διόρισε η κυβέρνη-
ση, για το σιδηροδροµικό έγκληµα 
στα Τέµπη µε τους 57 νεκρούς, δόθη-
κε πρόσφατα στη δηµοσιότητα. Το 
κείµενο των 228 σελίδων κάνει µια κα-
ταγραφή των δεδοµένων εκείνης της 
µέρας, αναφέρεται στις ευθύνες των 
υπαλλήλων του ΟΣΕ (σταθµάρχες, 
επόπτες κλπ.), αλλά και στην απου-
σία µιας σειράς κρίσιµων συστηµά-
των ασφαλείας, που θα µπορούσαν 
αν είχαν αποτρέψει την τραγωδία. Αν 
και το πόρισµα δεν αποδίδει ποινικές 
ή πολιτικές ευθύνες, η καταγραφή 
του ευρύτερου πλαισίου λειτουργί-

ας των σιδηροδρόµων αποτυπώνει 
µία εικόνα απαξίωσης, µε ελλείψεις 
προσωπικού, οργανωτικά προβλή-
µατα, απαρχαιωµένο εξοπλισµό και 
οµολογεί ανοιχτά τα…«καλά» των 
ιδιωτικοποιήσεων και τη λειτουρ-
γία µε γνώµονα το κέρδος: «Με την 
έξοδο το 2008-10 από τον Οµιλο 
ΟΣΕ της εταιρείας Εκµετάλλευσης 
(ΤΡΑΙΝΟΣΕ, σήµερα Hellenic Train) 
και την πλήρη ιδιωτικοποίησή της 
(το 2017) περιορίσθηκαν σηµαντικά 
οι δίαυλοι συνεργασίας και συνέρ-
γειας ανάµεσα στην Υποδοµή (ΟΣΕ) 
και την Εκµετάλλευση (Hellenic 
Train). Αυτό ήταν αναµενόµενο διότι 
µια ιδιωτική εταιρεία έχει ως στόχο 
πρωτίστως την κερδοφορία (...) Ο 
ιδιώτης επιχειρηµατίας θα προβεί σε 
δαπάνες για το καλό της κοινωνίας, 
µόνο αν αποκοµίζει άµεσα οικονοµι-
κά οφέλη ή καλή φήµη που έµµεσα 
θα του αποφέρει µεσοµακροπρόθε-
σµα οφέλη» (σελ. 195).

ΣΧΕ∆ΙΟ «∆ΗΜΗΤΡΑ» 
Σε κεντρικό θέµα της προεκλογι-
κής αντιπαράθεσης έχει αναχθεί το 
σχέδιο «∆ήµητρα» του ΜΕΡΑ 25. 
Η Ν∆ επαναφέρει το «φάντασµα» 
του 2015 για να συσπειρώσει τους 
«Μένουµε Ευρώπη», µιλώντας για 
το ενδεχόµενο µιας συγκυβέρνη-
σης ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ, µε συµµετοχή 
ή ανοχή του Γ. Βαρουφάκη, όπου 
θα οδηγούσε σε κλείσιµο των τρα-
πεζών, έξοδο από το ευρώ και πλη-
ρωµή µε «∆ήµητρες». Πέρα από τα 
εξωπραγµατικά σενάρια που προ-
παγανδίζει ο Μητσοτάκης (ούτε το 
2015 δεν συγκρούστηκε µε την ΕΕ 
ο Τσίπρας, πόσο µάλλον Ανδρουλά-
κης) και το αστείο του πράγµατος, 
η ουσία βρίσκεται αλλού. Κάθε πρό-
ταση που αµφισβητεί έστω και λίγο 
την παντοδυναµία των τραπεζών και 
της ΕΚΤ (όπως ένα είδος ψηφιακού 
νοµίσµατος µέσω του δηµοσιονο-
µικού συστήµατος, ως εγγυηµένο 
κρατικό χρήµα σε µια κάποια διαδι-
κασία «µετάβασης») και σκιαγραφεί 
το ενδεχόµενο ρήξης µε την ΕΕ, την 
ευρωζώνη και το εγχώριο κεφά-
λαιο, αντιµετωπίζεται µε λυσσαλέα 
επίθεση από τον αστικό κόσµο και 
τα καθεστωτικά ΜΜΕ. Εκείνο το 
«ΟΧΙ» του δηµοψηφίσµατος και το 
ταξικό ρήγµα που ανέδειξε, πάντα 
θα τροµοκρατεί τις καθεστωτικές 
δυνάµεις, που ξέρουν καλά ότι η 
αντικαπιταλιστική ανατροπή του 
νεοφιλελεύθερου «µονόδροµου», 
περνάει (και) µέσα από τη ρήξη µε 
τη λιτότητα, το χρέος, την ΕΕ και την 
εθνικοποίηση του τραπεζικού το-
µέα. Αυτό το σχέδιο θέλουν 
να συκοφαντήσουν… 

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου
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Ανούσιο
προεκλογικό
πανηγύρι

Φ 
θηνές επικοινωνιακές τα-
κτικές, απουσία σοβαρής 
πολιτικής συζήτησης, 
όµορφα ψέµατα, ψηφο-

δέλτια «βαθέος κράτους» και «τεχνο-
κρατών». Ένα συνεχές προεκλογικό 
πανηγύρι που έχουν στήσει τα κόµ-
µατα εξουσίας µε στόχο να προσελ-
κύσουν ψήφους από παντού. Το µόνο 
που επιτυγχάνουν βέβαια είναι να 
ενισχύουν της τάσεις αποχής από την 
κάλπη και περαιτέρω απαξίωσης της 
πολιτικής.

Ολόκληρη η πρώτη φάση της προ-
εκλογικής συζήτησης ξεκίνησε µε 
σκάνδαλα και τσακωµούς για το αν 
βγάζει περισσότερα εισοδήµατα από 
Airbnb ο Ραγκούσης ή ο Μητσοτά-
κης. Από το αν θα κατέβουν υποψή-
φιοι/ες διάφοροι πολιτικάντηδες που 
έχουν καταδικαστικές αποφάσεις ή 
ανοιχτές ιστορίες µε τη δικαιοσύνη 
και πότε τελικά θα γίνει το τηλεοπτικό 
debate. Αντιπαράθεση για τα επουσι-
ώδη και τα δευτερεύοντα δηλαδή, 
µήπως και φτιαχτούν (ψευδεπίγρα-
φες) διαχωριστικές γραµµές µεταξύ 
των συστηµικών κοµµάτων. Πράγ-
µα λογικό, αν σκεφτεί κανείς ότι Ν∆, 
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ, συγκλίνουν στα 
µεγάλα ζητήµατα και εµφανίζονται 
ως «εγγυητές» της πολιτικής στα-
θερότητας. Ταυτόχρονα, και τα τρία 
κόµµατα, «εγγυώνται» την επιχειρη-
µατική κερδοφορία, την διατήρηση 
του φράκτη στον Έβρο, την υποστή-
ριξη των ΝΑΤΟϊκών σχεδιασµών στην 
περιοχή, τη συµµόρφωση µε τους 
«απαραβίαστους» κανόνες του ∆η-
µοσιονοµικού Συµφώνου της ΕΕ, οι 
οποίοι απαιτούν τιµωρία των φτωχών 
στο διηνεκές. 

Υποσχέσεις
Η σκληρή πραγµατικότητα για εκα-
τοµµύρια εργαζόµενους, άνεργους 
και συνταξιούχους έχει αναγκάσει τον 
Μητσοτάκη και τον Τσίπρα να δίνουν 
υποσχέσεις για αυξήσεις σε µισθούς 
και συντάξεις, ενίσχυση της Υγείας 
και της Παιδείας, θέλοντας έτσι να 
εµφανίσουν ένα πιο «κοινωνικό πρό-
σωπο». Παρόλο που δεν πείθουν για 
την ειλικρίνειά τους, οφείλουν να πα-
ρουσιάσουν και κάποιο κυβερνητικό 

πρόγραµµα. Ακριβώς όµως επειδή 
αυτά τα προγράµµατα µοιάζουν τόσο 
πολύ µεταξύ τους (σε σηµείο που 
οδήγησε τον Α. Τσίπρα να αποκαλέ-
σει τον Κ. Μητσοτάκη «ιδεολογικό 
υποκλοπέα» του προγράµµατος του 
ΣΥΡΙΖΑ και τον Ν. Ανδρουλάκη να 
αποκαλεί τη Ν∆ «γαλάζιο ΣΥΡΙΖΑ»), το 
«ευχάριστο διάλειµµα» ενασχόλησης 
µε τα προβλήµατα όσων ζουν από τη 
δουλειά τους, δεν θα κρατήσει πολ-
λές µέρες. 

Στο διάστηµα που αποµένει µέχρι 
την 21η Μάη, θα συνεχιστούν οι συνε-
ντεύξεις των Μητσοτάκη και Τσίπρα 
σε όλα τα τηλεοπτικά «πρωινάδικα» 
και τις µεσηµεριανές εκποµπές (που 
παρακολουθούν κυρίως γυναίκες, 
που αποτελούν τη µεγαλύτερη «δεξα-
µενή» των αναποφάσιστων, σύµφωνα 
µε τις δηµοσκοπήσεις), σε κάθε απί-
θανο/η διαδικτυακό influencer και 
ραδιοφωνικό παραγωγό. Με χαλαρές 
συζητήσεις για τις οικογενειακές συ-
νήθειες ή τις µουσικές προτιµήσεις 
των πολιτικών αρχηγών, τακτική στην 
οποία έχει «τσιµπήσει» εσχάτως και ο 
Γ.Γ. του ΚΚΕ, ∆. Κουτσούµπας.  

Σενάρια συνεργασιών
Όσο για τις περίφηµες µετεκλογι-
κές συνεργασίες, εκεί ο τακτικισµός 
έχει χτυπήσει…κόκκινο. Αυτοδύνα-
µη κυβέρνηση θέλει ο Μητσοτάκης 
στη δεύτερη κάλπη, για αυτό και θα 
κατέθετε αµέσως την εντολή σχηµα-
τισµού κυβέρνησης, αν είναι πρώτο 
κόµµα η Ν∆. Τώρα τελευταία όµως, 
στην Πειραιώς συζητούν την πιθα-
νότητα κυβέρνησης συνεργασίας µε 
το ΠΑΣΟΚ ή να βρεθούν αποστάτες 
βουλευτές από άλλες κοινοβουλευ-
τικές οµάδες. Οι καταγγελίες για προ-
σπάθεια εξαγοράς βουλευτών του 
Βελόπουλου είναι ενδεικτικές των 
παρασκηνιακών διεργασιών. 

Κυβέρνηση νικητών θέλει ο Τσί-
πρας, που υποτίθεται οµνύει στην 
απλή αναλογική (έστω και µε 3% όριο 
εισόδου στη βουλή) αλλά υποστηρί-
ζει ότι δεν συζητά συµπράξεις αν είναι 
δεύτερος. Αν το άθροισµα των «ηττη-
µένων» έδινε 151 έδρες, θα επέµενε 
σε αυτή τη θέση την εποµένη των 
εκλογών; Έφτασε µάλιστα στο ση-
µείο να απαιτεί ψήφο ανοχής από ΚΚΕ 
και ΜΕΡΑ 25, κατηγορώντας τα δύο 
κόµµατα πώς σε αντίθετη περίπτωση 
θέλουν να µη φύγει ο Μητσοτάκης. 

Τον Γενάρη του 2015 βέβαια, όταν του 
έλειπαν 2(!) βουλευτές για να σχηµα-
τίσει κυβέρνηση, δεν ζήτησε ανοχή 
από την Αριστερά και παρουσίασε ως 
«αναγκαία» τη συγκυβέρνηση µε το 
ακροδεξιό κόµµα του Καµµένου. 

Για τον Ανδρουλάκη και την τακτι-
κή του «και µε τον ΣΥΡΙΖΑ και µε τη 
Ν∆, αλλά χωρίς Τσίπρα και χωρίς Μη-
τσοτάκη πρωθυπουργό», τι να υπο-
θέσει κάποιος. Το µόνο βέβαιο είναι 
ότι ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ παραµένει 
συνεπής µε τη «δηµιουργική ασά-
φεια» του πολιτικού στίγµατος που 
εκπέµπει. Σε κάθε περίπτωση, φιλο-
δοξεί να βρεθεί το κόµµα του µε κά-
ποιο τρόπο στο επόµενο κυβερνητικό 
σχήµα. 

Ψηφοδέλτια
Μετά το φιάσκο µε τα «λαµπερά» 
ονόµατα που εκλέχτηκαν το 2019 στο 
Ευρωκοινοβούλιο (όπου οι εκλεγµέ-
νοι «αστέρες» -πέρα από τον µαχαι-
ροβγάλτη, ναζί Λαγό- των Ν∆, ΣΥΡΙΖΑ 
και ΠΑΣΟΚ προέκυψαν απατεώνες, 
µιζαδόροι µεγατόνων και βιαστές), τα 
ψηφοδέλτια των κοµµάτων γέµισαν 
«σοβαρές» υποψηφιότητες. Είναι να 
απορείς πόσοι πλούσιοι και «επιτυ-
χηµένοι» στον τοµέα τους, θέλουν 
να σώσουν τους αδύναµους από τη 
µιζέρια και να δώσουν προοπτική στη 
νεολαία. 

Όσο για την ισότιµη συµµετοχή 
ανδρών και γυναικών, η υποκρισία 
περισσεύει για  τις πολιτικές δυνάµεις 
που κυβέρνησαν και δεν θέσπισαν 
ποτέ τολµηρά µέτρα που θα ακύρω-
ναν τις εργασιακές/µισθολογικές ανι-
σότητες λόγω φύλου. Που ξήλωσαν 
το κοινωνικό κράτος, πράγµα που 
επιβαρύνει πρωτίστως τις γυναίκες. 
Που δεν φρόντισαν να υπάρχουν δη-
µόσιες και δωρεάν δοµές προστασίας 
για τα θύµατα της έµφυλης και ενδο-
οικογενειακής βίας. 

Περίοπτη θέση στα ψηφοδέλ-
τια Επικρατείας των δύο κοµµάτων 
έχουν άνθρωποι της «αγοράς» και 
«τεχνοκράτες», ενώ πολλοί από αυ-
τούς θα µπορούσαν να είναι υποψή-
φιοι και µε τους δύο διεκδικητές της 
πρωτιάς, όπως ο απόστρατος Ευ. 
Αποστολάκης που λίγο έλειψε να γί-
νει υπουργός της κυβέρνησης της Ν∆ 
το 2021, ενώ υπηρέτησε ως υπουρ-
γός στην κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. Στη Ν∆ 
διάφοροι κολλητοί του Μητσοτάκη 

µε κοµβικό ρόλο στο επιτελικό κρά-
τος (που τα πήγε «εξαιρετικά» στην 
πανδηµία και τις φωτιές), όπως η γ.γ 
∆ηµόσιας Υγείας Ε. Αγαπηδάκη και ο  
υπουργός Πολιτικής Προστασίας και 
Κλιµατικής Κρίσης Χ. Στυλιανίδης, 
συναντούν τον αναπληρωτή υπουργό 
Οικονοµικών, Θεόδωρο Σκυλακάκη 
(που είναι υπεύθυνος για τη διαχείρι-
ση των κονδυλίων του Ταµείου Ανά-
καµψης και παραδοσιακός φίλος της 
οικογένειας Μητσοτάκη), τον πρύτα-
νη των ΜΑΤ και του ΑΠΘ Ν. Παπαϊω-
άννου (αυτόν που δεν θέλει κόµµατα 
µέσα στις σχολές…) και το «ορφανό» 
του Α. Λοβέρδου, που έφυγε από το 
ΠΑΣΟΚ για να ενταχθεί στη Ν∆, Σπ. 
Καρανικόλα. 

Στον ΣΥΡΙΖΑ, η διεύρυνση προς τον 
κόσµο των επιχειρήσεων, το στρα-
τό και την αστυνοµία, πήγε σε άλλο 
επίπεδο, απογειώνοντας την τραγική 
στρατηγική «όσο πιο δεξιά, τόσο πιο 
καλά». Μαζί µε τις «µεταγραφές αε-
ροδροµίου» από τα ΜΜΕ, των Π. Τσα-
πανίδου και Ε. Ακρίτα, στο Επικρατεί-
ας της Κουµουνδούρου βρήκαν χώρο 
- πέρα από τον πρώην αρχηγό ΓΕΕΘΑ- 
και η αντιστράτηγος εν αποστρατεία 
της ΕΛ.ΑΣ. Ζαχαρούλα Τσιριγώτη (µε 
κοµβικό ρόλο στη διαχείριση του 
Προσφυγικού).  Αλλά και επιχειρη-
µατίες όπως ο Στ. Κασσελάκης που 
δραστηριοποιείται στο χώρο της ναυ-
τιλίας. Που να µείνει θέση µετά για 
κανένα συνδικαλιστή ή άνθρωπο των 
κινηµάτων, σε ένα κόµµα που παρό-
λα αυτά εξακολουθεί να έχει στον  
τίτλο του τις λέξεις «ριζοσπαστική» 
και  «αριστερά».  

Είναι σηµαντικό, η απέχθεια που 
γεννά στη µεγάλη πλειοψηφία του 
κόσµου αυτό το σάπιο προεκλογικό 
σκηνικό, να µην µετατραπεί σε εν-
δυνάµωση της αποχής και του «όλοι 
ίδιοι είναι», που καλλιεργεί συστη-
µατικά η ακροδεξιά. Αλλά σε αρι-
στερή ψήφο και κινητήρια δύναµη 
συλλογικού αγώνα, που θα σαρώσει 
τα κόµµατα της εξαπάτησης και την 
πολιτική της λιτότητας και του αυταρ-
χισµού. Φέρνοντας στο επίκεντρο το 
«κοινωνικό ζήτηµα» και όχι τις ανού-
σιες κόντρες των επίδοξων διαχειρι-
στών της υπάρχουσας κατάστασης. 
Προσπάθεια, που θα απαιτήσει ανα-
βαθµισµένη κινηµατική δράση και 
µια µαζική ριζοσπαστική-αντικαπιτα-
λιστική Αριστερά. 

Του Σπύρου Αντωνίου
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Να εκφραστούν ενωτικά  
οι αντιστάσεις από τα κάτω

Σ 
τις  8  Οκτώβρη  του  2023  θα 
πραγματοποιηθούν  οι  αυ-
τοδιοικητικές  εκλογές  που 
θα  αναδείξουν  τα  νέα  περι-

φερειακά  και  δημοτικά  συμβούλια, 
τους  νέους  δημάρχους  και  περιφε-
ρειάρχες. Οι εκλογές αυτές θα διεξα-
χθούν μέσα σε πρωτόγνωρες συνθή-
κες. Από τη μια θα είναι στη σκιά των 
βουλευτικών  εκλογών  -αν  όπως  όλα 
δείχνουν υπάρξει το σενάριο των δεύ-
τερων  βουλευτικών  εκλογών  μέσα 
στον ερχόμενο Ιούλη. Τότε οι συνδυ-
ασμοί θα πρέπει να ανακοινωθούν ως 
τα  τέλη  Αυγούστου,  περίοδο  που  ο 
περισσότερος κόσμος απουσιάζει για 
τις καλοκαιρινές διακοπές του. 

Από την άλλη θα διεξαχθούν με τις 
αλλαγές που προβλέπει στο θεσμικό 
πλαίσιο  ο  νόμος  4804/2021,  περισ-
σότερο γνωστός ως νόμος Βορίδη. Ο 
νόμος  που  έχει  δώσει  τη  δυνατότη-
τα  στους  Δημάρχους  να  ενισχύσουν 
την  επιχειρηματικότητα  των  Δήμων 
μέσω ίδρυσης αναπτυξιακών εταιρει-
ών  Α.Ε.,  ξεπουλήματος  ελεύθερων 
χώρων  κλπ. Ταυτόχρονα  χάρη  πάντα 
στο  νόμο  αυτό  διαμορφώνονται  δή-
μοι πολλών ταχυτήτων αφού ενισχύ-
θηκε και η ανταποδοτικότητα. Τέλος 
πιο ενισχυμένη είναι και η οικονομική 
επιτροπεία  καθώς  μειώνεται  η  χρη-
ματοδότηση των δήμων την ώρα που 
αυξάνονται οι αρμοδιότητές τους.

συνέπειες του νόμου Βορίδη
Ο  ίδιος  νόμος  ενισχύει  τους  πρόθυ-
μους  που  θα  τον  εφαρμόσουν  και 
τείνει  ακόμη  και  στο  να  εξαφανίσει 
όσους σκοπεύουν να αντισταθούν σε 
αυτόν. Οι ερχόμενες αυτοδιοικητικές 
εκλόγές  θα  γίνουν  με  ένα  απόλυτα 
πλειοψηφικό  σύστημα.  Μια  απόλυ-
τα  καλπονοθευτική  διαδικασία  που 
δίνει  το  δικαίωμα  σε  μία  παράταξη 
που παίρνει το 43% + 1 των ψήφων να 
έχει  το 60% των εδρών. Έτσι ενισχύ-
εται  η  εξουσία  του  περιφερειάρχη  ή 
του δημάρχου την ώρα που έχει γίνει 
πολύ δύσκολη η είσοδος στα δημοτι-
κά συμβούλια των αγωνιστικών δυνά-
μεων και ιδιαίτερα των δυνάμεων της 
ριζοσπαστικής  και  αντικαπιταλιστι-
κής Αριστεράς. Αυτό το στόχο είχε η 
επαναθεσμοθέτηση του πλαφόν του 
3% για την είσοδο σε δημοτικά και πε-
ριφερειακά  συμβούλια.  Ένα  πλαφόν 
που  σε  συνδυασμό  με  την  μείωση 
των  μελών  των  συμβουλίων,  μπορεί 

να  οδηγήσει  σε  ακόμα  μεγαλύτερο 
αναγκαίο ποσοστό. Να χρειάζεται δη-
λαδή μία παράταξη να πάρει 6-7 ή 8% 
για να μπει στο συμβούλιο. Ο νεοφι-
λελευθερισμός δε θέλει καν να ακού-
γονται οι όποιες διαφορετικές φωνές, 
οι φωνές της αντίστασης.

Αυτό  που  επιθυμούν  είναι  η  ενί-
σχυση των πελατειακών μηχανισμών 
των μεγάλων κομματικών ή «πετυχη-
μένων» παρατάξεων και η μικρότερη 
συμμετοχή των πολιτών στις διαδικα-
σίες απόφασης. Ήδη ο νόμος Βορίδη 
έδωσε το έναυσμα για σύγκλιση των 
παρατάξεων  που  υποστηρίζονται 
ανοιχτά ή κρυφά από τα κόμματα που 
την  τελευταία  δεκαπενταετία  εφάρ-
μοσαν από το κυβερνητικό πόστο τις 
νεοφιλελεύθερες  πολιτικές.  Τις  πα-
ρατάξεις δηλαδή της ΝΔ, του ΣΥΡΙΖΑ 
και του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Δεν είναι μόνο 
οι  δηλώσεις  του  Τσίπρα  για  στήριξη 
«πετυχημένων» δημάρχων που έχουν 
στηριχτεί  από  τη  ΝΔ  όπως  ο  Παχα-
τουρίδης στο Περιστέρι. Η σύγκλιση 
αυτή  υλοποιήθηκε  πρόσφατα  στο 
δήμο  Πάτρας  ενάντια  στη  δημοτική 
αρχή Πελετίδη (ΚΚΕ). 

Εκεί  με  βάση  πρόσφατη  εγκύκλιο 
του υπουργείου Εσωτερικών πραγμα-
τοποιήθηκαν  ξανά  ψηφοφορίες  για 
την εκλογή των Προέδρων των Δημο-
τικών  Κοινοτήτων,  σε  όσες  Κοινότη-
τες αυτοί είχαν εκλεγεί με λιγότερο απ’ 
το 50% των ψήφων των συμβούλων. 

Σε  ψηφοφορία  μπήκαν  ο  πρώτος  σε 
σταυρούς σύμβουλος από την πρώτη 
παράταξη και ο πρώτος σε σταυρούς 
από  τη  δεύτερη  παράταξη.  Εκεί  λοι-
πόν οι παρατάξεις των ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ και 
ΠΑΣΟΚ αλληλοϋποστηρίχτηκαν στη-
ρίζοντας κάθε φορά τον αντίπαλο του 
έως τώρα Προέδρου, που πρόσκειται 
στη  Δημοτική  Αρχή  (ΚΚΕ).  Το  νομο-
σχέδιο  Βορίδη  αποδείχθηκε  έτσι  και 
στην πράξη ότι στηρίζεται σε ένα νε-
οφιλελευθερισμό με πολύ  ξεκάθαρα 
διατυπωμένο σχέδιο. Ένα σχέδιο που 
τα  τελευταία  χρόνια  εκφράζεται  από 
την εκποίηση των ελεύθερων χώρων, 
την  επιμονή  στο  να  παραμένουν  σε 
προβληματική κατάσταση κοινωνικές 
υπηρεσίες με την πρόσληψη χιλιάδων 
συμβασιούχων  και  την  ανακύκλωση 
της  ανεργίας  (πχ  παιδικοί  σταθμοί, 
καθαριότητα,  πράσινο  κ.ά.)  αντί  για 
την μονιμοποίηση όσων συμβασιού-
χων εργάζονται  και  την πλήρη κάλυ-
ψη των κενών οργανικών θέσεων. 

ανάγκη συμπόρευσης
Απέναντι σε αυτό το σχέδιο  χρειάζε-
ται όσοι από το 2015 και μετά βρεθή-
καμε  στις  αντιστάσεις  από  τα  κάτω 
να συμπορευτούμε. Οι δυνάμεις της 
ριζοσπαστικής  και  αντικαπιταλιστι-
κής Αριστεράς που δεν μπόρεσαν να 
βρουν κοινή έκφραση στις βουλευτι-
κές εκλογές χρειάζεται να κάνουν το 
βήμα  στις  αυτοδιοικητικές  εκλογές. 

Να  προσπαθήσουν  ώστε  να  αρθούν 
οι  όποιες διαχωριστικές  γραμμές,  να 
προσπαθήσουν να βρεθούν οι κοινές 
αντιλήψεις. Να προσπαθήσουν συμ-
φωνώντας  σε  επιμέρους  ζητήματα 
ή  και  σεβόμενοι  τις  όποιες  διαφωνί-
ες  υπάρξουν  σε  αυτά  να  σχεδιαστεί 
όσο πιο ενωτικά και πλατιά γίνεται η 
αντίσταση  από  τα  κάτω  στη  νεοφι-
λελεύθερη  επέλαση  στους  δήμους. 
Αυτή  τη  φορά  μάλιστα  έχουμε  να 
πατήσουμε σε κάποια, έστω λίγα, πε-
τυχημένα  παραδείγματα  από  παρα-
τάξεις που ήταν πραγματικά ενωτικές 
με  τη  συμμετοχή  δυνάμεων  της  ρι-
ζοσπαστικής  και  αντικαπιταλιστικής 
Αριστεράς (δυνάμεων που έφυγαν το 
2015 από το ΣΥΡΙΖΑ και δυνάμεων που 
είχαν αποχωρήσει από την ΑΝΤΑΡΣΥΑ 
μαζί  με  δυνάμεις  που  συμμετέχουν 
στην ΑΝΤΑΡΣΥΑ).

Η παράταξη «Η πόλη Ανάποδα» στη 
Θεσσαλονίκη, η παράταξη «Ζωγράφου 
Ανυπότακτη Πόλη», η παράταξη  «Φυ-
σάει  Κόντρα  στην  Αγία  Παρασκευή» 
που είχαν και ριζοσπαστικές προτάσεις 
και έντονη κινηματική δραστηριότητα 
και  λειτουργίες  όπως  η  εναλλαγή  θη-
τειών  στο  δημοτικό  συμβούλιο  ώστε 
να εξασφαλίζεται η όσο το δυνατόν πιο 
πλουραλιστική  έκφρασή  τους.  Αλλά 
και  παραδείγματα  ενωτικά  με  αντί-
στοιχα  χαρακτηριστικά αλλά  λιγότερη 
κινηματική  δραστηριότητα  όπως  η 
παράταξη «Η πόλη Αλλιώς» στο Δήμο 
Νεάπολης-Συκεών  και  «Μια  πόλη στο 
Δρόμο» στην Καλλιθέα. Αυτές οι παρα-
τάξεις έκαναν την αρχή και δείχνουν το 
δρόμο  που  έχει  δυσκολίες  αλλά  μπο-
ρεί  να  έχει  και αποτελέσματα. Θα  τον 
ακολουθήσουμε  για  να  μείνουμε  ζω-
ντανοί  ή  θα  προτιμήσουμε  μοναχικές 
εκφράσεις που θα μείνουν τελικά στο 
περιθώριο;

Αυτό που επιθυμούν είναι η ενίσχυση των 
πελατειακών μηχανισμών των μεγάλων 
κομματικών ή «πετυχημένων» παρατάξεων 
και η μικρότερη συμμετοχή των πολιτών 
στις διαδικασίες απόφασης.
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Το παρόν άρθρο βασίζεται σε εισήγηση 
που έγινε στην εκδήλωση της Δημοτι-
κής Κίνησης ‘Ζωγράφου Ανυπότακτη 
Πόλη’ και της ‘Ενωτικής Πρωτοβουλίας 
κατά των Πλειστηριασμών’ το Σάββατο 
29 Απριλίου 2023, στην πλατεία Τερζά-
κη στου Ζωγράφου, με θέμα το ζήτημα 
της στέγης, τους πλειστηριασμούς και 
τα ενοίκια. Το άρθρο αντλεί και από την 
έρευνα «Ενοίκια στα Ύψη – η Στεγαστι-
κή Επισφάλεια σήμερα» που εκπονή-
θηκε από τους/ις: Στ. Γυφτοπούλου, Δ. 
Μπαλαμπανίδη, Ε. Παπατζανή, Δ. Σια-
τίτσα, για το Ινστιτούτο Έτερον, κατά το 
2022. 

Η  
παρέμβαση  αυτή  εστιάζει 
στο  ζήτημα  της  στεγαστι-
κής  επισφάλειας  και  του 
αποκλεισμού  από  την  πρό-

σβαση σε οικονομικά προσιτή ενοικι-
αζόμενη κατοικία, μεταφέρει δηλαδή 
το επίκεντρο της συζήτησης από την 
ιδιόκτητη κατοικία και τα προβλήμα-
τα που αντιμετωπίζει στο ζήτημα των 
ενοικίων  και  του  ενοικιαζόμενου  το-
μέα που είναι σημαντικό να συζητιέ-
ται ως θέμα ισότιμης σημασίας. 

Σήμερα,  σε  όλη  την  Ευρώπη  και 
στην Ελλάδα καταγράφεται –  ειδικά 
από το 2010 – μια σημαντική αύξηση 
των  τιμών  ενοικίων,  που  σε  συνδυ-
ασμό με  τα  χαμηλά  εισοδήματα  και 
την  σχεδόν  ανύπαρκτη  στεγαστική 
πολιτική,  αποκλείει  μεγάλα  τμήμα-
τα του πληθυσμού από το δικαίωμα 
στην  οικονομικά  προσιτή  κατοικία. 
Ειδικά στην Ελλάδα, οι αυξήσεις των 
τιμών που παρατηρούνται τα τελευ-
ταία χρόνια οφείλονται σε μια βασική 
στροφή: ταυτόχρονα με τον διαχρο-
νικά περιορισμένο ρόλο της δημόσι-
ας  παρέμβασης  σημειώνονται  -  για 
πρώτη φορά με τέτοια ένταση - πιέ-
σεις  λόγω  τουριστικής  χρήσης  του 
οικιστικού  αποθέματος,  η  σημα-
ντική  αύξηση  των  κερδοσκοπικών 
επενδύσεων  στα  οικιστικά  ακίνητα 
και  εντεινόμενες  τάσεις  χρηματιστι-
κοποίησης της κατοικίας. 

Airbnb, τουριστικοποίηση, 
επενδύσεις
Η στροφή αυτή ενισχύθηκε από μια 
σειρά  από  παράγοντες  των  τελευ-
ταίων ετών. Αρχικά, σημαντικό ρόλο 
παίζουν  η  ραγδαία  εξάπλωση  του 
Airbnb και των βραχυχρόνιων μισθώ-
σεων συνολικότερα, μια δραστηριό-
τητα εκμετάλλευσης του οικιστικού 
αποθέματος που έχει απομακρυνθεί 

σημαντικά από το πνεύμα του  «δια-
μοιρασμού» το οποίο ευαγγελιζόταν 
αρχικά. Πλέον, πρόκειται για μία ξε-
κάθαρα  τουριστική  δραστηριότητα 
στο πλαίσιο του σύγχρονου «καπιτα-
λισμού  πλατφόρμα»  που  έχει  εξελι-
χθεί σε οργανωμένη και κερδοφόρα 
αγορά  όπου  κυριαρχούν  οι  μεγάλες 
εταιρείες έναντι των ιδιωτών και φυ-
σικών  προσώπων  εκμισθωτών.  Μια 
τάση  που  ήταν  ήδη  φανερή  από  τα 
πρώτα  χρόνια  της  ανάπτυξης  του 
Airbnb στην Ελλάδα λόγω των λεγό-
μενων  «πολλαπλών  καταχωρήσεων» 
ακινήτων  που  σημειώνονταν  στην 
πλατφόρμα, οι  οποίες σταδιακά αυ-
ξάνονταν όσο αυξανόταν η εμπλοκή 
εταιρειών διαχείρισης ακινήτων που 
σήμερα  φτάνουν  να  διαχειρίζονται 
εκατοντάδες  διαμερισμάτων.  Έτσι, 
ένα  μεγάλο  τμήμα  του  διαθέσιμου 
οικιστικού  αποθέματος  αποσύρεται 
έτσι από την (συμβατική) αγορά της 
μακροχρόνιας  μίσθωσης  καθώς  οι-
κιστικά  ακίνητα  που  χρησιμοποιού-
νταν  προηγουμένως  για  μόνιμη  κα-
τοικία  πλέον  απευθύνονται  σε  άλλο 
κοινό,  δηλαδή  τουρίστες  ή  άλλους 
προσωρινούς επισκέπτες.

Επιπλέον, στην στροφή συνετέλε-
σαν οι συστημικές προσπάθειες ενί-
σχυσης του τουριστικού χαρακτήρα 
της χώρας και ειδικά η στόχευση με-
τατροπής  των  μεγάλων  πόλεων  και 
ειδικά  της Αθήνας  σε  πόλους  έλξης 
αστικού  τουρισμού  καθ’  όλη  τη  δι-
άρκεια της χρονιάς. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα,  ήδη  επί  κυβέρνησης 
ΣΥΡΙΖΑ, η καμπάνια του Υπουργείου 
Τουρισμού  «Visit  Greece,  a  365  day 
destination»  που  επιχειρεί  να  επι-
μηκύνει  την  τουριστική  περίοδο  σε 
όλη  τη  διάρκεια  του  χρόνου,  χωρίς 
όμως  συνολικότερο  σχέδιο  για  τον 
τουρισμό ή για το πώς η μετατροπή 
των πόλεων σε τουριστικούς προορι-
σμούς δεν θα πλήξει την πρόσβαση 
των μόνιμων  κατοίκων  σε  οικονομι-
κά προσιτή κατοικία. 

Ταυτόχρονα,  σημαντικός  παράγο-
ντας είναι και μια σειρά από πρόσφα-
τες πολιτικές που προσελκύουν νέους 
κατοίκους υψηλότερων εισοδημάτων, 
όπως  οι  λεγόμενοι  digital  nomads, 
που επίσης αναζητούν ενοικιαζόμενη 
κατοικία σε αστικές κέντρα ή περιοχές 
με  περιορισμένο  οικιστικό  απόθεμα. 
Αντίστοιχο  ρόλο  παίζουν  και  άλλες 
πολιτικές  που  στοχεύουν  να  προσελ-
κύσουν επενδυτές, όπως το πρόγραμ-
μα Golden Visa που προσφέρει άδεια 
διαμονής  σε  ξένους  επενδυτές  υπό 
την  προϋπόθεση  ότι  θα  αγοράσουν 
ακίνητη  περιουσία  άνω  των  250.000 

ευρώ. Είναι χαρακτηριστικό πως μέχρι 
το τέλος  Ιανουαρίου του 2022,  χορη-
γήθηκαν στο σύνολο της χώρας 9.619 
«χρυσές»  άδειες  διαμονής  σε  επεν-
δυτές-αγοραστές  ακινήτων  ή  28.733 
αν  συμπεριληφθούν  και  τα  μέλη  της 
οικογένειάς τους. Και έχει ενδιαφέρον 
να  συγκρίνει  κανείς  τέτοιες  πολιτικές 
ενθάρρυνσης ενός συγκεκριμένου τύ-
που  μετανάστευσης  με  τις  πολιτικές 
ασύλου και τους τρόπους διαχείρισης 
των  συνόρων  απέναντι  σε  «αλλοδα-
πούς μη-επενδυτές». 

Αξίζει  επίσης  να  αναφερθεί  και  η 
σταδιακή  εμφάνιση  νέων  μεγάλων 
παικτών,  εταιρειών  επενδυτών,  που 
τείνουν  να  συγκεντρώνουν  ακίνητη 
περιουσία  προς  εκμετάλλευση  μέσω 
της  εκμίσθωσής  της,  αγοράζοντας 
μικρές  ιδιοκτησίες  με  σκοπό  να  τις 
εκμεταλλευτούν  συνολικά  –  πχ  από 
μεμονωμένα  διαμερίσματα  σε  ενιαία 
κτίρια.  Πολλαπλασιάζονται  για  παρά-
δειγμα επενδυτικές πρακτικές όπως το 
λεγόμενο buy-to-let (δηλαδή η αγορά 
προς ενοικίαση) μεμονωμένων διαμε-
ρισμάτων  ή/και  ολόκληρων  κτιρίων, 
με σκοπό ακόμα και  τη μακροχρόνια 
μίσθωση.  Άλλες  επενδυτικές  πρα-
κτικές,  επιδιώκουν  να  εισάγουν  μο-
ντέλα όπως το co-living ή τα serviced 
apartments  σε  ενιαία  κτίρια  διαμερι-
σμάτων, ενώ παράλληλα έχει αυξηθεί 
το  ενδιαφέρον  για  ιδιωτικές  επενδύ-
σεις σε φοιτητική στέγη,  ιδιαίτερα σε 
πόλεις με μεγάλα πανεπιστήμια. 

Κρίση ενοικίων
Όλα  τα  παραπάνω  αποσύρουν  και 
περιορίζουν  μέρος  του  διαθέσιμου 
αποθέματος  προς  μίσθωση  όσο  η 
ζήτηση  παραμένει  σταθερή  ή  και 

αυξάνεται,  δημιουργώντας  αυξητι-
κές  τάσεις  στις  τιμές  των  ενοικίων, 
τεράστιες  δυσκολίες  στην  εύρεση 
στέγης,  εξώσεις  και  εκτοπισμό  των 
ενοικιαστών/τριών από τις γειτονιές 
όπου  για  χρόνια  έμεναν  λόγω  της 
τουριστικοποίησης  πολλών  περιο-
χών ειδικά των πιο κεντρικών, τάσεις 
που  φανερώνουν  πως  σήμερα  στην 
Ελλάδα,  και  ειδικά  την  Αθήνα,  μπο-
ρούμε να μιλάμε για μια κρίση ενοι-
κίων.  Χαρακτηριστικά,  σύμφωνα  με 
έρευνα  του  Ινστιτούτου  Έτερον  σε 

πάνω  από  1000  νέους  ανθρώπους, 
την  άνοιξη  του  2022,  σχεδόν  το  1/3 
των  ενοικιαστών  αισθάνονται  ανα-
σφάλεια σχετικά με τα ζητήματα της 
στέγης, σχεδόν οι μισοί δυσκολεύο-
νται ή αδυνατούν  να πληρώσουν  το 
ενοίκιο  και  το  12,6%  χρειάστηκε  να 
βρει δεύτερη δουλειά. 

Κρίσιμο μέγεθος για να γίνει αντιλη-
πτή η κλίμακα του προβλήματος απο-
τελεί και το «υπερβολικό στεγαστικό 
κόστος».  Σύμφωνα  με  στοιχεία  της 
Eurostat  για  το  2020,  το  79,2%  των 
ενοικιαστών στην Ελλάδα επιβαρύνε-
ται  υπερβολικά  από  τις  στεγαστικές 
δαπάνες (με τον αντίστοιχο μέσο όρο 
στην ΕΕ-27 να είναι 21,1%), έναντι του 
19,90%  των  ιδιοκατοίκων.  Σημαντικό 
επίσης  είναι  το  γεγονός ότι  η  ενοικι-
αζόμενη  κατοικία  ειδικά  στα  αστικά 
κέντρα  δεν  αφορά  μικρά  τμήματα 
του  πληθυσμού:  Η  ενοικιαζόμενη 
κατοικία  αποτελεί  περίπου  το  20,5% 
της  αγοράς  κατοικίας  πανελλαδικά, 
ποσοστό  πολύ  κοντά  στον  Ευρωπα-
ϊκό μέσο όρο του 22,2%, ενώ στα με-
γάλα αστικά κέντρα το ποσοστό αυτό 
διπλασιάζεται.  Για  παράδειγμα,  στον 
Δήμο Αθηναίων, με βάση τα στοιχεία 

3 μαη 2023αυτοδιοιΚηση

Στεγαστική επισφάλεια στον ενοικιαζόμενο τομέα

Για μια πολυεπίπεδη στεγαστική κοινωνική πολιτική για όλες-ους
Της Εύας Παπατζανή

Αν και σχετικά πρωτόγνωρα για την Ελλάδα, 
τέτοια θέματα έχουν ήδη απασχολήσει 
άλλες πόλεις του εξωτερικού όπου 
συζητιούνται και δοκιμάζονται μια σειρά 
πολιτικών. Τέτοιες είναι, μεταξύ άλλων, η 
ρύθμιση των βραχυχρόνιων μισθώσεων, 
η αύξηση της προσφοράς οικονομικά 
προσιτής κατοικίας στο υφιστάμενο ή σε 
νέο απόθεμα, και ακόμα και ο έλεγχος των 
ενοικίων για την συγκράτηση των τιμών με 
ειδικούς τρόπους και κριτήρια.
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της τελευταίας απογραφής, το 38% 
των νοικοκυριών κατοικούσε σε ενοί-
κιο ενώ σε ορισμένες περιοχές το πο-
σοστό φτάνει και το 50%. 

Όλα αυτά φέρνουν το θέμα των 
ενοικίων πολύ κεντρικά στην ευρύ-
τερη πολιτική ατζέντα αλλά και στην 
ατζέντα του κινήματος για τη στέγη, 
σε αντίθεση με το γεγονός ότι το θέμα 
παρέμενε διαχρονικά «αόρατο» τόσο 
στον δημόσιο διάλογο όσο και στο 
επίπεδο της πολιτικής παρέμβασης. 
Παρέμενε αόρατο διότι η στεγαστική 
πολιτική στην Ελλάδα, που ούτως ή 
άλλως ήταν διαχρονικά υπολειμματι-
κή, στερούνταν θεσμικές ρυθμίσεις 
για την πρόσβαση σε ενοικιαζόμενη 
κατοικία, αφήνοντας την υπόθεση 
αυτή στους μηχανισμούς της ελεύ-
θερης αγοράς. Ο ΟΕΚ για παράδειγ-
μα, ως μοναδικός φορέας πολιτικής 
για τη στέγη που καταργήθηκε με 
το 2ο μνημόνιο εστίαζε επίσης στην 
παροχή ιδιόκτητης κατοικίας. Σε 
αντίθεση με πολλές άλλες χώρες, η 
Ελλάδα δεν ανέπτυξε ποτέ κοινωνι-
κό, δημόσιο οικιστικό απόθεμα προς 
ενοικίαση. Ενώ καθ’ όλη την ιστορία 
της αστικής ανάπτυξης των ελληνι-
κών πόλεων και ειδικά της Αθήνας, η 
ενθάρρυνση της ιδιοκτησίας στέγης 
υπήρξε κεντρική πολιτική του κρά-
τους. Αντίθετα, η κατοικία προς ενοι-
κίαση προέκυπτε ως «υπολειμματική 

κατηγορία» (όπως έχει σημειωθεί 
και στην βιβλιογραφία), ανάλογα με 
την παραγωγή καινούργιων διαμε-
ρισμάτων και το ποσοστό ιδιοκατοί-
κησης στις νέες κατασκευές, και ο 
ενοικιαζόμενος τομέας παρέμεινε 
μέχρι πρόσφατα μόνο «μερικώς-ε-
παγγελματοποιημένος», καθώς τα 
περιουσιακά στοιχεία αξιοποιούνται 
καταρχήν για τις ανάγκες χρήσης της 
οικογένειας και δευτερευόντως προς 
εκμετάλλευση, και γιατί οι ιδιοκτή-
τες ήταν στην πλειοψηφία τους ιδιώ-
τες και μικρο-ιδιοκτήτες. 

Όμως, σήμερα, τα δεδομένα για 
τον ενοικιαζόμενο τομέα μεταβάλ-
λονται σημαντικά, καθώς από την 
μια μετατρέπεται σε μια μακροπρό-
θεσμη - αν όχι μοναδική - στεγαστι-
κή επιλογή για πολλές κοινωνικές 
ομάδες, και από την άλλη, βλέπου-
με τη σταδιακή ενεργοποίηση επεν-
δυτών και επιχειρηματικών φορέ-
ων. Αν και σχετικά πρωτόγνωρα για 
την Ελλάδα, τέτοια θέματα έχουν 
ήδη απασχολήσει άλλες πόλεις του 
εξωτερικού όπου συζητιούνται και 
δοκιμάζονται μια σειρά πολιτικών. 
Τέτοιες είναι, μεταξύ άλλων, η ρύθ-
μιση των βραχυχρόνιων μισθώσεων, 
η αύξηση της προσφοράς οικονομι-
κά προσιτής κατοικίας στο υφιστά-
μενο ή σε νέο απόθεμα, και ακόμα 
και ο έλεγχος των ενοικίων για την 

συγκράτηση των τιμών με ειδικούς 
τρόπους και κριτήρια. 

Ανάγκη μέτρων
Στην Ελλάδα, αντίθετα, οι πολιτικές 
βρίσκονται πολύ μακριά από τις τρέ-
χουσες ανάγκες: Αφενός οι όποιες πο-
λιτικές αφορούν την ιδιόκτητη κατοι-
κία και αφετέρου δεν συγκροτούν μια 
συνολική κοινωνική πολιτική για την 
κατοικία. Αυτή η παρατήρηση αφο-
ρά και τις πρόσφατες πολιτικές της 
Νέας Δημοκρατίας όπως το πρόγραμ-
μα «Σπίτι μου» που έχει ξεκινήσει να 
υλοποιείται και αφορά την προσφορά 
ευνοϊκότερων δανείων (και συγκεκρι-
μένα επιτοκίων) για την απόκτηση 
ιδιόκτητης στέγης από νέους έως 39 
ετών. Το πρόγραμμα αφορά δικαιού-
χους που και έχουν αποταμιεύσεις και 
τουλάχιστον 10.000 ευρώ ετήσιο ει-
σόδημα (άρα δεν απευθύνεται στους 
πιο ευάλωτους/ες). Επιπλέον, αποτε-
λεί μια μεμονωμένη πολιτική που ενι-
σχύει ξανά το μοντέλο της ιδιοκατοί-
κησης, ενώ ταυτόχρονα διαφαίνεται 
πως μπορεί να αυξάνει τις τιμές των 
ακινήτων αφού δεν συνοδεύεται από 
ευρύτερο έλεγχο της αγοράς.

Αυτό που χρειάζεται είναι μια ολο-
κληρωμένη κοινωνική πολιτική που να 
προστατεύει την πρόσβαση σε οικο-
νομικά προσιτή κατοικία και να χαρα-
κτηρίζεται από ένα πλέγμα μέτρων σε 

πολλαπλά επίπεδα. Για παράδειγμα, 
είναι αναγκαίο να διεκδικήσουμε γεν-
ναία αύξηση στο επίδομα ενοικίου – 
αλλά και την προοπτική να πάμε πέρα 
από μια επιδοματική πολιτική για την 
κατοικία – άλλωστε το μέτρο δε μπο-
ρεί να είναι ιδιαίτερα αποτελεσματικό 
αν δεν ενταχθεί σε ένα συνολικότερο 
σχέδιο για τη στέγη. Να διεκδικήσου-
με τον αυστηρό έλεγχο και τον περιο-
ρισμό των βραχυχρόνιων μισθώσεων. 
Να συζητήσουμε και να διεκδικήσου-
με την παρέμβαση του  κράτους στη 
ρύθμιση και τον έλεγχο της αγοράς, 
με μέτρα όπως ο έλεγχος της ανόδου 
των τιμών των ενοικίων και ακινήτων 
συνολικότερα, με σκοπό την προστα-
σία της κατοικίας, όπως γίνεται σε διά-
φορες ευρωπαϊκές χώρες, αλλά όπως 
έχει γίνει και στο παρελθόν στην Ελλά-
δα. Να διεκδικήσουμε κοινωνική και 
οικονομικά προσιτή κατοικία μέσω της 
κατασκευής νέων κατοικιών, ή και στο 
υφιστάμενο απόθεμα, για παράδειγμα 
με τη μετατροπή κατοικιών και κτιρί-
ων, που μπορεί να είναι κενά ή αναξι-
οποίητα. Συνολικά, είναι αναγκαία μια 
στεγαστική πολιτική πολυεπίπεδη και 
όχι μονομερής, που να χαρακτηρίζεται 
από ένα πλέγμα μέτρων και όχι μόνο 
επιμέρους προγράμματα, μια πολιτική 
για όλους και όλες, χωρίς διακρίσεις και 
αποκλεισμούς των πιο ευάλωτων ή συ-
γκεκριμένων ομάδων του πληθυσμού. 

3 μαη 2023 Αυτοδιοικηση

Στεγαστική επισφάλεια στον ενοικιαζόμενο τομέα

Για μια πολυεπίπεδη στεγαστική κοινωνική πολιτική για όλες-ους
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     εργατικ ύς χώρ υς

Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

Α 
πό τις αρχές του Σεπτέµ-
βρη του 2022 στα πανε-
πιστήµια στα οποία δεν 
είχαν µπει εργολάβοι στον 

καθαρισµό δίνονταν παρατάσεις µε 
τροπολογίες για τη συνέχιση των 
συµβάσεων των καθαριστριών-ών. 
Στο Πανεπιστήµιο Αθήνας (ΕΚΠΑ) οι 
80 περίπου συµβασιούχοι που δου-
λεύουµε εκεί από το Γενάρη του 2022 
έχουµε πάρει 3 παρατάσεις και η τε-
λευταία λήγει στις 31/7. Κάθε παρά-
ταση είχε ηµεροµηνία λήξης µε την 
προϋπόθεση ότι αυτή θα έληγε αυτό-
µατα αν ολοκληρωνόταν η διαδικασία 
ανάθεσης σε εργολαβική εταιρεία, 
διαδικασία που ξεκίνησε το 2021 και 
τελικά µπήκε στην τελική ευθεία µε 
την ανάρτηση στο ∆ιαύγεια της από-
φασης τον περασµένο Μάρτη.

Σε άλλα πανεπιστήµια (Πατρών, 
∆ιεθνές Πανεπιστήµιο Ελλάδας, το 
Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών και 
Πανεπιστήµιο Αιγαίου), η διαδικασία 
έχει µπλοκάρει ως τις 31/7 που ολο-
κληρώνεται η παράταση των συµβά-
σεων. Τα ∆Σ των συλλόγων εργαζο-
µένων σε αυτά, έκαναν παρεµβάσεις 
για αυτό το σκοπό και µε αίτηµα τις 
προσλήψεις µόνιµου προσωπικού 

και µη παράδοσης υπηρεσιών στους 
εργολάβους.

Στο ΕΚΠΑ, όπου οι δυνάµεις του ΣΥ-
ΡΙΖΑ έχουν την απόλυτη πλειοψηφία 
µε 5/9 έδρες στο ∆Σ, καµία ενέργεια 
δεν έγινε παρά τις παρεµβάσεις των 
παρατάξεων της Αριστεράς (Πρω-
τοβουλία Εργαζοµένων και ∆ΑΣ). Η 
πλειοψηφία του ∆Σ επέλεξε όχι απλά 
να µην παρέµβει, αλλά να συναινέσει 
στην παράδοση της καθαριότητας 
στους εργολάβους. Η εταιρεία Στε-
φανίδης-SUPERNOVA παίρνει σχεδόν 
όλα τα κτίρια του ΕΚΠΑ εκτός από τη 
Φυσική Αγωγή στη ∆άφνη και το πα-
ράρτηµα στα Ψαχνά Εύβοιας που πάνε 
στην εταιρεία 3G. Ο ιδιοκτήτης της 
εταιρείας Στεφανίδης-SUPERNOVA 
σε συνάντησή του µε νυν και παλαι-
ότερους συµβασιούχους εργαζόµε-
νους πρότεινε υπογραφή σύµβασης 
µε µια σειρά παρατυπίες, όπως η υπο-
γραφή παρουσίας από τους εργαζό-
µενους ακόµη και όταν απουσιάζουν 
από τις θέσεις τους, η πληρωµή µε 
συµψηφισµό επιδοµάτων και δώρων 
στον µηνιαίο µισθό κ.ά. 

Αν η µάχη δεν δοθεί στο µεγαλύτε-
ρο από όλα τα υπόλοιπα Πανεπιστή-
µια που είχαν παράταση, δεν θα δοθεί 

πουθενά. Η Οµοσπονδία των Εργαζο-
µένων στα Πανεπιστήµια (Ο∆ΠΤΕ) 
οµόφωνα, µε τη σύµφωνη γνώµη και 
της παράταξης του ΣΥΡΙΖΑ που προ-
φανώς κάνει ότι δεν βλέπει τι γίνεται 
στο ΕΚΠΑ, ήταν να γίνει αγώνας να 
εξαντληθεί η παράταση, και παράλ-
ληλα να γίνουν παρεµβάσεις, κινητο-
ποιήσεις και ό,τι άλλο προκειµένου 
να ανασχεθεί συνολικά η πολιτική 
των εργολαβιών σε όλα τα πανεπιστή-
µια. Στο ΕΚΠΑ όµως οι συνδικαλιστές 
του ΣΥΡΙΖΑ που έβγαλαν δια πλειο-
ψηφίας ανακοίνωση για την Πρωτο-
µαγιά ξέχασαν να συµπεριλάβουν το 
αίτηµα για µονιµοποίηση των συµ-
βασιούχων. Αίτηµα που αφορά όχι 
µόνο τους 80 καθαριστές-ριες µέσω 
ΑΣΕΠ αλλά και δεκάδες συναδέλ-
φους εργαζόµενους που εργάζονται 
εδώ και 20 χρόνια µε συµβάσεις στο 
Πανεπιστήµιο. 

Ο χρόνος τρέχει. Σύµφωνα µε 
τον ίδιο τον εργολάβο, θα αναλάβει 
καθήκοντα η εταιρεία του το αργό-
τερο στις 15 Μάη. Η Ο∆ΠΤΕ χρειά-
ζεται να οργανώσει άµεσα κινητο-
ποιήσεις σε συνεννόηση µε τους 
φοιτητικούς συλλόγους και τις φοι-
τητικές παρατάξεις.

Έξω οι εργολάβοι από το ΕΚΠΑ 
και τα Πανεπιστήµια

Όµιλος 
Πουκαµισάς: 
Ενδοεταιρικές 
κόντρες µε 
θύµα τους 
εργαζόµενους

Κ 

ινητοποίηση πραγµατοποιεί 
ο Σύλλογος Εργαζοµένων 
στα Φροντιστήρια Καθη-
γητών (ΣΕΦΚ), το Σάββατο 

6/5. Μια κινητοποίηση για την 
υπεράσπιση συναδέλφων τους 
που απειλούνται µε µη ανανέωση 
των συµβάσεών τους. Μια εται-
ρική κόντρα µεταξύ της µητρικής 
εταιρείας του Οµίλου Πουκαµισάς 
και του franchise παραρτήµατος 
στην Ηλιούπολη έχει θύµα για 
πολλοστή φορά τους εργαζόµε-
νους εκπαιδευτικούς του Οµίλου. 
Όλα ξεκίνησαν µετά από περιοδικό 
έλεγχο που πραγµατοποίησε η µη-
τρική εταιρεία. 

Σε αυτόν ο ελεγκτής εντόπισε 
«παραβάσεις των συµφωνηθέ-
ντων». Εντόπισε ότι «κάποιος είχε 
γράψει στον πίνακα», κάτι που απα-
γορεύεται ρητά. Έτσι το franchise 
κλήθηκε να πληρώσει ένα ποσό, 
αλλά αρνήθηκε προτιµώντας να 
αποχωρήσει από τον όµιλο συνε-
χίζοντας τη λειτουργία του µε νέο 
όνοµα. Με αυτή την απόφαση 
οι εργαζόµενοι στο παράρτηµα 
Ηλιούπολης υποχρεώθηκαν να 
παραιτηθούν από αυτό. Μάλιστα 
απειλήθηκαν από τη µητρική ότι 
αν δεν υπογράψουν παραίτηση 
δεν θα τους ανανεωθεί η σύµβασή 
τους το καλοκαίρι ούτε θα επανα-
προσληφθούν ξανά το φθινόπωρο.

Οι εργαζόµενοι γίνονται µπαλά-
κι του τένις ανάµεσα στη µητρική 
και το παράρτηµα. Μέχρι στιγµής 
αντέχουν στην πίεση διεκδικώντας 
να µην εργαλειοποιηθούν σε αυτή 
τη διαµάχη και να έχουν ελευθερία 
να επιλέξουν πού θα συνεχίσουν 
την εργασία τους. Κι όλα αυτά ενώ 
η εργοδοσία στον Όµιλο Πουκαµι-
σάς κοκορεύεται ότι είναι απόλυτα 
νόµιµη στα εργασιακά ζητήµατα. 
Ο Σύλλογος Εργαζοµένων στα 
Φροντιστήρια Καθηγητών (ΣΕΦΚ) 
αρνείται να εµπλακεί επίσης στη 
λογική διαλέγουµε πλευρό µεταξύ 
των εργοδοτών. ∆ιαλέγει το πλευ-
ρό των εργαζοµένων και απαιτεί να 
ανανεωθούν οι συµβάσεις όλων 
των εργαζοµένων τώρα.    

10 χρόνια ΒΙΟΜΕ

∆ 
έκα χρόνια συµπλήρω-
σε το εγχείρηµα των ερ-
γαζοµένων της ΒΙΟΜΕ 
να λειτουργήσουν την 

επιχείρηση που ήταν σε διαδικασία 
κλεισίµατος τότε. Με αφορµή αυτό 
το γεγονός µεταξύ άλλων εκδηλώ-
σεων πραγµατοποίησαν µεγάλη συ-
ναυλία στήριξης στη Θεσσαλονίκη. 

Η συναυλία πραγµατοποιήθηκε 
στις εγκαταστάσεις του ανακτηµέ-
νου εργοστασίου µε τη συµµετοχή 
χιλιάδων αλληλέγγυων, εργαζοµέ-
νων, νεολαίας και συλλογικοτήτων. 
Το πρόγραµµα άνοιξε η Βάσω Βασι-
λειάδου και ακολούθησαν οι Kosa 
Mostra, οι The Speakeasies Swing 
Band, ο Γιάννης Χαρούλης και οι 
Χαΐνηδες ενώ η συναυλία έκλεισε 
µε τον Θανάση Παπακωνσταντίνου. 
Όλοι µαζί τους ευχήθηκαν η αυτο-
διαχειριζόµενη ΒΙΟΜΕ να τα εκατο-
στήσει µε τη στήριξη του κόσµου.

Την ίδια ώρα τα συνθήµατα του 

κόσµου τόνιζαν ότι 10 χρόνια τώρα 
οι εργαζόµενοι της ΒΙΟΜΕ γράφουν 
ιστορία. Ενώ οι εργαζόµενοι από τη 
µεριά τους τόνισαν ότι δεν πρόκειται 
να τους σταµατήσει τίποτα. Πάνε να 

το κλείσουν funds και κυβερνήσεις, 
πλειστηριασµοί και αγοραπωλησίες 
αλλά θα συνεχίσουµε ακόµη κι αν 
αποφασίσουν να µας σταµατήσουν 
µε τη βία. 
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Κ 
ι όμως: η αξιολόγηση συμπυ-
κνώνει  την  πολιτική  του  συ-
στήματος για τη διάλυση του 
Δημοσίου και του συνδικαλι-

σμού ταυτόχρονα!
Η  απεργία-αποχή  σημαίνει  μάχη 

απέναντι  στις  αντιλαϊκές  πολιτικές, 
αλλά απαιτείται δυναμική παρέμβαση 
του  οργανωμένου  συνδικαλιστικού 
κινήματος, ώστε να γίνει εμπεδωμένη 
αντίληψη  στην  κοινωνία  και  στους/
στις  ίδιους/ες  εργαζόμενους/ες  του 
Δημοσίου!

Έχει  γραφτεί  πολλές  φορές  σε  αυ-
τήν  την  εφημερίδα,  το  Rproject.gr 
και σε όλα τα μέσα της Αριστεράς, τι 
σηματοδοτεί η αξιολόγηση, τόσο στο 
Δημόσιο,  όσο  και  στην  εκπαίδευση. 
Άλλη μια φορά θα γράψουμε τα ίδια;

Αυτή η φορά, ωστόσο, έπεται μιας 
σειράς  δικαστικών  προσφυγών  ενά-
ντια στην απεργία-αποχή πολλών ομο-
σπονδιών  και  της  ΑΔΕΔΥ,  μανιακής 
επιμονής  της  κυβέρνησης,  δια  του 
Βορίδη.

Η  κυβέρνηση  της  ΝΔ,  πατώντας 
πάνω και στο Νόμο Αχτσιόγλου, όπως 
και σε όλο το μνημονιακό νομοθετικό 
έργο  των  προηγούμενων  κυβερνή-
σεων,  με  την  αντιμετώπισή  της  στην 
αξιολόγηση του Δημοσίου και του μα-
κρού αγώνα της απεργίας-αποχής των 
εργαζομένων θέλει να στείλει μήνυμα 
ότι,  αφενός  ο  απεργοκτόνος  Νόμος 
Χατζηδάκη έγινε ακριβώς για να στε-
ρήσει κάθε πιθανή νόμιμη οδό απεργι-
ακών κινητοποιήσεων που η εκάστοτε 
κυβέρνηση  δεν  ανέχεται  και  αφετέ-
ρου, για να κρυφτούν οι αληθινές προ-
θέσεις του συστήματος για την…τύχη 
του κοινωνικού Δημοσίου.

Οι δικαστικές επιθέσεις του Βορίδη 
θα έπρεπε να έχουν σημάνει συναγερ-
μό αντιδράσεων ακόμα και της συστη-
μικής συνδικαλιστικής  γραφειοκρατί-
ας. Η χλιαρή, μερική και μόνο υπό την 
πίεση της συνδικαλιστικής αριστεράς, 
αντιμετώπιση των επιθέσεων της κυ-
βέρνησης,  από  την  ΔΗΣΥΠ  (πρώην 
ΠΑΣΚΕ), τη ΔΑΚΕ και την ΑΝΑΤΡΟΠΗ 
(ομάδα  Μπαλασόπουλου),  με  την 
αρωγή  δια  της  «αθόρυβης»  στάσης 
της  ΕΑΕΚ  (αντιστοιχεί  στο  ΣΥΡΙΖΑ) 
στην ΑΔΕΔΥ δεν αρκεί για να ανατρα-
πεί το αντι-απεργιακό μένος της δεξι-
άς  κυβέρνησης,  που συγκεντρώνεται 
πάνω  σε  απεργιακές  κινητοποιήσεις 

που θεωρεί  ότι  μπορεί  να  τις  απομο-
νώσει από την κοινωνική πλειοψηφία.

Η  ουσία  της  αξιολόγησης  στο  Δη-
μόσιο θα έπρεπε να έχει γίνει «σημαία» 
των  συνδικάτων  και  των  σωματείων, 
με τη μορφή καμπάνιας, που θα ανα-
λύει  τους  στόχους  όλων  των  μνημο-
νιακών  κυβερνήσεων  για  τη  διάλυση 
του Δημοσίου, υπέρ των ιδιωτών επι-
χειρηματιών και των κερδών τους και 
ενάντια στις ανάγκες της εργαζόμενης 
κοινωνίας.  Για  να  έχει  λαϊκό  έρεισμα 
η  απεργία-αποχή  από  την  αξιολόγη-
ση, όλα τα συνδικαλιστικά «εργαλεία» 
των εργαζομένων θα έπρεπε να έχουν 
αξιοποιηθεί, εξηγώντας τις επιδιώξεις 
του  συστήματος,  για  να  ενισχύσουν 
τις/τους εργαζόμενες/ους στην ενερ-
γή  συμμετοχή  τους,  αλλά  και  για  να 
έχουν τη στήριξη ολόκληρης της κοι-
νωνίας  που  χρειάζεται  τις  Δημόσιες 
υπηρεσίες.

Παραδείγματα ανά κλάδο
Μέχρι την τελευταία των στιγμών πριν 
τις  εκλογές,  η  απερχόμενη  κυβέρνη-
ση  συνεχίζει  τις  σκληρές  αντιλαϊκές 
πολιτικές  διαλύοντας  όποιο  δημόσιο 
κοινωνικό  αγαθό  κι  υπηρεσία  προλα-
βαίνει ακόμα!

Οι  ακραία  αντεργατικές  πολιτικές 
της  ΝΔ  διευκολύνουν  τις  συνδικαλι-
στικές δυνάμεις που θέλουν πραγμα-
τικά, στο να τις καταδείξουν.

Παραμονές  των  εκλογών  η  υφυ-
πουργός  Υγείας  κα  Γκάγκα,  με  μια 
«απλή»  εγκύκλιο  καταργεί  τους  για-
τρούς  όλων  των  ειδικοτήτων  από  τις 
εφημερίες,  για  να  μην  πληρώνονται 
και  για  να μην  κάνουν προσλήψεις  κι 
αφήνει  εκτεθειμένους  τους  γιατρούς 
όποιας  ειδικότητας  τυχαίνει  να  βρί-
σκεται  σε  κάθε  εφημερία,  με  τις  ευ-
θύνες  πάνω  τους  κι  επιπτώσεις  στις 
ανθρώπινες  ζωές  των  λαϊκών  τάξεων 
που  χρησιμοποιούν  τα  Δημόσια  νο-
σοκομεία.  Αυτούς  τους  γιατρούς  θα 
τους  αξιολογήσουν,  σύμφωνα  με  τις 
επιδιώξεις τους!!!

Τα Υπουργεία και όλοι οι ελεγκτικοί 
φορείς  (πχ  ΕΦΕΤ)  δουλεύουν  με  1-2 
ανθρώπους  ανά  τμήμα,  με  το  μισό 
προσωπικό  ακόμα  κι  από  αυτό  που 
απέμεινε στα μνημονιακά προσαρμο-
σμένα οργανογράμματα (από τα οποία 
αφαιρέθηκαν πάρα πολλές οργανικές 
θέσεις)  και  τα  κενά  αντιμετωπίζο-
νται από  τις πολιτικές ηγεσίες με  την 
εισαγωγή  ιδιωτικών  υπαλλήλων  για 
καθήκοντα  Δημοσίου,  ακόμα  και  για 
την  παραγωγή  νομοθετικού  έργου!!! 

Αυτούς  τους Δημοσίους Υπαλλήλους 
θέλουν να αξιολογήσουν!!!

Ο ΕΦΚΑ και τα ταμεία δουλεύουν με 
ελάχιστους  εργαζομένους,  σε  άθλιες 
συνθήκες και με απαγορεύσεις μετα-
κινήσεων, αδειών και απάνθρωπη πίε-
ση, που καταλήγει ακόμα και σε θανά-
τους  εργαζομένων  στη  δουλειά  τους 
την Κυριακή. Αυτούς τους ανθρώπους 
θέλουν να αξιολογήσουν!!!

Στα σχολεία οι  εκπαιδευτικοί μετα-
κινούνται ανάλογα με τις ανάγκες, με 
μισθούς που δεν γίνεται να καλύψουν 
τη στέγαση και τη διαβίωσή τους όταν 
βρίσκονται οπουδήποτε ανά την Ελλά-
δα, με διαχείριση από την κυβέρνηση 
των ελλείψεων και κενών που τορπιλί-
ζει  την  εκπαιδευτική  διαδικασία.  Αυ-
τούς τους εκπαιδευτικούς θέλουν να 
αξιολογήσουν!!!

Η  Τοπική  Αυτοδιοίκηση  δουλεύ-
ει  με  τραγικές  ελλείψεις  σε  μέσα  και 
ανθρώπινο  δυναμικό,  με  εκπληκτικό 
ποσοστό  συμβασιούχων  όλων  των 
ειδών  και  με  μακάβριο  κι  αυξανόμε-
νο αριθμό εργατικών δυστυχημάτων. 
Αυτούς τους εργαζόμενους θέλουν να 
αξιολογήσουν!!!

Ο  τομέας  των  δημοσίων  συγκοι-
νωνιών  έχει  πρόσφατη  την  τραγική 
πραγματικότητα  που  συμπυκνώθηκε 
στο  σιδηροδρομικό  δυστύχημα  των 
Τεμπών και μετά από όλο αυτό, η κο-
κορομαχία  ΝΔ-ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ  για  το 
ποιος και πότε έφταιγε κατά τα διάφο-
ρα θανατηφόρα  «περιστατικά»  (Μάτι, 
Ηλεία, Τέμπη κλπ) επιχειρείται να είναι 
το τελευταίο επεισόδιο, αφού κανένας 
από αυτούς δεν υπόσχεται καν επανα-
κρατικοποίηση  των  σιδηροδρόμων. 
Τους  εργαζόμενους  στις  συγκοινωνί-
ες, αφού πρώτα τους ρίξουν όλες τις 
ευθύνες για το έγκλημα των Τεμπών, 
θέλουν  να  τους  αξιολογήσουν  στη 
συνέχεια!!! Και μάλιστα, επιχειρούν να 
φορτώσουν στο σύνολο των Δημοσί-
ων Υπαλλήλων την εγκληματική πολι-
τική τους, ακριβώς δια του εργαλείου 
της αξιολόγησης!!!

Παρατάξεις και αιτήματα
Μόνο από αυτό το τελευταίο, το συν-
δικαλιστικό  κίνημα θα  έπρεπε  να  «εί-
ναι  στα  κεραμίδια».  Και  να  επιχειρεί 
από τη σκοπιά των συμφερόντων των 
εργαζομένων  (είτε  αυτών  που  δου-
λεύουν,  είτε  αυτών  που  χρειάζονται 
τις  δημόσιες  υπηρεσίες)  να  εξηγήσει 
στο  πανελλήνιο  τις  επιδιώξεις  των 
κυβερνήσεων  του  κεφαλαίου,  συ-
σπειρώντας  τις  εργατικές  δυνάμεις 

και  συγκεντρώνοντας  τις  αντιστάσεις 
του  εργαζόμενου  κοινωνικού  συνό-
λου,  απέναντι  στο  διπλό  στόχο  των 
κομμάτων  «εξουσίας»:  τη  διάλυση 
του Δημοσίου και την κατάργηση του 
απεργιακού δικαιώματος.

Την  ώρα  που  γράφονται  αυτές  οι 
γραμμές, με την πίεση της συνδικαλι-
στικής αριστεράς (ΕΑΣ-μετεξέλιξη του 
ΜΕΤΑ, ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ και ΔΑΣ-ΠΑΜΕ) 
έχει  κερδηθεί  παράταση  της  απεργί-
ας-αποχής, έχοντας λήξει ακόμα και οι 
νέες προθεσμίες για την αξιολόγηση.

Τα  αλλεπάλληλα  δικαστήρια  στα 
οποία προσέφυγε ο Βορίδης δεν πρό-
λαβαν  να βγάλουν παράνομη και  την 
τελευταία επαναπροκήρυξη της απερ-
γίας-αποχής  από  την  ΑΔΕΔΥ,  ούτε 
όλων των ομοσπονδιών που ανέλαβαν 
την ευθύνη της κάλυψης των εργαζο-
μένων όσο η απεργία-αποχή της ΑΔΕ-
ΔΥ είχε βγει παράνομη και δεν την είχε 
επαναπροκηρύξει.

Οι συνδικαλιστικές ηγεσίες θα έπρε-
πε να έχουν ενημερώσει για τις τελευ-
ταίες εξελίξεις, αλλά η ΔΑΚΕ θέλει την 
αξιολόγηση  και  το  δηλώνει  στα  όρ-
γανα, ενώ η ΠΑΣΚΕ ψάχνει την…καλή 
αξιολόγηση. Οι συνδικαλιστικές δυνά-
μεις του ΣΥΡΙΖΑ και πέριξ αυτού κινού-
νται  …ανάλογα  με  την  περιρρέουσα 
ατμόσφαιρα,  σταθμίζοντας  τι  μπορεί 
να  μη  βλάψει  την  κομματική  εικόνα, 
ειδικά ενόψει εκλογών.

Ακόμα και τώρα, όσες δυνάμεις θέ-
λουν  στ’  αλήθεια  να  προστατεύσουν 
τις χρήσιμες για το λαό Δημόσιες υπη-
ρεσίες,  έχουν  ακόμα  τη  δυνατότητα 
να οργανώσουν και να ενισχύσουν τη 
διαδικασία  της  απεργίας-αποχής  από 
την αξιολόγηση, σε όλα τα στάδια και 
σε όλη την κοινωνία.

Εμείς,  από  την  πλευρά  της  ΕΑΣ  (η 
μετεξέλιξη  του  ΜΕΤΑ  Δημοσίου), 
τόσο  στο  ΓΣ  και  την  ΕΕ  της  ΑΔΕΔΥ, 
όσο και στις Ομοσπονδίες και τα Πρω-
τοβάθμια  που  δρούμε,  έχουμε  ήδη 
βάλει και θα συνεχίσουμε με την ίδια 
και περισσότερη ένταση, τις δυνάμεις 
μας.  Συνδέοντας  την  αξιολόγηση  με 
την πραγματικότητα στο Δημόσιο και 
διεκδικώντας  μαζικές  προσλήψεις 
μόνιμου  προσωπικού,  ενιαίο  μισθο-
λόγιο με αυξήσεις στους μισθούς και 
επαρκή  αγοραστική  δύναμη,  επανα-
κρατικοποιήσεις  ενάντια  στις  ιδιωτι-
κοποιήσεις και κατάργηση του Νόμου 
Χατζηδάκη.  Μαζί  με  τις  σύμμαχες 
δυνάμεις,  ώστε  να  είμαστε  κοινωνι-
κά  και  συνδικαλιστικά  χρήσιμες  και 
χρήσιμοι!  

Της Κατερίνας Γιαννούλια

αξιολόγηση σημαίνει διάλυση του 
Δημοσίου και ανελέητη επίθεση στα 
συνδικαλιστικά δικαιώματα!
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Η  
ακροδεξιά επανήλθε στο προ-
σκήνιο σε μια συνθήκη τραγέ-
λαφου αλλά και ορατού κινδύ-
νου.  Καταδικασμένοι  νεοναζί, 

επιφανείς επιχειρηματίες, κορυφαίοι δι-
καστικοί, ανώτατοι στρατιωτικοί, πρώην 
τηλεπερσόνες,  εκκολαπτόμενοι  φυρε-
ρίσκοι, μιμητές του Όρμπαν και πάσης 
φύσεως  «πατριώτες»  διεκδικούν  την 
ψήφο στα δεξιά της ΝΔ. Η ομολογουμέ-
νως φαιδρή μεταξύ τους αντιπαράθεση, 
αναδεικνύει  δυστυχώς  τη  διεκδίκηση 
ενός υπαρκτού πολιτικού ρεύματος, με 
το οποίο καλείται να αναμετρηθεί δυνα-
μικά  το  επόμενο  διάστημα  η  Ριζοσπα-
στική  Αριστερά  και  το  αντιφασιστικό 
κίνημα.

κράτος και άκρα δεξιά
Πολλοί αστοί δημοσιολόγοι έπεσαν από 
τα σύννεφα που  ένας κορυφαίος δικα-
στικός  λειτουργός,  ένας  πρώην  αντει-
σαγγελέας  του  Αρείου  Πάγου,  όπως  ο 
Αναστάσιος  Κανελλόπουλος,  επέλεξε 
να  ξεπλύνει  τον  Κασιδιάρη  χωρίς  ίχνος 
ντροπής.  Την  ίδια  έκπληξη  έδειξαν  και 
όταν  τελικώς  στη  θέση  του  αντεισαγ-
γελέα,  κατέληξε  ένας  Ταξίαρχος  και 
Καθηγητής  της  Στρατιωτικής  Σχολής 
Ευελπίδων,  ο  Δημήτριος  Χατζηλιάδης. 
Επιβεβαίωσαν  με  την  έκπληξή  τους 
ότι μάλλον ζουν σε άλλη χώρα όλοι αυ-
τοί  οι  τηλεσχολιαστές.  Ή  μάλλον  ζουν 
στην ίδια χώρα αλλά σε άλλη κοινωνία. 
Η ακροδεξιά έχει  ισχυρές ρίζες στο ελ-
ληνικό  βαθύ  κράτος  διαχρονικά.  Δεν 
είναι  τυχαίο  ότι,  μετά  το  πραξικόπημα 
της  21ης  Απριλίου,  ο  εισαγγελέας  του 
Αρείου  Πάγου,  Κωνσταντίνος  Κόλλιας, 
λατρεμένος από το παλάτι και την αντι-
κομμουνιστική πτέρυγα της ΕΡΕ, υπήρ-
ξε ο πρώτος  χουντικός πρωθυπουργός 
από  τον  Απρίλιο  μέχρι  το  Δεκέμβριο 
του 1967. Δεν είναι τυχαίο ότι ακόμη και 
το σαρωτικό κύμα της μεταπολίτευσης 

δεν  κατάφερε  να  τσακίσει  συθέμελα 
τους  ακροδεξιούς  θύλακες  στο  στρα-
τό, την αστυνομία, το δικαστικό σώμα, 
την  εκκλησία,  με  αποτέλεσμα  σήμε-
ρα, 50 χρόνια μετά το Πολυτεχνείο, να 
ξαναβρίσκουμε  μπροστά  μας  όλο  τον 
εθνικιστικό συρφετό σε όλες τις εκφάν-
σεις  του,  από  εγκληματίες  νεοναζί  και 
νοσταλγούς της Χούντας, μέχρι altright 
πατριώτες και υμνητές του Όρμπαν και 
του Τραμπ.

Στο πρόσφατο Φόρουμ των Δελφών, 
ο εισαγγελέας του Αρείου Πάγου, Ισίδω-
ρος Ντογιάκος, δήλωσε ότι «ο δικαστής 
βρίσκεται μεταξύ θεού και ανθρώπων». 
Ενίοτε αυτός ο θεός φοράει γαλανόλευ-
κα  και  οι  πιστοί  του  κρατούν  μαχαίρια 
με αίμα. Επί δεκαετίες οι νεοναζί δρού-
σαν εγκληματικά και ανεξέλεγκτα χωρίς 
κανείς  να  τους  σταματήσει.  Προείχαν, 
άλλωστε, οι αβάσιμες διώξεις εις βάρος 
συνδικαλιστών, ακτιβιστών, αγωνιστών 
της  Αριστεράς  και  του  αναρχικού  χώ-
ρου.  Ακόμη  και  στη  δίκη  της  Χρυσής 
Αυγής, η εισαγγελέας λειτουργώντας ως 
«εισαγγελέας  υπεράσπισης»  ζητούσε 
να μην  προφυλακιστούν  οι  νεοναζί  και 
μετά από λίγες ημέρες ο Χρήστος Παπ-
πάς ήταν άφαντος χωρίς η αστυνομία να 

ξέρει τίποτα. Τι να πει κανείς όμως όταν 
τα ποσοστά της Χρυσής Αυγής στα σώ-
ματα ασφαλείας ήταν στο… θεό. Μετά 
την  ιστορική καταδίκη των νεοναζί  τον 
Οκτώβρη  του  2020,  πολλά  σημαντικά 
στελέχη  της  εγκληματικής  οργάνωσης 
αποφυλακίστηκαν  σχεδόν  αμέσως, 
ενώ ο Κασιδιάρης αφέθηκε να κάνει επί 
μήνες  πολιτική  προπαγάνδα  μέσα  από 
τη φυλακή. Μιλάμε για τον ορισμό της 
προνομιακής  μεταχείρισης  των  νεονα-
ζί σε όλα τα επίπεδα, την  ίδια ώρα που 
στη δίκη της Ηριάννας για παράδειγμα 
θεωρήθηκε  επιβαρυντικό  στοιχείο  ένα 
ταξίδι  στη  Βαρκελώνη,  επειδή  στην 
πόλη  υπάρχει  «σημαντικός  αναρχικός 
πυρήνας».

Αστική ανικανότητα και 
υποκρισία
Ο  όψιμος  αντιφασισμός  της  ΝΔ  είναι 
προσχηματικός  και  υποκριτικός.  Όπως 
αντίστοιχα  και  οι  αντιπολιτευτικές  κρι-
τικές  του  ΣΥΡΙΖΑ,  ανούσιες  και  ανα-
ποτελεσματικές.  Στο  παρά  πέντε  των 
εκλογών  η  κυβέρνηση  Μητσοτάκη, 
αντιλαμβανόμενη  τη  σημαντική  απώ-
λεια  ψήφων  εκ  δεξιών  της,  επιχείρησε 
να  φρενάρει  το  κατέβασμα  Κασιδιάρη 

στις  εκλογές.  Στην  πραγματικότητα 
αυτό που κατάφερε με τους τραγικούς 
χειρισμούς  της  επί  του  θέματος,  είναι 
να ξαναβγάλει τους νεοναζί στον αφρό. 
Αφού  κανονικοποίησε  το  ρατσιστικό 
λόγο  και  τις  ξενοφοβικές  αντιλήψεις 
στο  δημόσιο  διάλογο,  δίνοντας  ζωτικό 
πολιτικό χώρο στους κάθε λογής Κασι-
διάρηδες  να  χύσουν  το  πολιτικό  τους 
δηλητήριο, ήρθε την ύστατη στιγμή να 
τους  σταματήσει  με  μέσα  αμφίβολης 
αποτελεσματικότητας  και  συνταγματι-
κότητας.  Απότοκο  αυτής  της  τραγικής 
διαχείρισης ήταν  να αρχίσουν  να  ξεπη-
δούν πολλοί μικροί πατριώτες ηγετίσκοι 
που υιοθετούν κατ’ ουσίαν την ατζέντα 
Κασιδιάρη,  αρνούμενοι  όμως  ότι  είναι 
νεοναζί. 

Οι  Τζήμερος-Κρανιδιώτης,  οι  Εμφιε-
τζόγλου-Μπογδάνος,  η  Λατινοπούλου, 
ο  Βελόπουλος,  ο  Κανελλόπουλος  και 
πόσοι  άλλοι,  είναι  στην  πραγματικότη-
τα παιδιά της ίδια πολιτικής σχολής και 
κουλτούρας.  Επιχειρούν  να  αρμέξουν 
το πολιτικό γάλα της ακροδεξιάς αγελά-
δας, καταλαβαίνοντας ότι υπάρχει πολι-
τικό κενό. Τα φαγώματα και οι αλληλο-
κατηγορίες  μεταξύ  τους  αναδεικνύουν 
την  πρόθεσή  τους  να  ηγεμονεύσουν 
σε  ένα  χώρο  που  δείχνει  πολιτικά  ορ-
φανός. Στο φαιδρή και γραφική εσωτε-
ρική ακροδεξιά αντιπαράθεση,  κάποιοι 
όπως οι Εμφιετζόγλου-Μπογδάνος ή η 
Αφροδίτη Λατινοπούλου, μπήκαν τόσο 
άγαρμπα  και  αδηφάγα  που  δεν  προέ-
βλεψαν ούτε τις τυπικές προϋποθέσεις 
καθόδου στις  εκλογές, με αποτέλεσμα 
να  δώσουν  πάτημα  στον  Άρειο  Πάγο 
να  τους  αποκλείσει  και  ικανοποίηση 
στη ΝΔ που απαλλάχθηκε από κάποιες 
απώλειες ψήφων στα δεξιά της.  Το ανη-
συχητικό,  όμως  πέραν  των  παραπάνω 
γραφικών αρχηγίσκων, είναι ότι ανασυ-
γκροτείται  η  ακροδεξιά  και  σε  επίπεδο 
δρόμου. Η επανεμφάνιση του μετώπου 
νεολαίας της Χρυσής Αυγής με την επί-
θεση σε καλλιτέχνη από τη Βόρεια Μα-
κεδονία στη Θεσσαλονίκη, οι επιμέρους 
μαθητικές  εθνικιστικές  ομάδες  που 
δρουν στις γειτονιές των μεγάλων πόλε-

η ακροδεξιά, το βαθύ κράτος και  οι εκλογές
Του Νικόλα Κολυτά
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Η ακροδεξιά, το βαθύ κράτος και  οι εκλογές
ων και οι συγκεντρώσεις αλληλεγγύης για 
τον καταδικασµένο Κασιδιάρη, αντικατο-
πτρίζουν την ανασύσταση του χώρου σε 
όλα τα επίπεδα.

Ο τακτικισµός της Ν∆ στη διαχείριση 
του ζητήµατος Κασιδιάρη είναι εµφανής 
από πεντακόσιες διαφορετικές πλευρές. 
Οι τροπολογίες που έφερε καθυστερηµέ-
να η κυβέρνηση, αντί να έχουν ως βάση 
την καταδικαστική απόφαση εις βάρος 
της νεοναζιστικής εγκληµατικής οργά-
νωσης, αξιοποιούν τη θεωρία των δύο 
άκρων και ανοίγουν πολύ επικίνδυνες 
ατραπούς. Ο Άρειος Πάγος καλείται να 
κάνει ουσιαστικό έλεγχο πάνω στις δια-
κηρύξεις των κοµµάτων και το κατά πόσο 
αυτές αντιβαίνουν την ελεύθερη λειτουρ-
γία του πολιτεύµατος. Με αυτόν τον τρό-
πο η Ν∆ επεδίωξε να αντλήσει πολιτική 
υπεραξία, ταυτίζοντας τα δύο «άκρα». 
Παράλληλα, όµως, έδωσε υπερεξουσίες 
στον Άρειο Πάγο, καθιστώντας τον ρυθ-
µιστή της πολιτικής ζωής της χώρας. Και 
εδώ συναντούµε τον πλήρη παραλογι-
σµό. Επειδή, η κυβέρνηση Μητσοτάκη 
δεν έχει εµπιστοσύνη στην κρίση του 
αρµόδιου τµήµατος του Αρείου Πάγου, 
µε τροπολογία της τελευταίας στιγµής, 
θεσµοθέτησε την ολοµέλεια του πολι-
τικού τµήµατος του Αρείου Πάγου, η 
οποία θα κρίνει επί της εγκυρότητας της 
καθόδου ενός κόµµατος στις εκλογές. 
Προφανώς βρίσκονται σε πανικό, γεγο-
νός που αβαντάρει ακόµη περισσότερο 
τους Κασιδιάρηδες.

Ριζοσπαστική Αριστερά
Η τροπή που έχει πάρει η πολιτική συζή-
τηση γίνεται άκρως επικίνδυνη και η Ριζο-
σπαστική Αριστερά πρέπει να ισορροπή-
σει ανάµεσα σε δύο ορατούς κινδύνους. 
Από τη µία δεν πρέπει να διαχυθεί µέσα 
στη θεσµική θωράκιση που προωθεί ο 
αστισµός έναντι των νεοναζί, από την 
άλλη δεν πρέπει να υποτιµήσει τη σηµα-
σία των εκλογικών φραγµών που πρέπει 
να µπουν σε νεοναζιστικές εγκληµατικές 
οργανώσεις. Ο καλύτερος οδοδείκτης 
στο πώς πρέπει να χτίσουµε την επιχειρη-
µατολογία µας, είναι οι κατευθυντήριες 

γραµµές που δίνουν οι συνήγοροι Πολι-
τικής Αγωγής στη δίκη της Χρυσής Αυ-
γής, οι οποίοι επισηµαίνουν ότι θα πρέπει 
να αποκλείονται από τη συµµετοχή στις 
εκλογές κόµµατα των οποίων η ηγεσία 
έχει καταδικασθεί για τα εγκλήµατα των 
άρθρων 187 και 187Α του Ποινικού Κώδι-
κα, καθώς και συνασπισµοί κοµµάτων 
στους οποίους συµµετέχει τέτοιο κόµµα 
ή συνδυασµοί ανεξαρτήτων στους οποί-
ους συµµετέχει τέτοιο φυσικό πρόσωπο. 
Ο αποκλεισµός αυτός όµως θα πρέπει να 
επιβληθεί εφόσον οι πράξεις αυτών των 
φυσικών προσώπων τελέσθηκαν στο 
πλαίσιο δράσης κόµµατος που διηύθυ-
ναν ή εκπροσώπησαν ή στο όνοµα αυτού, 
µε κίνητρο ναζιστικό ή ρατσιστικό.

Αυτή είναι η µοναδικά αποδεκτή λύση 
από την Αριστερά. Όλα τα υπόλοιπα εί-
ναι πολιτικά παιχνίδια, που αξιοποιούν τη 
θεωρία των δύο άκρων, εργαλειοποιούν 
τη δικαστική εξουσία και τελικώς κατα-
φέρνουν το αντίστροφο αποτέλεσµα από 
αυτό που επιδιώκουν: να ενισχύσουν δη-
λαδή κοινωνικά τις δυνάµεις που αντιµά-
χονται τη δηµοκρατία σε όλες τις µορφές 
της, παρά να τις περιορίσουν. Από εκεί 
και πέρα, όµως, η πάλη απέναντι στο φα-
σισµό δεν εξαντλείται στις εκλογικές δια-
δικασίες. Είναι µια πάλη πολυεπίπεδη και 
διαρκής. Σε µια περίοδο που έχει αναβαθ-
µιστεί ο ρατσιστικός λόγος και η Ν∆ µε τον 
ΣΥΡΙΖΑ αντιµάχονται ποιος έχτισε πρώτος 
τους φράχτες στον Έβρο και ποιος σταµά-
τησε τις ροές προσφύγων στο Αιγαίο, εί-
ναι πολύ σηµαντικό να σφυρηλατηθεί µια 
ισχυρή επιχειρηµατολογία και συνθηµα-
τολογία απέναντί τους. Και αυτό απαιτεί 
την όξυνση των αντιρατσιστικών αντανα-
κλαστικών στις γειτονιές, στους χώρους 
δουλειάς, στα σχολεία και τις σχολές. Το 
αντιρατσιστικό φεστιβάλ φέτος το καλο-
καίρι είναι µια πολύ καλή ευκαιρία συζή-
τησης, ζύµωσης και οργάνωσης αγώνων 
στην κατεύθυνση ενός µετώπου που θα 
βάζει φρένο στους φασίστες και σε όσους 
τους δίνουν πολιτικό οξυγόνο. Μόνο έτσι 
θα καταφέρουµε να αναπνεύσουµε εµείς, 
παλεύοντας για µια κοινωνία χωρίς πόλε-
µο, φτώχεια και ρατσισµό.

ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπι-
ταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν 
οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο 
όλου του κοινωνικού πλούτου και όταν προγραµµατίσουν 
την παραγωγή και τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπινες 
ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να ανατραπεί 
µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρό-
µος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-
αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 
µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχητι-
κά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµ-
µα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για την 
επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:

επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
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Γ 
ια  7η  συνεχόμενη  χρονιά  θα 
πραγματοποιηθεί  στην  Θεσ-
σαλονίκη  το  Αυτοοργανωμένο 
Pride,  στις  27  Μάη.  Όπως  και 

πέρυσι,  έτσι  και  φέτος,  πριν  την  πο-
λύχρωμη πορεία το Σάββατο θα προ-
ηγηθεί  μία  πολύ  ζωντανή  εβδομάδα 
εκδηλώσεων,  συζητήσεων  και  καλ-
λιτεχνικών  δράσεων,  ξεκινώντας  από 
τις  23  Μάη  και  καταλήγωντας  στην 
πορεία  που  θα  γίνει  στις  27  Μάη.  Το 
φετινό  Αυτοοργανωμένο  Θεσσαλονί-
κη-Pride έρχεται σε μια περίοδο όπου 
η ένταση της οικονομικής κρίσης έχει 
μετουσιωθεί  σε  σφοδρή  επίθεση  εις 
βάρος της πλειονότητας της κοινωνί-
ας και ιδιαίτερα των πιο ευάλωτων και 
καταπιεσμένων. Μετά το τραγικό δυ-
στύχημα στα Τέμπη έγιναν ξεκάθαρες 
–με τον πιο τραγικό τρόπο- οι δολοφο-
νικές συνέπειες των ιδιωτικοποιήσεων 
και  της  νεοφιλελεύθερης  πολιτικής 
.  Σε  αυτό  το  πλαίσιο  το  7ο Θεσσαλο-
νίκη  Pride  συνδέεται  άμεσα  με  τους 
αγώνες τους αγώνες που αναπτύχθη-
καν  το  προηγούμενο  διάστημα.  «Δεν 
θα  ζούμε  ούτε  από  τύχη ούτε  για  τα 
κέρδη  τους,  θα  ζούμε  όπως  θέλου-
με» είναι το φετινό κεντρικό σύνθημα, 
εμπνευσμένο από τα συνθήματα που 
κυριάρχησαν μετά το έγκλημα στα Τέ-
μπη, αλλά και συνολικότερα από τα κι-
νήματα ενάντια στις ιδιωτικοποιήσεις.

Νεοφιλελευθερισμός 
και δικαιώματα
Και ενώ μπορεί  να φαίνεται ότι οι  ιδι-
ωτικοποιήσεις  και  ο  νεοφιλελευθερι-
σμός είναι κάτι που δεν αφορά ειδικά 
την ΛΟΑΤΚΙΑ+ κοινότητα, καθώς πολύ 
συχνά  τέτοιες  πολιτικές  παρουσιάζο-
νται  ως  «προοδευτικές»  η  πραγματι-
κότητα  είναι  ότι  τα  ΛΟΑΤΚΙΑ+  άτομα 
επηρεάζονται άμεσα από τις ιδιωτικο-
ποιήσεις, ειδικά στον τομέα της υγεί-
ας. Οι φυλομεταβάσεις, οι ορμονοθε-
ραπείες, οι εξετάσεις και οι θεραπείες 
για  τον  HIV,  όπως  και  η  ψυχιατρική/
ψυχολογική  στήριξη  θα  γίνουν  -αν 
δεν  είναι  ήδη-  είδη  πολυτελείας  για 
τα  ΛΟΑΤΚΙΑ+  σε  περίπτωση  πλήρης 
ιδιωτικοποίησης  της  υγείας.  Ήδη  το 
πρηγούμενο  διάστημα  η  κυβέρνηση 
της  Νέας  Δημοκρατίας  προσπάθησε 
να  σταματήσει  την  συνταγογράφηση 
των  hormone  blockers  για  τα  τρανς 
άτομα  (φαρμάκων  απαραίτητων  για 
την διαδικασία της φυλομετάβασης), 
μέτρο  το  οποίο  πήρε  πίσω  μετά  από 
κατακραυγή  της  ΛΟΑΤΚΙΑ+  κοινότη-

τας. Ακόμα όμως και στις περιπτώσεις 
που πάρθηκαν θετικά μέτρα, αυτά δεν 
εφαρμόζονται.  Τα  ΛΟΑΤΚΙΑ+  άτομα 
στιγματίζονται  μέσα  από  υπεύθυνες 
δηλώσεις  που  αποκλείουν  από  την 
αιμοδοσία όσους και όσα έχουν κάνει 
ομοφυλοφιλικό  σεξ,  παρόλο  που  η 
νομοθεσία  έχει  αλλάξει.  Παρότι  έχει 
θεσμοθετηθεί η παροχή τους, δεν χο-
ρηγούνται δωρεάν τις θεραπείες PrEP/
PEP (θεραπείες πρόληψης για τη μετά-
δοση του HIV). Και ασφαλώς, ελλιπές 
παραμένει το πλαίσιο για τις επεμβά-
σεις  σε  ίντερσεξ βρέφη, με συνέχιση 
απαρχαιωμένων  ιατρικών  πρακτικών 
και ανεπαρκούς πληροφόρησης. 

Την ίδια στιγμή, ακόμα και στον το-
μέα των δικαιωμάτων, που δεν έχουν 
κόστος,  η  κατάσταση  παραμένει 
στάσιμη.  Ο  γάμος  και  η  παιδοθεσία 
ως  νομικοί  θεσμοί  εξακολουθούν  να 
είναι δικαίωμα κάθε πολίτη, εκτός αν 
αυτός  ανήκει  στην  ΛΟΑΤΚΙΑ+  κοινό-
τητα.  Ταυτόχρονα,  η  συντηρητικο-
ποίηση  που  προσπαθεί  να  επιβληθεί 
στην κοινωνία, στα πλαίσια της φιλο-
πόλεμης ρητορικής χτυπάει πρώτα τα 
ΛΟΑΤΚΙΑ+  άτομα,  καθώς  είναι  αυτά 
που  δεν  ταιριάζουν  στους  έμφυλους 
ρόλους του άντρα-στρατιώτη και της 
γυναίκας-παιδομηχανής,  κάτι  που 
ενισχύει  την  περιθωριποίηση  και  τον 
στιγματισμό. 

Για αυτούς τους λόγους, είναι τόσο 
σημαντική η πραγματοποίηση του φε-
τινού, 7ου Αυτοοργανωμένο Θεσσαλο-
νίκη Pride. Γιατί, απέναντι στα θεσμικά 
Pride, που υποτάσουν τις ανάγκες και 
τις  διεκδικήσεις  της  ΛΟΑΤΚΙΑ+  κοι-
νότητας  κάτω  από  σημαίες  καταπιε-
στικών κρατών (βλ. ΗΠΑ, Ισραήλ) και 
«πολύχρωμων»  εταιριών  -εργασιακών 

κατέργων,  το  Αυτοοργανωμένο  Pride 
έρχεται  να  αναδείξει  τον  κινηματι-
κό  και  διεκδικητικό  χαρακτήρα  της 
Υπερηφάνειας.

Εκδηλώσεις και δράσεις
Αυτό  γίνεται φανερό και από  το πρό-
γραμμα  εκδηλώσεων  και  δράσεων 
που θα πραγματοποιηθούν την εβδο-
μάδα  του  Pride.  Στην  πραγματικότη-
τα,  αυτή  η  εβδομάδα  ξεκινάει  λίγο 
πριν,  στις  17 Μάη, Παγκόσμια Ημέρα 
ενάντια  στην  τρανσφοβία,  ομοφοβία 
και  αμφιφοβία,  όπου  θα  πραγματο-
ποιηθούν πανελλαδικά από το Δίκτυο 
Ισότητα  στον  Γάμο  και  την  Γονεϊκό-
τητα συγκεντρώσεις  και  πολύχρωμες 
δράσεις. Στην Αθήνα οι δράσεις αυτές 
διοργανώνονται από την Συνέλευση 8 
Μάρτη,  ενώ  στην  Θεσσαλονίκη  από 
την Συνέλευση Γυναικών 8 Μάρτη και 
την Sylvia Rivera, ενώ και στις δύο πό-
λεις συνδιοργανώνουν οι Οικογένειες 
Ουράνιο Τόξο.

Στην  Θεσσαλονίκη,  το  Pride  Week 
του Αυτοοργανωμένου Pride  ξεκινάει 
στις 23 Μάη, στο Πάρκο Τσέπης τη Γει-
τονιάς της Αλεξάνδρου Σβώλου με μία 
εκδήλωση με θέμα τον σεξισμό και τις 
διακρίσεις ενάντια στα ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτο-
μα στο πανεπιστήμιο, συνδιοργάνωση 
της ΦΥΛΙΣ και της ΑΡΕΝ. Την δεύτερη 
ημέρα,  συναντιόμαστε  και  πάλι  στο 
Πάρκο  Τσέπης  η  Sylvia  Rivera  και  η 
ΦΥΛΙΣ  συνδιοργανώνουν μία  συζήτη-
ση με θέμα τον τρανσφεμινισμό, ενώ 
θα  ακολουθήσει  και  κουήρ  βραδιά 
ποίησης. 

Την τρίτη μέρα του Pride Week, Πέ-
μπτη,  25  Μάη  μεταφερόμαστε  στα 
πανεπιστήμια  όπου  η  Συνέλευση  Γυ-

ναικών 8 Μάρτη μαζί με την νΚΑ διορ-
γανώνουν  εκδήλωση με θέμα  τις  ΛΟ-
ΑΤΚΙΑ+  και  φεμινιστικές  αντιστάσεις 
απέναντι στις ιδιωτικοποιήσεις και τον 
νεοφιλευθερισμό.  Τις  προηγούμενες 
δεκαετίες,  αναπτύχθηκαν πολλά  κινή-
ματα  γυναικών  για  να  υπερασπιστούν 
την  ελεύθερη  πρόσβαση  στο  νερό 
απέναντι  στην  ιδιωτικοποίηση  του. 
Την ίδια στιγμή, η ΛΟΑΤΚΙΑ+ κοινότητα 
στράφηκε στην υπεράσπιση της υγεί-
ας καθώς το ξέσπασμα του AIDS έκανε 
εμφανές πως όταν μπαίνουν μπροστά 
τα οικονομικά συμφέροντα οι  άνθρω-
ποι  αφήνονται  να  πεθάνουν.  Οι  δύο 
αυτές περιπτώσεις ΛΟΑΤΚΙΑ+ και φεμι-
νιστικών κινημάτων μας δείχνουν τους 
τρόπους με τους οποίους μπορούν και 
σήμερα  να  συνδεθούν  αγώνες  και  κι-
νητοποιήσεις, αλλά και πόσο αναγκαία 
είναι και αυτή η σύνδεση.

Η σύνδεση των κινημάτων θα είναι 
και το ζήτημα στην κεντρική εκδήλω-
ση, που θα δημιουργηθεί ένα στρογ-
γυλό τραπέζι από μέλη των κινημάτων 
που  αναπτύχθηκαν  το  προηγούμενο 
διάστημα (ενάντια στην ιδιωτικοποίη-
ση του νερού, εργατικοί αγώνες όπως 
αυτός στην Μαλαματίνα,  κίνημα  των 
καλλιτεχνών, φοιτητικό  κίνημα)  αλλά 
και  από μέλη  του Reclaim Pride,  της 
συνέλευσης  του  Αυτοοργανωμένου 
Pride με στόχο να βρεθούν κοινά ση-
μεία και να προσπαθήσουμε να βρού-
με  τρόπους  που  θα  κινηθούμε  μαζί 
το  επόμενο  διάστημα.  Τέλος  η  Pride 
Week θα λήξει με πολύχρωμη συγκέ-
ντρωση και πορεία το Σάββατο 27 Μα-
ΐου και με το καθιερωμένο πάρτυ στο 
Πολυτεχνείο.

Η  προσπάθεια  που  γίνεται  στο  φε-
τινό  Αυτοοργανωμένο  Pride  να  συν-
δεθεί το ΛΟΑΤΚΙΑ+ και το φεμινιστικό 
κίνημα με τα ευρύτερα κοινωνικά και 
εργατικά κινήματα είναι  ιδιαίτερα ση-
μαντική. Ειδικά σε μία εποχή ακραίας 
φτώχειας  και  ακρίβειας  που  οι  διεκ-
δικήσεις  του  ΛΟΑΤΚΙΑ+  κινήματος 
φαίνονται  δευτερεύουσες  και  πολυ-
τέλειες.  Οι  συνδέσεις  μεταξύ  των  κι-
νημάτων οδηγούν  τόσο στην  ενίσχυ-
ση  όσο  και  στον  εμπλουτισμό  τους. 
Η  ιστορία έχει δείξει πως ποτέ, καμία 
καταπιεσμένη ομάδα δεν τα κατάφερε 
μόνη  της.  Μόνο  με  την  αλληλεγγύη 
και την σύνδεση με τα κινήματα αλλά 
και  ολόκληρη  την  κοινωνία  μπορούν 
να  υπάρξουν  νίκες.  Για  αυτό,  γίνεται 
κάλεσμα  σε  σωματεία,  συλλόγους, 
πολιτικές  οργανώσεις,  αντιρατσιστι-
κές ομάδες και σε κάθε έναν/μία/ένα 
να στηρίξει και  να συμμετέχει στο 7ο 
Αυτοοργανωμένο  Pride.  Για  να  παλέ-
ψουμε να ζούμε όπως θέλουμε.  
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Της Κατερίνας Καλλέργη

7ο Pride Θεσσαλονίκης

«Δεν θα ζούμε ούτε από τύχη ούτε για τα 
κέρδη τους, θα ζούμε όπως θέλουμε»

Δικαιωματα
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Η ελευθερία χωρίς ισότητα είναι 
εκμετάλλευση. Ισότητα χωρίς 
ελευθερία είναι καταπίεση. Η 

αλληλεγγύη είναι η κοινή ρίζα της 
ελευθερίας και της ισότητας!

Τ 
ην  δεκαετία  του  1990,  οι 
μετανάστες-ριες  χωρίς 
χαρτιά μετατράπηκαν αμέ-
σως  σε  φθηνή  εργασιακή 

δύναμη και  έγιναν θύματα υπερεκ-
μετάλλευσης εξαιτίας του κρατικού 
και κοινωνικού ρατσισμού. Αποκλεί-
στηκαν  από  βασικά  κοινωνικά  και 
πολιτικά δικαιώματα όπως η παρα-
μονή και η μετακίνηση, η εργασία, η 
υγεία κλπ. Βρέθηκαν να υποφέρουν 
τον  κοινωνικό  αποκλεισμό  εξαιτίας 
των  πολλαπλών  διακρίσεων  στην 
καθημερινή  ζωή,  της  πρωτοφα-
νούς  ως  τότε  ρατσιστικής  εκστρα-
τείας  των ΜΜΕ κατά των Αλβανών 
μεταναστών-ριών,  τις  κατασταλτι-
κές  πολιτικές,  τις  επιχειρήσεις  του 
στρατού στα σύνορα, μαζικές αστυ-
νομικές  «επιχειρήσεις-σκούπα»  και 
τις απελάσεις.

Ωστόσο,  η  ζωντανή  κοινωνική 
πραγματικότητα που διαμορφώθηκε 
από  την  παρουσία,  την  εργασία,  τις 
καθημερινές  πρακτικές  και  τις  σχέ-
σεις που ανέπτυσσαν οι μετανάστες 
και μετανάστριες υπερέβαινε και διέ-
φευγε από την κυρίαρχη περιοριστι-
κή πρόσληψη και πολιτική έναντι της 
μετανάστευσης, μετασχηματίζοντας 
την κοινωνία. Στις συνθήκες αυτές το 
αντιρατσιστικό κίνημα συγκροτήθη-
κε πάνω στη διεκδίκηση της νομιμο-
ποίησης όλων των μεταναστών-ριών 
χωρίς  προϋποθέσεις,  με  πυρήνα 
τμήματα της ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς και μεταναστευτικές κοινότητες 
πολιτικοποιημένες  και  με  παρουσία 
ήδη από την προηγούμενη δεκαετία. 
Η καμπάνια για τη νομιμοποίηση, σε 
συνδυασμό  με  την  καταγγελία  του 
ρατσισμού  και  της  κρατικής  κατα-
στολής, αποτέλεσε το όχημα για την 
ενδυνάμωση  των  μεταναστευτικών 
κοινοτήτων και τη δημιουργία δικτύ-
ων και συμμαχιών σε συνδικαλιστικό 
και  πολιτικό  επίπεδο,  αλλά  υπήρξε 
επίσης το έναυσμα για τη διαμόρφω-
ση  ενός  μοντέλου  αντιρατσιστικής 
παρέμβασης. 

Ένα  μοντέλο  που  ακολουθήθηκε 
σε διάφορες πόλεις, με τη δημιουρ-

γία στεκιών μεταναστών/τριών, την 
παροχή δωρεάν μαθημάτων ελληνι-
κών και άλλων μορφών κοινωνικής 
υποστήριξης και με τη διοργάνωση 
ετήσιων αντιρατσιστικών φεστιβάλ. 
Τα  Αντιρατσιστικά  Φεστιβάλ  ξεπή-
δησαν  στην  Αθήνα,  στη  Θεσσαλο-
νίκη και λίγο αργότερα σχεδόν στις 
περισσότερες  μεγάλες  πόλεις  της 
χώρας. 

Δικαιώματα και ορατότητα
Στο κέντρο της αντίληψης των πρώ-
των Φεστιβάλ  –που παραμένει  επί-
καιρη– ήταν πως η διεκδίκηση  του 
δικαιώματος  παραμονής  και  της 
ισότητας  δικαιωμάτων  ντόπιων  και 
μεταναστών-ριών αφορά την ορατό-
τητα  και  αποτέλει  ζήτημα  ολόκλη-
ρης της κοινωνίας. Πρέπει δε, να γί-
νεται ταυτόχρονα με τη δημιουργία 
κοινωνικών  χώρων  που  παρέχουν 
ασφάλεια και τη δυνατότητα συνεύ-
ρεσης  και  επικοινωνιας,  ανάδειξης 
και επεξεργασίας των διαφορετικών 
μεταναστευτικών  ταυτοτήτων,  σε 
μια  προοπτική  αμφισβήτησης  της 
σχέσης  εκπροσώπησης,  ωστε  από 
την  αλληλεγγύη  «για»  να  περάσου-
με  στην  αλληλεγγύη  «με»  τους-τις 
μετανάστες-ριες. Είναι αδιαμφισβή-
τητο ότι αυτή η αντίληψη οδήγησε 
στις επιτυχίες της πρώτης περιόδου 
ανάπτυξης  του  αντιρατσιστικού  κι-
νήματος, όπως η πρώτη μαζική δια-
δικασία νομιμοποίησης των μετανα-
στών-ριών  χωρίς  χαρτιά  που  έλαβε 
χώρα το 1997. 

Παρά  τη  πάροδο  του  χρόνου,  τα 
Αντιρατσιστικά  Φεστιβάλ  διατήρη-
σαν  την  ίδια  οπτική.    Ενίσχυσαν  το 

κίνημα με πολιτικές  και  κινηματικές 
πρωτοβουλίες,  έφεραν  κοντά  ντό-
πιες  και  μετανάστριες,  μιλήσαν  για 
την  Ευρώπη-Φρούριο,  για  την  εξω-
τερικοποίηση των συνόρων,  για  την 
εργασιακή εκμετάλλευση των μετα-
ναστριών,  για  τον  θεσμικό  κρατικό 
ρατσισμό,  για  την  ναζιστική  βία  και 
την ακροδεξιά απειλή, για τις επανα-
προωθήσεις. Εδώ και πολλά χρόνια, 
τα Αντιρατσιστικά Φεστιβάλ δεν είναι 
μόνο τα κορυφαία γεγονότα του αντι-
ρατσιστικού  κινήματος,  ούτε  μόνο 
ένα  σπουδαίο  καλλιτεχνικό  γεγονός 
με συναυλίες, συζητήσεις, πολιτιστι-
κά δρώμενα και υπέροχες γεύσεις.

Είναι φανερό ότι τα Αντιρατσιστι-
κά  Φεστιβάλ  πλέον  αποτελούν  μια 
μοναδική γιορτή της ενότητας μέσα 
από  τη  διαφορετικότητα  και  μια 
ανάσα αντίστασης και αλληλεγγύης 
σε ένα ασφυκτικό και ζοφερό περι-
βάλλον.  Μια  ενότητα  που  απλώνε-
ται σε όλη τη χώρα: Ηράκλειο, Λά-
ρισα, Καλαμάτα, Τρίκαλα, Πρέβεζα, 
Ρέθυμνο, Θεσσαλονίκη, Αθήνα κοκ. 

Μετά  από  δύο  χρόνια  αναγκα-
στικής  απουσίας  τα  Φεστιβάλ  επέ-
στρεψαν  πέρσι  κουβαλώντας  μαζί 
τους  την ορμή και  τη διάθεση  του 
κόσμου  να  αποτινάξει  από  πάνω 
του  τη  κλεισούρα:  να  συναντηθεί, 
να  χορέψει,  να  αγκαλιαστεί,  να  με-
τατρέψει  το  ζόρι  σε  ένα συλλογικό 
δάκρυ, ένα συλλογικό γέλιο των από 
τα  κάτω.  Ανέδειξαν  ότι  αποτελούν 
επιθυμία αλλά και προϋπόθεση για 
μια  διαφορετική  καθημερινότητα 
κόντρα στην απαισιοδοξία, την πα-
ραίτηση, τον συμβιβασμό. 

Ότι  είναι  σημεία συνάντησης  και 

πολλαπλασιασμού  των  αντιστάσε-
ων κάθε μορφής, απέναντι στα κλει-
στά  σύνορα  και  τη  βαρβαρότητα, 
για  την  ανάδειξη  του  μεταναστευ-
τικού υποκειμένου και των αιτημά-
των του αντιρατσιστικού κινήματος 
για αξιοπρεπείς συνθήκες ζωής για 
όλες, όλους και όλα. 

Καθώς  η  προεκλογική  συζήτηση 
και η πρόταση της ΝΔ εστιάζει στην 
ανάπτυξη  ρατσιστικών  αντανακλα-
στικών και αντιμεταναστευτικών πο-
λιτικών  -με  εξέχουσες  την  περαιτέ-
ρω ανάπτυξη του φράχτη στον Έβρο 
και την νομική περιστολή των δικαι-
ωμάτων  των  μεταναστών-  τα  Αντι-
ρατσιστικά  Φεστιβάλ  καλούνται  να 
γίνουν ο χώρος όπου ο κόσμος της 
αλληλεγγύης θα δηλώσει παρών!

Τους  απαντάμε  με  το  φετινό 
σύνθημα  του  Αντιρατσιστικού  Φε-
στιβάλ  της  Αθήνας:  Οι  φράχτες 
την  πλατωσιά  του  κόσμου  μας 
στενεύουν! 

Συνεχίζουμε  να  είμαστε  εδώ  για 
να  αναδείξουμε,  εκκινήσουμε, 
στηρίξουμε  τους  αγώνες  για  αλ-
ληλεγγύη,  ισότητα,  αξιοπρέπεια, 
συμμετοχή.  

Για  ένα  κόσμο  χωρίς  πολέμους, 
εθνικισμούς,  ρατσισμό  και  κατα-
πίεση.  Μας  αξίζει  ένα  καλύτερο 
μέλλον. 

Το  24ο  Αντιρατσιστικό  Φεστιβάλ 
Θεσσαλονίκης θα πραγματοποιηθεί 
στις 15,16 και 17 Ιουνίου 2023.  Περισ-
σότερες λεπτομέρειες σύντομα.

Το  24ο  Αντιρατσιστικό  Φεστιβάλ 
Αθήνας  θα  πραγματοποιηθεί  στις 
7,8 και 9  Ιουλίου 2023. (Πανεπιστη-
μιούπολη, Ιλίσια).
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Αντιρατσιστικά Φεστιβάλ: Μία 
επαναλαμβόμενη άσκηση αλληλεγγύης!

ΑντιρΑτσισΜόσ

Του Αντώνη Φάρα, 
μέλους της Οργανωτικής 
Επιτροπής του 
Αντιρατσιστικού Φεστιβάλ 
Αθήνας



Ο 
ι εκλογές της 21ης Μαΐου 
είναι μια σημαντική πολι-
τική μάχη. 

Από τη σκοπιά των συμ-
φερόντων  των  εργαζομένων  και  των 
λαϊκών μαζών η επιδίωξη πρέπει να εί-
ναι ένα σαφές και καθαρό «μαύρισμα» 
του Μητσοτάκη. Όμως, ταυτόχρονα, 
πρέπει  να  αποδοκιμαστεί  η  προσαρ-
μογή  του  ΣΥΡΙΖΑ  και  του  ΠΑΣΟΚ  σε 
όλα  τα κρίσιμα σημεία  της πολιτικής 
που  έχουν απαιτήσει  κι  έχουν  επιβά-
λει  οι  βιομήχανοι,  οι  τραπεζίτες  και 
οι  εφοπλιστές  μαζί  με  τους  διεθνείς 
συμμάχους τους της διαβόητης Τρό-
ικας,  που  διατηρεί  τις  δυνατότητες 
«επιτήρησης» μέχρι το… 2060!

Η  ενίσχυση  των  ψηφοδελτίων 
της  Αριστεράς  –του  ΚΚΕ,  του  ΜΕ-
ΡΑ25-Συμμαχία  για  τη  Ρήξη,  της 
ΑΝΤΑΡΣΥΑ–  θα  εκφράζει  το  «μαύρι-
σμα» στον Μητσοτάκη, περιορίζοντας 
τις  δυνατότητές  του  να  σχηματίσει 
αυτοδύναμη  κυβέρνηση.  Ταυτόχρο-
να, θα αποτελεί μια «θερμομέτρηση» 
των  αγωνιστικών  διαθέσεων  του  κό-
σμου μας, θα δίνει δυνατότητες αρι-
στερής αντιπολίτευσης στην επόμενη 
κρίσιμη  μέρα,  θα  ενισχύει  τις  πιθα-
νότητες  να  εκφραστεί  ο  παράγοντας 
που μπορεί να αλλάξει αποφασιστικά 
τα  πράγματα:  μια  ορμητική  είσοδος 
των αγωνιζόμενων εργατικών και  λα-
ϊκών  μαζών  στο  πολιτικό  προσκήνιο, 
με βάση τα δικά τους αιτήματα, τις δι-
κές τους ανάγκες, τις δικές τους απε-

λευθερωτικές προοπτικές. 
Αυτή  η  πολιτική  διαπίστωση  επι-

βεβαιώνεται  σε  όλα  τα  «προγραμ-
ματικά»  σημεία,  εάν  και  εφόσον 
αυτά  εξεταστούν από  τη σκοπιά  των 
εργαζομένων. 

Πραγματικές αυξήσεις 
σε μισθούς και συντάξεις 
ενάντια στον πληθωρισμό 
και τα υπερκέρδη
Ο  πληθωρισμός  και  η  εξοντωτική 
ακρίβεια  αποτελούν  μια  κολοσσιαία 
μεταφορά  πλούτου  από  το  εργατικό 
και λαϊκό εισόδημα προς τα θησαυρο-
φυλάκια  των  μεγάλων  επιχειρήσεων. 
Οι  λαϊκές  αποταμιεύσεις  εξαερώνο-
νται με ταχύτερο ρυθμό προς όφελος 
των  τραπεζιτών,  ενώ  τα  άλματα  των 
τιμών  στα  είδη  υποχρεωτικής  καθη-
μερινής κατανάλωσης υποβαθμίζουν 
άγρια  το  πραγματικό  εισόδημα  των 
εργατικών  και  λαϊκών  νοικοκυριών. 
Την  ίδια στιγμή τα ετήσια κέρδη των 
εμπορικών  αλυσίδων,  των  εταιριών 
στην ενέργεια, των διυλιστηρίων κ.ά. 
αυξάνουν από ρεκόρ σε ρεκόρ. Ο Μη-
τσοτάκης αποκλείει κάθε ουσιαστικό 
μέτρο  ελέγχου  αυτής  της  ληστείας 
και  ο  ΣΥΡΙΖΑ  και  το ΠΑΣΟΚ αποφεύ-
γουν  να  δεσμευτούν  πραγματικά  σε 
οτιδήποτε ουσιαστικό, αλλά και να το 
αναδείξουν σε επίδικο της επερχόμε-
νης εκλογικής μάχης. 

Τα χρόνια που ακολούθησαν το πρώ-
το  μνημόνιο,  είναι  χρόνια  διαρκούς 

υποχώρησης του μεριδίου των μισθών 
και  των  συντάξεων  ως  ποσοστού  του 
ετήσιου ΑΕΠ και  παράλληλα αύξησης 
του μεριδίου των εταιρικών κερδών στο 
παραγόμενο ετήσιο ΑΕΠ. Μια πολιτική 
αύξησης των μισθών και των συντάξε-
ων σε ποσοστό ίσο και μεγαλύτερο του 
πληθωρισμού έχει γίνει όρος επιβίωσης 
σε  στοιχειωδώς  αξιοπρεπές  επίπεδο, 
για  όσους  στηρίζονται  στη  δουλειά. 
Ο Μητσοτάκης αποκλείει  κάθε  τέτοια 
προοπτική, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ 
αρνούνται  να  δεσμευτούν,  με  τρόπο 
πειστικό και συγκεκριμένο, σε μια πολι-
τική πραγματικής αύξησης των μισθών 
και των συντάξεων. 

Οι ιδιωτικοποιήσεις 
σκοτώνουν
Το  τραγικό  δυστύχημα  στα  Τέμπη 
απέδειξε με τον πιο σκληρό τρόπο ότι 
οι  ιδιωτικοποιήσεις  σκοτώνουν.  Δυ-
στυχώς αυτή η πικρή πείρα δεν περι-
ορίζεται  στις  μεταφορές.  Η  πολιτική 
ασύστολης  ενίσχυσης  του  ιδιωτικού 
τομέα  έχει  οδηγήσει  τα  δημόσια  νο-
σοκομεία  και  σχολεία  στα  όρια  της 
κατάρρευσης.  Το  καπιταλιστικό  Ελ 
Ντοράντο  που  έχει  επιβληθεί  στην 
ενέργεια  ετοιμάζεται  να  επεκταθεί 
στον τομέα της ύδρευσης. Ο Μητσο-
τάκης όχι μόνο αποκλείει κάθε προο-
πτική ελέγχου των ιδιωτικοποιήσεων, 
αλλά αντίθετα συνδέει αποφασιστικά 
την  αιματηρή  «ανάπτυξη»  που  επαγ-
γέλεται,  με  την  ποιοτική  επιτάχυνση 
των  ιδιωτικοποιήσεων.  Αντίστοιχα, 
ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ αρνούνται να 
δεσμευτούν για μια πολιτική ανατρο-
πής  της  ιδιωτικοποίησης  στις  μετα-
φορές, στην ενέργεια, στην περίθαλ-
ψη  και  στην  εκπαίδευση,  στο  νερό 
κ.ο.κ.  Πολύ  περισσότερο  αρνούνται 
ακόμα και να ψελλίσουν την προοπτι-
κή  του  δημοκρατικού/κοινωνικού/
εργατικού  ελέγχου  στους  «στρατη-
γικούς  τομείς»  που  πρέπει  να  γίνουν 
ξανά δημόσια περιουσία, να δεσμευ-
τούν  σε  μια  συστηματική  προσπά-
θεια αντιστροφής  της αντιδραστικής 
κατρακύλας που άρχισε διεθνώς από 
την εποχή της Θάτσερ και του Ρίγκαν. 

Λεφτά για τις ανάγκες μας, 
όχι για εξοπλισμούς
Η  πιο  συνηθισμένη  αντίρρηση  προς 
όσους απαιτούμε ανάλογα συγκεκρι-

μένα  φιλεργατικά-φιλολαϊκά  μέτρα, 
είναι  το  ψέμα  ότι  «δεν  υπάρχουν  οι 
απαιτούμενοι πόροι».  Είναι  ένα ψέμα 
που  διαψεύδουν  κατηγορηματικά  οι 
κολοσσιαίες  «ενισχύσεις»  που  διατη-
ρούν καλολαδωμένη την κερδοφορία 
των μεγάλων επιχειρήσεων. Όμως μια 
ακόμα πιο φανερή διάψευση είναι το 
σκάνδαλο  των  εξοπλισμών. Η  τελευ-
ταία  πράξη  της  κυβέρνησης  Μητσο-
τάκη  (στο  παρά  5’  της  διάλυσης  της 
Βουλής)  ήταν  η  έγκριση  2  δισ.  ευρώ 
για πρόσθετες αγορές όπλων (προμή-
θεια ισραηλινών πυραύλων SPIKE, εκ-
συγχρονισμός παλαιών φρεγατών του 
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Ναυτικού, αναβάθµιση επιθετικών 
ελικοπτέρων Στρατού). Αν αυτά προ-
στεθούν στο κόστος του τεράστιου 
εξοπλιστικού προγράµµατος της τε-
τραετίας Μητσοτάκη (Ραφάλ, Μπελ-
χάρα, αναβάθµιση F16, παραγγελία 
F35 κ.ά.) προκύπτει µια προκλητική 
εικόνα: στους εξοπλισµούς έχουν δι-
ατεθεί δηµόσιοι πόροι που ξεπερνούν 
κατά πολύ το κόστος του καθενός από 
τα τρία αντιδραστικά µνηµόνια. Με 
ένα µόνο τµήµα αυτής της δαπάνης 
θα µπορούσε να έχει «απογειωθεί» το 
δηµόσιο σύστηµα περίθαλψης και εκ-
παίδευσης, να έχουν διασφαλιστεί τα 

κοινωνικά δικαιώµατα στην ενέργεια, 
στις µεταφορές, στο νερό κ.ο.κ. Οι 
«πόροι» ήταν και είναι πολιτική επιλο-
γή, είναι ζήτηµα προτεραιοτήτων στα 
κοινωνικά συµφέροντα αναφοράς. Ο 
Μητσοτάκης αποκλείει κάθε αλλαγή 
στις κυβερνητικές προτεραιότητες 
και µάλιστα υπογραµµίζει ότι µια ακό-
µα θρασύτερη ανάλογη πολιτική είναι 
η µοναδική οδός για την «ανάπτυξη». 
Η σιωπή του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ 
απέναντι στην πρόκληση των εξοπλι-
σµών, περιγράφει µε σαφή τρόπο τη 
σύγκλισή τους µε τη Ν∆ στα ουσια-
στικά ζητήµατα των προτεραιοτήτων, 
δηλαδή στα ουσιαστικά ζητήµατα της 
πολιτικής και κοινωνικής αναφοράς. 

Η τετραετία Μητσοτάκη ήταν µια 
περίοδος µετατροπής της χώρας σε 
«προκεχωρηµένο νατοϊκό φυλάκιο», 
χωρίς προσχήµατα και επιφυλάξεις. 
Στη Σούδα, στην Αλεξανδρούπολη, 
στη Λάρισα και στο Στεφανοβίκι, η 
ένταξη του ελληνικού κράτους στην 
ουρά της αµερικανονατοϊκής πολεµι-
κής µηχανής γίνεται πιο φανερή από 
ποτέ. Ο συµµαχικός «άξονας» µε τους 
σιωνιστές χασάπηδες της Παλαιστί-
νης, έχει γίνει µια αναβαθµισµένη 
«σταθερά» της ελληνικής διπλωµατί-
ας. Αυτή η φιλοπόλεµη και επικίνδυ-
νη πολιτική ευθυγράµµισης µε τον 
ευρωατλαντισµό (µε αναφορά στον 
πόλεµο στην Ουκρανία, αλλά και µε 
στόχευση στον ελληνοτουρκικό αντα-
γωνισµό στην Ανατολική Μεσόγειο…) 
έχει εξασφαλίσει την πλήρη και ουσια-
στικά συναίνεση των ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ. 
Με τον Αλ. Τσίπρα να περιορίζεται να 
θυµίζει τον πρωτοπόρο ρόλο της δι-
κής του κυβέρνησης στη χάραξη αυ-
τής της πολιτικής και, κάποτε, να µη 
διστάζει να ξεπερνά τον Μητσοτάκη… 
από τα δεξιά (όπως µε τη δηµαγωγική 
και επικίνδυνη προτροπή του για τη 
µονοµερή κήρυξη ελληνικής κυριαρ-
χίας στα 12 ναυτικά µίλια στο νότιο Αι-
γαίο και γύρω της Κρήτης). 

Ενάντια στις «ευρύτερες 
συναινέσεις» σε βάρος των 
εργατικών συµφερόντων
Αυτή η (όχι τόσο) κρυφή σύγκλιση σε 
όλη τα µεγάλα ζητήµατα πολιτικής, 
µε βάση τα συµφέροντα και τις απαι-
τήσεις των καπιταλιστικών οµίλων, 
ζυγίζει σηµαντικά πάνω στις πολιτικές 

εξελίξεις και στις κυβερνητικές προ-
οπτικές. Πέρα από τις δηµαγωγικές 
κορώνες, ο ΣΥΡΙΖΑ του Αλέξη Τσίπρα 
έκανε απέναντι στο Μητσοτάκη την 
πιο συναινετική-εκλογοκεντρική αντι-
πολίτευση στην περίοδο µετά την Με-
ταπολίτευση. Αυτό ήταν και το βασικό 
«χαρτί» που επέτρεψε στον Μητσο-
τάκη να ολοκληρώσει την κυβερνη-
τική θητεία του, ήταν ο παράγοντας 
που αφήνει στη ∆εξιά ανοιχτές τις 
ελπίδες να ανανεώσει τον έλεγχό της 
πάνω στις πολιτικές εξελίξεις. Μετά 
την αντεργατική-αντιλαϊκή λαίλαπα 
αυτής της κυβερνητικής τετραετίας, 
το να παραµένει ο Μητσοτάκης ζω-
ντανός στο κυνήγι µιας νέας «αυτο-
δυναµίας» µπορεί να γίνει κατανοητό 
µόνο πάνω στο έδαφος της πολιτικής 
ανεπάρκειας των ηγεσιών που είχε να 
αντιµετωπίσει. Και ακριβώς γι’ αυτό, 
αν το καταστήσουν αναγκαίο τα αριθ-
µητικά δεδοµένα της κάλπης της 21ης 
Μαΐου, το σενάριο κυβέρνησης «ευ-
ρύτερων συναινέσεων» παραµένει ορ-
θάνοιχτο, παρά τις επιφανειακές δια-
ψεύσεις της προεκλογικής περιόδου. 

...ψήφο στην Αριστερά
Αυτά τα δεδοµένα πρέπει να συνυπο-
λογιστούν για να απαντηθεί το ζήτηµα 
της ψήφου. Η ψήφος στην Αριστερά 
είναι το πιο αποτελεσµατικό «µαύ-
ρισµα» στον Μητσοτάκη. Γιατί πέρα 
από την απόρριψη των κυβερνητικών 
προοπτικών της Ν∆, εκφράζει την 
απόρριψη της «σύγκλισης» 
γύρω από την πολιτική 
του νεοφιλε-
λεύθε-

ρου 
κ α -
π ι -
τ α λ ι -
σµού, απαιτεί αριστερή 
αντιπολίτευση σε αυτή 
την πολιτική και δηµιουργεί τις 
καλύτερες δυνατές (πολιτικές/εκλο-
γικές) συνθήκες για να εκφραστεί η 

παρέµβαση του κόσµου από τα κάτω. 

...κλιµάκωση και γενίκευση 
των κοινωνικών αγώνων
∆εν πρέπει να υπάρχουν αυταπάτες. 
Ο καπιταλισµός διεθνώς µπαίνει σε 
περίοδο κρισιακής δοκιµασίας και το 
σοκ θα είναι πιο έντονο για τον αδύ-
ναµο ελληνικό καπιταλισµό. Αυτό ση-
µαίνει ότι η κυβέρνηση της επόµενης 
ηµέρας, είτε αυτοδυναµίας, είτε «συ-
ναινέσεων», είτε «ειδικού σκοπού», 
θα είναι µια κυβέρνηση σκληρής 
ατζέντας, κυβέρνηση επιθετικότητας 
ενάντια στα εργατικά και λαϊκά συµ-
φέροντα. Και η µόνη αποτελεσµατική 
απάντηση θα είναι η κλιµάκωση και 
η γενίκευση των κοινωνικών αγώ-
νων. Όπως έδειξαν οι κινητοποιήσεις 
µετά την τραγωδία στα Τέµπη, αυτή 
η προοπτική είναι εφικτή. Και όπως 
δείχνουν οι αγώνες στη Γαλλία, στη 
Γερµανία, στη Βρετανία, στην Ισπανία 
και στην Πορτογαλία, αυτή η απάντη-
ση είναι απολύτως αναγκαία. Για αυτή 
την προοπτική θα πρέπει να προετοι-
µαζόµαστε. Και γι’ αυτό είναι απολύ-
τως επίκαιρη µια µαζική-ενωτική-ρι-
ζοσπαστική τακτική παρέµβαση και 
δράση της Αριστεράς απέναντι στα 
καθήκοντα που έρχονται 
µε ταχύτητα κατά 
πάνω µας. 
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σµού, απαιτεί αριστερή 
αντιπολίτευση σε αυτή 
την πολιτική και δηµιουργεί τις 
καλύτερες δυνατές (πολιτικές/εκλο-
γικές) συνθήκες για να εκφραστεί η 



Ο 
ι εκλογές της 21 Μάη είναι 
ευκαιρία  για  να  καταγρα-
φεί και στην κάλπη η οργή 
της  εργατικής  τάξης  και 

της νεολαίας ενάντια στην κυβέρνηση 
της ΝΔ και ό,τι εκπροσωπεί. Για τα εκα-
τομμύρια που βγήκαν στους δρόμους 
αυτό  τον  Μάρτη,  το  μαύρισμα  αυτής 
της  κυβέρνησης  θα  είναι  μια  μεγάλη 
νίκη. Ταυτόχρονα δίνουμε τη μάχη των 
εκλογών και με ένα άλλο στόχο: να δυ-
ναμώσει  το  ρεύμα  μέσα  στο  κίνημα, 
ιδιαίτερα  στους  εργατικούς  χώρους, 
που λέει  ότι  το  γκρέμισμα  της ΝΔ όχι 
μόνο  πρέπει  αλλά  και  μπορεί  να  γίνει 
αφετηρία για την ανατροπή του κατα-
στροφικού συστήματος. 

Είναι ρεαλιστικοί και οι δυο στόχοι. Τα 
αστικά επιτελεία θυμούνται την κατάρ-
ρευση της φαινομενικά πανίσχυρης κυ-

βέρνησης Παπαδήμου το 2012 μετά τον 
απεργιακό ξεσηκωμό εκείνου του Φλε-
βάρη.  Ξορκίζουν  την  «αντισυστημική 
ψήφο» προσπαθώντας να τη χρεώσουν 
στους φασίστες τύπου Κασιδιάρη. 

Εμείς γνωρίζουμε, όμως, ότι το «αντι-
συστημικό  ρεύμα»  έχει  σημαδευτεί 
από  το  ριζοσπαστισμό  της  νεολαίας, 
τις αντιφασιστικές και αντιρατσιστικές 
μάχες  που  επισφραγίστηκαν  από  τη 
καταδίκη  της  ναζιστικής  συμμορίας 
της Χ.Α., τις απεργίες στα νοσοκομεία, 
την COSCO και την efood, τις απεργια-
κές 8 Μάρτη, τους αγώνες ενάντια στις 
σεξιστικές  επιθέσεις  της  κυβέρνησης 
και της άρχουσας τάξης. 

Απέναντι σε αυτή την κατάσταση, η 
δεξιά στροφή  του  ΣΥΡΙΖΑ  έχει φτάσει 
να υπογραμμίζει τα αδιέξοδα του κοι-
νοβουλευτικού δρόμου. Πριν από δέκα 
χρόνια  ο  ΣΥΡΙΖΑ  έκανε  άλματα  εκλο-
γικά  δηλώνοντας  ότι  θα  δικαιώσει  τις 
προσδοκίες  μας  αν  γίνει  κυβέρνηση. 
Σήμερα δεν τολμάει να υποσχεθεί ούτε 
ένα βήμα σύγκρουσης με το σύστημα.

Χρειαζόμαστε  την  Αριστερά  που 
αγωνίζεται  ώστε  η  εργατική  τάξη  να 
επιβάλει  το δίκιο  της με  τις  δικές  της 
δυνάμεις  και  το  δικό  της  πρόγραμ-
μα  ανατροπής.  Αυτό  το  πρόγραμμα 
διαμορφώνεται  στους  αγώνες  που 
ξεσπάνε,  δεν  είναι  ένα  εγκεφαλικό 
κατασκεύασμα  ή  μια  άσκηση  στην 
«καθαρότητα».

Όταν  πλέον  μεγάλες  πλειοψηφίες 
θεωρούν  ότι  για  τα  εγκλήματα  όπως 
τα  Τέμπη  φταίνε  οι  ιδιωτικοποιήσεις 
συνολικά,  τότε  η  Αριστερά  μπορεί  να 
βάλει θαρρετά το αίτημα της κρατικο-
ποίησης  χωρίς  αποζημίωση  για  τους 
καπιταλιστές  σε  επιχειρήσεις  κοινής 
ωφέλειας, στο φάρμακο και την υγεία, 
στις τράπεζες. Όταν οι εργαζόμενοι στα 
νοσοκομεία ή στα μουσεία συγκρούο-
νται με το «διευθυντικό δικαίωμα» του 
κάθε διοικητή και της κάθε Μενδώνη, ο 
εργατικός έλεγχος δεν είναι αφηρημένη 
επίκληση  στις  επαναστατικές  παραδό-
σεις αλλά δυνατότητα στο σήμερα. 

Το ΣΕΚ δίνει τη μάχη αυτών των εκλο-

γών με την ΑΝΤΑΡΣΥΑ. Το προηγούμενο 
διάστημα δώσαμε όλες μας τις δυνάμεις 
στην  προσπάθεια  για  την  συμπόρευση 
και  στις  εκλογές  όλων  των  δυνάμεων 
της  ριζοσπαστικής  και  αντικαπιταλιστι-
κής Αριστεράς. Η μεγάλη εκδήλωση στο 
Στούντιο τον Δεκέμβρη έχει αφήσει πα-
ρακαταθήκη για το μέλλον. 

Απλώνουμε  το  χέρι  σε  όλο  αυτό  το 
δυναμικό  και  το  καλούμε  να  στηρίξει 
αυτή την προοπτική χρησιμοποιώντας 
το  ψηφοδέλτιο  της  ΑΝΤΑΡΣΥΑ.  Γιατί 
γνωρίζουμε,  επίσης  καλά,  ότι  και  το 
ΚΚΕ  και  το  ΜέΡΑ25-Συμμαχία  για  τη 
Ρήξη,  δεν  βγαίνουν  από  τα  όρια  του 
κοινοβουλευτικού  δρόμου  που  πάντα 
υποτιμάει τη δυναμική της τάξης μας 
στο όνομα ενός ψεύτικου ρεαλισμού.  

Στήριξη στην ΑΝΤΑΡΣΥΑ στις κάλπες 
σημαίνει ότι μαυρίζουμε την κυβέρνη-
ση με την πιο χρήσιμη ψήφο. Την ψήφο 
που ενώνει τους αγώνες και τα αιτήμα-
τά μας και τα μετατρέπει σε δύναμη για 
να συνεχίσουμε τη σύγκρουση με την 
βαρβαρότητα του καπιταλισμού. 
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μαυρίζουμε τη ΝΔ με το ψηφοδέλτιο της αΝΤαρσΥα, 
δυναμώνουμε την αντικαπιταλιστική αριστερά

Η ηγεμονία του κεφαλαίου  
και η κοινωνική μας ψήφος

[...]

Κ 
όμματα  που  εξηγούν  την 
περιπλοκότητα  της  οικονο-
μίας,  έχοντας  προτάσεις  ου-
σιαστικών  μεταρρυθμίσεων, 

κόμματα  που  κατονομάζουν  ταξικούς 
εχθρούς, που συντηρούν το δικαίωμα 
στην ερμηνεία των κοινωνικών φαινο-
μένων, είναι πολύτιμα και είναι απαραί-
τητο  να  βρίσκονται  στη  βουλή.  Όταν 
όλος  ο  ιδεολογικός  μηχανισμός  του 
κεφαλαίου κινητοποιείται  ενάντια στο 
«Δήμητρα»,  καθίσταται  σαφές  ότι  το 
ΜέΡΑ25 θα ήταν καλό να είναι στη βου-
λή  –καθώς  επίσης  κατονόμαζε  και  το 
κεφάλαιο, πηγαίνοντας πολύ πέρα από 
γενικές  θέσεις  αντίθεσης  σε  αυτό.  Το 
ΚΚΕ έχει μια σταθερή βάση ως ένα από 
τα  ελάχιστα  μάχιμα  κομμουνιστικά 
κόμματα  της  Ευρώπης  με  υπόβαθρο 
στην  ιστορική  μνήμη.  Δεν  κινδυνεύει 
να  μην  είναι  στη  βουλή,  αλλά  κινδυ-
νεύει  μακροπρόθεσμα  από  την  ιδεο-
λογική  χειραγώγηση  και  τα  θεσμικά 
της φερέφωνα.Η ηγεμονία  του  κεφα-
λαίου  κατανοεί  τι  εκπροσωπούν  αυτά 
τα δύο κόμματα και τους κάνει κομπλι-
μέντα:  «Τι  ζητάει  δηλαδή  ο  Τσίπρας; 
Ανοχή  από  δύο  κόμματα  που  θέλουν 

να γκρεμίσουν  το σύστημα»  (ΤΑ ΝΕΑ, 
27.4.2023). Η ΑΝΤΑΡΣΥΑ δεν αναφέρε-
ται,  αν  και  κατεβαίνει  στις  εκλογές  – 
νοείται, δυστυχώς, ως αμελητέα δύνα-
μη, ως μη απειλή. Γιατί; Γιατί το ότι δεν 
είναι ήδη στη βουλή της στερεί ορατό-
τητα και για τις εκλογές του 2023. Στη 
βουλή  θα  είναι  πάντως,  σύμφωνα  με 
τις  δημοσκοπήσεις,  η  γραφική  πλην 
ατάραχη  ακροδεξιά  που  είχε  προτεί-
νει τη «λύση» να σταλούν τα μέλη της 
ΑΝΤΑΡΣΥΑ για «κοινωνική» καταναγκα-
στική  εργασία στα  νησιά. Με αυτό  το 
ζοφερό φόντο, το ζήτημα είναι, κυριο-
λεκτικά, πώς μπορούν να αλληλο-υπο-
στηριχτούν –παρά τις διαφορές τους– 
και τα τρία κόμματα αντί για τη συνεχή 
ροή επιθετικότητας. Αν υπήρχε κοινός 
στόχος, θα έπρεπε να ήταν η συνολική 
αύξηση των αριστερών ψήφων. Καμία 
τέτοια αύξηση δεν θα υπάρξει όσο δι-
αιωνίζεται  η  κουλτούρα  απόρριψης, 
απαξίωσης,  επιθετικότητας  εντός  της 
αριστεράς  –  έκφραση  της  απόλυτης 
ηγεμονίας του ανταγωνισμού. [...]

ένάντια στον δικομματισμό. 
γίνεται; 
Ας  αναρωτηθούμε:  πόσοι,  πόσες  στη 
χώρα μπορούν να αντέξουν μία ακόμη 
τετραετία  απροκάλυπτα  μαφιόζικου 
καπιταλισμού; Πώς διαμορφώνεται το 
δίλημμα που αντιμετωπίζει η μέση ψη-
φοφόρος  του  αριστερού  φάσματος; 

Πώς μπορούμε να απονομιμοποιήσου-
με το δίλημμα που οδηγεί γραμμή στη 
μόνιμη δικτατορία του κεφαλαίου διά 
του  άγρια  προωθούμενου  δικομματι-
σμού; Θα ήταν το κερασάκι στην τούρ-
τα της αστικής ηγεμονίας το να γίνει η 
αστική  κοινοβουλευτική  δημοκρατία 
βορά  στο  δικομματισμό.  Και  όμως, 
όσοι  δεν  κινούμαστε αποκλειστικά σε 
κάποιο  comfort  zone  συναγωνιστρι-
ών ακούμε:  «Μα δεν θα ψηφίσεις  Σύ-
ριζα; Θα μας πάρεις στο  λαιμό σου;». 
Ο  δικομματισμός  χτίζεται  πάνω  στην 
αμεσότητα της απόγνωσης. Όσοι δια-
βάζουν αυτές τις γραμμές κρίνουν, βε-
βαίως, ότι δεν τους αφορά ο δικομμα-
τισμός.  Αφορά όμως σε  ένα  τεράστιο 
τμήμα  των  ψηφοφόρων,  είτε  το  απο-
δεχόμαστε είτε όχι, και το ζήτημα είναι 
πώς μπορεί να αποφευχθεί. Οι ΗΠΑ και 
το  (μετά-Corbyn)  Ηνωμένο  Βασίλειο, 
όπου η ψήφος μοιράζεται αποκλειστι-
κά  κι  επαναλαμβανόμενα  ανάμεσα  σε 
δύο δεξιά κόμματα, σε δύο πολύ κοντι-
νές εκδοχές του ΤΙΝΑ, είναι παραδείγ-
ματα  προς  αποφυγή.  Δεν  χρειάζεται 
ίσως  να  τονιστεί  ότι  ο  δικομματισμός 
στις Ηνωμένες Πολιτείες  ειδικά σχετί-
ζεται με όλες τις διαστάσεις και εκφάν-
σεις της αμερικανικής κυριαρχίας.

Στις  παρούσες  συνθήκες,  φωνές 
που προβάλλουν μια αγνή και αμόλυ-
ντη αριστερά εκτός βουλής συνιστούν 
επαναστατικό  ελιτισμό  –αντίφαση 

που δεν μπορεί να αντέξει ούτε η κοι-
νωνία ούτε ο πλανήτης Γη. Αλλά ούτε 
θα  επιτευχθεί  πολυφωνική  εκπρο-
σώπηση  της  αριστεράς  στο  ελληνικό 
κοινοβούλιο  αν  συνεχιστεί  η  επιθετι-
κότητα μεταξύ αριστερών σχημάτων. 
Οι πολίτες που βιώνουν και κατανοούν 
την  καταστροφικότητα  του  καπιταλι-
σμού στη  ζωή  τους  δεν  θα  βγάλουν, 
για  να  ψηφίσουν,  το  αριστερόμετρο. 
Η σύνταξη μιας αριστερής οργάνωσης 
με ένα αριστερό κόμμα δεν χρειάζεται 
να γίνεται με όρους εξευτελισμού της 
επιλογής  άλλης  αριστερής  οργάνω-
σης  για  άλλο  αριστερό  κόμμα.  Η  αλ-
ληλο-δαιμονοποίηση  εντός  της  αρι-
στεράς  είναι  απωθητική  για  τις/τους 
ψηφοφόρους  του  χώρου  και  συμβά-
λει  μόνο  στη  διεύρυνση  της  αριστε-
ρής μελαγχολίας.  

Η  ψήφος  δεν  είναι  ατομική  ιδιο-
κτησία.  Ανήκει  στην  κοινωνία  για  την 
οποία αγωνιζόμαστε ως αριστερά παρά 
τις  (ναι,  ουσιαστικές)  διαφορές  μας. 
Συνιστά όπλο πάλης στην κρίσιμη συ-
γκυρία. Ας μην το παραδώσουμε γιατί 
αυτό  ακριβώς  επιθυμούν  οι  ηγεμόνες 
της υπό εξέλιξη καταστροφής. Και ας 
μην δικαιολογούμε την κοινωνική μας 
ψήφο με βάση την αποστροφή μας για 
την  κοινωνική  ψήφο  των  υπολοίπων. 
Η κοινωνική ψήφος είναι όπλο ενάντια 
στον καπιταλισμό, όχι για να τραυματι-
ζόμαστε μεταξύ μας, συχνά θανάσιμα.  

Του Λέανδρου Μπόλαρη, 
μέλους της ΚΕ του ΣΕΚ

Της Άντζελας Δημητρακάκη, 
συγγραφέα



Οι εκλογές διεξάγονται µετά από µια 
τετραετία που η κυβέρνηση Μητσοτά-
κη, ίσως η πιο επικίνδυνη κυβέρνηση 
της Μεταπολίτευσης, που συνδυάζει 
το ακραίο κέντρο µε την ακροδεξιά, 
επιχείρησε να ξεθεµελιώσει ιστορικά 
κεκτηµένα του λαού και της νεολαίας. 
Η αποτροπή της εκλογής αυτοδύναµης 
κυβέρνησης Μητσοτάκη, που θα εντεί-
νει την αυταρχική, νεοφιλελεύθερη επί-
θεση, είναι κεντρικός, αυτοτελής στόχος 
σε αυτές τις εκλογές. Όµως, η επιθετι-
κότητά της στηρίχθηκε πάνω στην υπο-
χώρηση του αντινηµονιακού κινήµατος, 
αλλά και στην µνηµονιακή προσαρµογή 
του ΣΥΡΙΖΑ, που ενίσχυσε το αφήγηµα 
ότι δεν υπάρχει εναλλακτική και, σε µε-
γάλο βαθµό, διαµόρφωσε τις προϋποθέ-
σεις για να έρθει ισχυρός ο Μητσοτάκης. 
Σήµερα, ο ΣΥΡΙΖΑ έχει ολοκληρώσει τη 
µνηµονιακή, νεοφιλελεύθερη προσαρ-
µογή του και δίνει συνεχή διαπιστευτή-
ρια στα κέντρα εξουσίας. ∆εν υπάρχει κα-
νένα περιθώριο συµµετοχής, στήριξης, 

εµπιστοσύνης ή ανοχής σε ενδεχόµενη 
συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΠΑΣΟΚ, που θα 
όξυνε ακόµα παραπάνω την απογοήτευ-
ση και την άποψη, σε τµήµατα των λαϊ-
κών στρωµάτων, ότι όλοι είναι ίδιοι.

Για την αριστερά, η απόκρουση του 
αφηγήµατος ότι δεν υπάρχει εναλλακτι-
κή για τις λαϊκές τάξεις και τη νεολαία, 
πρέπει να είναι κεντρικό επίδικο των 
επερχόµενων εκλογών. Όπως και το να 
διαµορφωθούν οι προϋποθέσεις για να 
ηχήσει πιο ισχυρή η φωνή των αγώνων, 
αλλά και της ανυπότακτης, ριζοσπα-
στικής αριστεράς, για να δώσουµε από 
καλύτερες θέσεις τις µάχες την εποµέ-
νη των εκλογών. Της αριστεράς που θα 
προτάσσει τους στόχους της αναδιανο-
µής, του φραγµού στην διευρυνόµενη 
κοινωνική και οικονοµική εξουσία του 
κεφαλαίου, της υπεράσπισης των δι-
καιωµάτων, της αντιπαράθεσης µε τον 
ιµπεριαλισµό. Με άµεσους στόχους πά-
λης, αλλά και µεταβατικά αιτήµατα ρή-
ξης µε το διευθυντήριο των Βρυξελλών, 
για δηµόσιο τραπεζικό σύστηµα, κρατι-
κοποιήσεις στρατηγικών επιχειρήσεων 
µε κοινωνικό έλεγχο, διαγραφή του δη-
µόσιου χρέους, σεισάχθεια για το ιδιωτι-
κό χρέος των φτωχότερων στρωµάτων, 
που θα ανοίγουν δρόµους για ευρύτερες 

ανατροπές στους συσχετισµούς.
∆εν είναι τυχαία η λυσσαλέα επίθεση 

που έχουν εξαπολύσει τα κέντρα εξου-
σίας, η οικονοµική και πολιτική ελίτ, στο 
ΜέΡΑ25 – Συµµαχία για τη Ρήξη. Η επίθε-
ση αυτή και η προσπάθεια να παρουσι-
αστεί η ύπαρξη εναλλακτικής πρότασης 
ως καρικατούρας, γίνεται γιατί γνωρί-
ζουν ότι η µαζική έκφραση στις εκλογές 
ενός πολιτικού ρεύµατος υπεράσπισης 
των δικαιωµάτων του λαού και της νεο-
λαίας που να σπάει το ΤΙΝΑ, συνιστά το 
σοβαρότερο κίνδυνο για το σύστηµα. 
Μια τέτοια εξέλιξη θα δυσκολέψει το 
έργο οποιασδήποτε µνηµονιακής κυ-
βέρνησης, µε οποιαδήποτε σύνθεση, 
µπορεί να εµποδίσει την υφαρπαγή νέας 
αυτοδυναµίας από την Ν∆, αλλά και την 
ανάδειξη σταθερών και ισχυρών µνηµο-
νιακών κυβερνήσεων και θα ενισχύσει 
την αυτοπεποίθηση του κόσµου που 
αγωνίζεται. 

Εκτιµούµε ότι το ΜέΡΑ25 – Συµµα-
χία για τη Ρήξη επιδιώκει και µπορεί να 
εκπροσωπήσει ένα τέτοιο ρεύµα. Το 
πρόγραµµα της Συµµαχίας προωθεί τις 
ρήξεις που είναι αναγκαίες σήµερα για να 
ανοίξουν οι δρόµοι για ακόµη µεγαλύτε-
ρες πολιτικές και κινηµατικές τοµές, που 
έρχονται σε αντιπαράθεση µε τους µη-

χανισµούς που επιβάλουν τις αντιλαϊκές 
πολιτικές (ευρώ, ιµπεριαλισµός, χρέος), 
ενώ η διατήρηση της πολιτικής, οργανω-
τικής και ιδεολογικής αυτοτέλειας των 
δυνάµεων που την συναποτελούν, εξα-
σφαλίζει όρους σεβασµού και ισοτιµί-
ας. Αντίθετα, οι αόριστες επικλήσεις της 
«δευτέρας σοσιαλιστικής παρουσίας», 
η απόρριψη µεταβατικών και εφικτών 
στόχων, αλλά και ο διαρκής κατακερµα-
τισµός, αναπαράγουν και βαθαίνουν την 
απογοήτευση. 

Όλοι οι µεγάλοι αγώνες που έβαλαν 
φραγµό στην επιθετικότητα της κυβέρ-
νησης γεννήθηκαν µέσα από την ενό-
τητα των δυνάµεων της αγωνιστικής 
αριστεράς και τη συσπείρωση γύρω από 
τους στόχους αγώνα. Αυτό πρέπει να 
γίνει και σήµερα, για να µπορέσει να εκ-
φραστεί ολοένα και πιο µαζικά µια ηχηρή 
αντιπολίτευση που θα σπάσει τους συ-
στηµικούς συσχετισµούς και τη µνηµο-
νιακή µονοφωνία, που θα αποτελεί ηχείο 
για τους αγώνες της επόµενης ηµέρας, 
τους αγώνες των εργαζοµένων κα της 
νεολαίας για αξιοπρέπεια, τους αγώνες 
για το περιβάλλον, τις αντιστάσεις στον 
αυταρχισµό και την καταστολή, τους 
αγώνες των γυναικών και των ΛΟΑΤΚΙ 
ατόµων για ισότητα και δικαιώµατα.
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Στις 21 του Μάη ψήφος στο ΜέΡΑ25-ΣΥΜΜΑΧΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΡΗΞΗ

Για ισχυρή κοινωνική και πολιτική αγωνιστική 
αντιπολίτευση, για να σπάσει το ΤΙΝΑ!
Της Μαριάνας Τσίχλη
Γραµµατέας της ΛΑΕ – ΑΑ
Υποψήφια βουλεύτρια Α’ Αθήνας

Να διώξουµε την κυβέρνηση Μητσοτάκη
Για ένα ενιαίο µέτωπο αγώνα µετά τις εκλογές

Θ 
εωρώ ότι είναι ζωτικής ση-
µασίας για την επιβίωση 
των εργαζόµενων τάξεων 
και των κοινωνικά αποκλει-

σµένων η απαλλαγή µας από την κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη. ∆εν πρόκειται 
για µια ακόµα αστική κυβέρνηση, όπως 
διατείνονται τµήµατα της Αριστεράς. 
Εκτός του ότι είναι η αντιλαϊκότερη και 
αυταρχικότερη κυβέρνηση από τη Με-
ταπολίτευση, δεν εκπροσωπεί απλώς τα 
συµφέροντα του κεφαλαίου, όπως κάθε 
αστική κυβέρνηση, αλλά είναι αδιαµε-
σολάβητα καθαυτό το πλέον επιθετικό 
κεφάλαιο στην εξουσία. Η επανεκλογή 
της θα ολοκληρώσει την καταστροφή 
στοιχειωδών κοινωνικών κατακτήσεων, 
προνοιακών υποδοµών και δηµοκρατι-
κών δικαιωµάτων. Με αυτή την έννοια, 
είναι εξοργιστικό το στρογγύλεµα που 
κάνει µέρος της Αριστεράς στο ρόλο 

αυτής της κυβέρνησης, επιχειρώντας να 
την εξοµοιώσει µε τον κεντροαριστερό 
και ψοφοδεή, αλλά προφανώς όχι ακρο-
δεξιό και διεφθαρµένο ΣΥΡΙΖΑ. Αυτή την 
προσέγγιση εκπροσωπεί µε ιδεολογική 
υπερηφάνεια, αλλά ουδεµία ταξική αντί-
ληψη το ΚΚΕ ενώ φλερτάρουν µαζί της 
οργανώσεις της εξωκοινοβουλευτικής 
Αριστεράς.

Πεποίθησή µου ήδη από 2020 ήταν 
ότι το µόνο τρόπο για την εκδίωξη της 
κυβέρνησης από τα αριστερά αποτελού-
σε το ενιαίο µέτωπο στο δρόµο και την 
κάλπη µε πολιτικό κορµό τον ΣΥΡΙΖΑ, το 
ΚΚΕ, το ΜΕΡΑ και την εξωκοινοβουλευ-
τική Αριστερά, στηριγµένο σε ενωτικές 
διεκδικήσεις και ένα κυβερνητικό πρό-
γραµµα κοινωνικής σωτηρίας. Φυσικά, 
επρόκειτο για µια µη ρεαλιστική πρότα-
ση ως προς τους βασικούς αποδέκτες 
της, ωστόσο συνεχίζω να πιστεύω ότι η 
µειοψηφική έστω υιοθέτησή της θα άλ-
λαζε το κλίµα σε µια σειρά από µέτωπα 
αγώνα (πόλεµος, ακρίβεια, καταστολή 
κ.λπ.) και θα ασκούσε πιέσεις στους µα-
ζικότερους πολιτικούς χώρους της Αρι-

στεράς. Τούτο δεν έγινε εξαιτίας πολιτι-
κών σκοπιµοτήτων των «µεγάλων» και 
πολιτικής αποχαύνωσης των «µικρών».

Φοβάµαι ότι η πιθανή επανεκλογή του 
Μητσοτάκη όχι µόνο θα ολοκληρώσει 
την καταστροφή που προανέφερα, αλλά 
και θα απογοητεύσει το νεανικό κυρίως 
δυναµικό που µε έναρξη τις κινητοποι-
ήσεις των καλλιτεχνών έφτασε στις µε-
γαλειώδεις πανελλαδικές διαδηλώσεις 
για το έγκληµα των Τεµπών. Βεβαίως, 
θα υπάρξουν νέες κινηµατικές αντιστά-
σεις, ωστόσο οι χρόνοι εκκίνησης και οι 
ρυθµοί ανάπτυξής τους είναι άγνωστοι, 
ιδιαίτερα αν µεσολαβήσει µια µεγάλη 
ήττα, όπως η επανεκλογή Μητσοτάκη. 
Με αυτή την έννοια, καταλαβαίνω, αν 
και δεν συµµερίζοµαι την επιλογή τους, 
όσες-ους ψηφίσουν µε περισσή ανο-
χή τον ΣΥΡΙΖΑ. ∆υστυχώς, το επιτελείο 
Τσίπρα άσκησε χειρότερη αντιπολίτευ-
ση από την κυβερνητική θητεία του και 
τώρα κάνει ακόµα χειρότερη προεκλογι-
κή καµπάνια και από την αντιπολίτευσή 
του.

Παρ’ όλα αυτά, νοµίζω ότι έχει γίνει 

σαφές πως προτιµώ µια κυβέρνηση µε 
κορµό τον ΣΥΡΙΖΑ. Όχι µόνο γιατί θα µει-
ωθεί ο ρυθµός της επίθεσης σε δικαιώ-
µατα και κατακτήσεις και θα υπάρξουν 
κάποιες αποκαταστάσεις, που αφορούν 
τις ζωές εκατοµµυρίων «κανονικών» αν-
θρώπων και όχι την αφηρηµένη σφαίρα 
της ιδεολογίας, αλλά και επειδή είναι κα-
λύτερο αντί να αµύνεσαι απεγνωσµένα 
στο νεοφιλελεύθερο κανιβαλισµό να δι-
εκδικείς από µια κεντροαριστερή κυβέρ-
νηση να υλοποιήσει τις εξαγγελίες της, 
είτε αφορούν την αύξηση του βασικού 
µισθού και την κατάργηση του Χρηµα-
τιστήριου Ενέργειας είτε την επιστροφή 
στο ∆ηµόσιο των εθνικών µουσείων και 
την κατάργηση της πανεπιστηµιακής 
αστυνοµίας. Ισχυρίζοµαι ότι έτσι πρέπει 
να σκεφτόµαστε και όσες-οι θα ψηφί-
σουµε ΜΕΡΑ ή εξωκοινοβουλευτικές 
οργανώσεις (για το ΚΚΕ δεν το συζη-
τώ…), αλλά και αυτοί-ές που θα απέχουν 
ή θα ρίξουν άκυρο. Πάνω απ’ όλα όµως, 
επειγόµαστε, όποια κυβέρνηση και αν 
εκλεγεί, για ένα ενιαίο µέτωπο αγώνα για 
τη ζωή και την ελευθερία.

Του Νίκου Γιαννόπουλου, 
µέλους του ∆ικτύου για τα Πολιτικά 
και Κοινωνικά ∆ικαιώµατα
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55 χρόνια από την εξέγερση  που άλλαξε τον κόσμο…

Ο  
μάης του 1968 στη γαλ-
λία δεν ήταν τίποτε άλλο 
από τη σύγκρουση δύο 
κόσμων. Δύο κόσμων 

ολότελα διαφορετικών. από τη μία 
η γερασμένη, συντηρητική, αστική 
γαλλία και από την άλλη η ορμή της 
νιότης, της εργατικής δύναμης και 
του ονείρου ενός άλλου κόσμου. ή 
σύγκρουση αυτών των δύο κόσμων 
συμπυκνώθηκε σε διάστημα ενάμι-
ση περίπου μήνα, όμως τα όσα συ-
νέβησαν σε αυτό το διάστημα, κα-
θόρισαν το παγκόσμιο κίνημα και 
την επαναστατική αριστερά μέχρι 
σήμερα.

Η φοιτητική σπίθα
ςτις 22 μάρτη 1968 το πρωί η αστυ-
νομία, θέλοντας να σταματήσει 
γρήγορα κάποιες πράξεις διαμαρ-
τυρίας ενάντια στον πόλεμο στο 
Βιετνάμ, συνέλαβε στη γαλλία δύο 
νέους και τρεις μαθητές, μέλη 
ακροαριστερών οργανώσεων. Το 
ίδιο βράδυ σε ένδειξη αλληλεγγύ-
ης πραγματοποιήθηκε μια συγκέ-
ντρωση ενάντια στις συλλήψεις στο 
πανεπιστήμιο της ναντέρ (πανεπι-
στημιούπολη έξω από το Παρίσι), η 
οποία έσπασε την είσοδο των γρα-
φείων της διοίκησης της σχολής και 
εγκαταστάθηκε εκεί ένα φοιτητικό 
συμβούλιο που έμελλε να συζητή-
σει παθιασμένα μέχρι το επόμενο 
πρωί. γέννημα αυτής της κινη-
τοποίησης υπήρξε το «κίνημα 22 
μάρτη».  Παρότι η άσκηση πολιτι-
κής στα πανεπιστήμια ήταν απαγο-
ρευμένη, πλέον όλα ήταν διαφορε-
τικά. Οι φοιτητές/τριες βρίσκονταν 
ήδη στα γραφεία της διοίκησης και 
συζητούσαν τόσο για τις συλλήψεις 
όσο και για το Βιετνάμ. αυτός ήταν 
άλλωστε ο απώτερος σκοπός τους: 
να συνδεθεί το πιο πολιτικοποιημέ-
νο τμήμα των φοιτητών με αυτούς 
που διαμαρτύρονταν αυθόρμητα.

Το κίνημα «22 μάρτη» υπήρξε ο 
προάγγελος των όσων θα ακολου-
θούσαν λίγες εβδομάδες αργότερα. 
ςτις 3 μάη, στο Πανεπιστήμιο της 
ςορβόννης αυτή τη φορά, πραγμα-
τοποιήθηκε μια μικρή συγκέντρω-
ση φοιτητών ενάντια στις φασι-
στικές επιθέσεις, την αστυνομική 
καταστολή, αλλά και τις πειθαρ-
χικές διώξεις ενάντια σε φοιτητές 
της ναντέρ. Θορυβημένος από τα 
γεγονότα της ναντέρ και φοβού-
μενος ότι ο ιός των κινητοποιήσεων 
θα εξαπλωθεί και στη ςορβόννη, ο 
πρύτανης του Πανεπιστημίου του 
Παρισιού Ζαν ρος, κατόπιν συνεν-

νόησης με τον Υπουργό Παιδείας, 
αποφασίζει να διαλύσει βίαια τη 
συγκέντρωση. Οι αστυνομικές δυ-
νάμεις καταστέλλουν τους αγωνι-
ζόμενους φοιτητές και τους συλ-
λαμβάνουν μπροστά στα μάτια των 
έκπληκτων απλών συμφοιτητών 
τους. αυθόρμητα ξεσπούν μαζι-
κές συγκρούσεις με την αστυνο-
μία και βασική απαίτηση είναι η 
απελευθέρωση των φοιτητών. Ο 
απολογισμός της νύχτας ήταν 100 
τραυματίες και 596 συλλήψεις. Τη 
Δευτέρα 6 μάη, 49.000 φοιτητές 
βγαίνουν στους δρόμους αντιμέτω-
ποι με 20.000 αστυνομικούς. Ο πε-
ρίφημος μάης του 1968 μόλις είχε 
ξεκινήσει.

το κοινωνικό υπόβαθρο
Τα γεγονότα του μάη δεν κατέβη-
καν από τον ουρανό. μπορεί να 
προκάλεσαν την έκπληξη της κυ-
ρίαρχης τάξης και της φιλοσοβιε-
τικής αριστεράς, όμως στην πραγ-
ματικότητα αντικατόπτριζαν τις 
κοινωνικές και πολιτικές διεργασίες 
που συντελούνταν στη μεταπολε-
μική γαλλία. Έκείνη την περίοδο η 
δυτική Έυρώπη έκλεινε τα τραύμα-
τά της και βάδιζε προς μια νέα πο-
ρεία σταθερότητας και ανάκαμψης 
της κερδοφορίας. Τα κομουνιστικά 
κόμματα και η σοσιαλδημοκρατία 

είχαν προσαρμοστεί στη νέα κα-
τάσταση και δεν έπαιρναν άμεσες 
πρωτοβουλίες, ικανές να συγκρο-
τήσουν κάτι επικίνδυνο. ςυνολικά 
το πολιτικό ενδιαφέρον στρεφόταν 
γύρω από τις εξελίξεις σε χώρες του 
τρίτου κόσμου παρά στο αν υπήρ-
χαν δυνατότητες κινητοποίησης 
μέσα στα μεγάλα ευρωπαϊκά αστι-
κά κέντρα. κι όμως στα πανεπιστή-
μια, στα εργοστάσια και τα σχολεία 
υπήρχε ένα κοινωνικό δυναμικό 
που ασφυκτιούσε και αναζητούσε 
παθιασμένα πολιτική έκφραση.

ή δομή των γαλλικών πανεπιστη-
μίων τις δεκαετίες του ’50 και του 
’60 συντέλεσε σε μεγάλο βαθμό στο 
να συγκροτηθεί μια μάζα ανθρώπων 
ικανή να αμφισβητήσει όλες τις κα-
ταπιέσεις που κρύβονταν κάτω από 
το χαλί μιας ξεπερασμένης κοινω-
νίας. ή μαζική είσοδος στα πανεπι-
στήμια έπαιξε καταλυτικό ρόλο για 
τις εξελίξεις στη γαλλία. Τα πανεπι-
στήμια από μικρές λέσχες για την 
ελίτ μεταμορφώθηκαν σταδιακά σε 
απαίσια και υπερπληθή εργοστάσια 
γνώσης. Έίναι χαρακτηριστικό ότι 
το σώμα των γάλλων φοιτητών το 
1946 άγγιζε τα 123.000 άτομα, ενώ 
το 1968 άγγιζε τα 514.000 άτομα. 
αυτή η τεράστια αύξηση της φοι-
τητικής κοινότητας δημιούργησε 
ένα ζωντανό δυναμίτη στα θεμέλια 

του εκπαιδευτικού συστήματος. 
Οι φοιτητές, που απλώς διαμαρτύ-
ρονταν για τις συνθήκες μέσα στις 
εστίες, στα αμφιθέατρα και τις λέ-
σχες, ενώθηκαν με τους φοιτητές 
που συζητούσαν μανιασμένα για 
τον πόλεμο στο Βιετνάμ και τα τότε 
επαναστατικά κινήματα.

ο εργατικός καταλύτης
Ο μάης του 1968 στη γαλλία, δεν 
ήταν απλώς ένα ξέσπασμα φοιτη-
τών. Ήταν μια κοινωνική εξέγερ-
ση που απέκτησε άλλο βάρος και 
άλλη δυναμική, όταν μπήκε στο 
παιχνίδι ο εργατικός παράγοντας. 
ή άγρια καταστολή των φοιτητικών 
κινητοποιήσεων τη νύχτα της 10ης 
μάη ήταν η σταγόνα που ξεχείλισε 
το ποτήρι. Υπό την πίεση των ερ-
γατών βάσης, προκηρύσσεται γε-
νική απεργία για τις 13 μάη. ή κυ-
βέρνηση φοβούμενη κλιμάκωση, 
σπεύδει να απελευθερώσει τους 
συλληφθέντες φοιτητές, όμως εί-
ναι πλέον πολύ αργά. ςτο Παρίσι γί-
νεται μια μεγαλειώδης διαδήλωση 
που σύμφωνα με εκτιμήσεις άγγιξε 
το ένα εκατομμύριο ανθρώπους. 
Πρόκειται για τη μεγαλύτερη με-
ταπολεμική διαδήλωση μετά την 
απελευθέρωση της πόλης από του 
ναζί το 1944. Έκατοντάδες χιλιάδες 
εργάτες κρατώντας τις σημαίες 
των σωματείων τους και τα πανό 
των εργοστασίων τους συνδέονται 
εκρηκτικά με τους επίσης χιλιάδες 
φοιτητές με τις κόκκινες και τις 
μαύρες σημαίες. Ο νεολαιίστικος 
ριζοσπαστισμός συναντά την ερ-
γατική εμπειρία. Πρόκειται για ένα 
μείγμα που θα ταρακουνούσε όλη 
τη γαλλία απ’ άκρη σ’ άκρη.

Ένώ η ηγεσία του κκγ πίστευε 
ότι η κατάσταση εκτονώθηκε, η 

Του Νικόλα Κολυτά

MAI68

Εκατοντάδες χιλιάδες εργάτες κρατώντας 
τις σημαίες των σωματείων τους και τα 
πανό των εργοστασίων τους συνδέονται 
εκρηκτικά με τους επίσης χιλιάδες φοιτητές 
με τις κόκκινες και τις μαύρες σημαίες. Ο 
νεολαιίστικος ριζοσπαστισμός συναντά την 
εργατική εμπειρία.
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εργατική τάξη της γαλλίας είχε 
άλλη άποψη. Οι εργάτες της Sud 
Aviation (εργοστάσιο κατασκευής 
αεροπλάνων) αποφάσισαν κατάλη-
ψη του εργοστασίου στις 14 μάη 
και σήκωσαν οδοφράγματα στις 
εισόδους του. Οι εργάτες της ρενό 
στο κλεόν προχώρησαν και αυτοί 
σε κατάληψη. μέχρι τις 16 μάη οι 
καταλήψεις είχαν απλωθεί σ’ ολό-
κληρη τη γαλλία. μέσα σε λίγες 
ημέρες ο γαλλικός καπιταλισμός 
ένιωθε τα πόδια του να τρέμουν. 
ςτις 18 μάη προκηρύχθηκε γενική 
απεργία. Τα πάντα νέκρωσαν στη 
γαλλία, καθώς οι σιδηροδρομικοί 
καταλάμβαναν τους σταθμούς και 
τα αμαξοστάσια. Οι εταιρίες, τα πο-
λυκαταστήματα, τα τυπογραφεία 
βρίσκονταν στα χέρια των απεργών. 
ςτις 25 μάη το κρατικό ραδιόφωνο 
και η τηλεόραση ξεκίνησαν τη δική 
τους απεργία. Τα τηλεοπτικά νέα 
των 8 διακόπηκαν. Οι αστικές εφη-
μερίδες αναγκάστηκαν να δεχθούν 
έλεγχο της ύλης τους και να τυπώ-
σουν τις διακηρύξεις της Έπιτροπής 
των Έργατών. Όσο για τις τράπεζες, 
ο «Economist» έγραφε: «κανείς δεν 
είναι πια σίγουρος για το ποιος απα-
ντά στο τηλέφωνο στην Τράπεζα 
της γαλλίας».

Η υποχώρηση και οι ευθύνες
Τα γεγονότα του μάη ήταν ένα από 
τα πολλά παραδείγματα της νεότε-
ρης παγκόσμιας ιστορίας κατά τα 
οποία η εργατική τάξη βρίσκεται 
μίλια μπροστά από την πολιτική 
ηγεσία που υποτίθεται την εκπρο-
σωπεί. Έίναι χαρακτηριστικό ότι οι 
ηγεσίες του κκγ και της CGT, της 
μεγαλύτερης εργατικής ομοσπον-
δίας, δεν ήταν καθόλου θετικά δι-
ακείμενες μπροστά στα όσα συνέ-
βαιναν. ή θέση τους ήταν ότι δεν 
είναι δυνατή η επανάσταση στη 
γαλλία και ότι «οι εργαζόμενοι δεν 
είναι έτοιμοι» για τέτοιου τύπου 

ανατροπές. Την ώρα, λοιπόν, που 
χιλιάδες εργάτες και φοιτητές φώ-
ναζαν στους δρόμους: «αντίο ντε 
γκολ», «ή εξουσία βρίσκεται στους 
δρόμους», «ή εξουσία στους ερ-
γάτες», οι ηγέτες των συνδικάτων, 
σε συμφωνία με το κκγ, δέχτηκαν 
την πρόσκληση του Πομπιντού για 

διαπραγματεύσεις. Πρόκειται για 
μια κίνηση πολιτικής αυτοκτονίας 
που λειτούργησε εγκληματικά εις 
βάρος όσων διαδήλωναν για μέρες 
στους δρόμους και τα οδοφράγ-
ματα των πόλεων, στις πύλες των 
εργοστασίων, στις καταλήψεις των 
πανεπιστημίων. για μια κίνηση που 
έδινε το πάνω χέρι στον ντε γκολ να 
γυρίσει το ματς.

Όμως ακόμη και αυτό δεν έγινε 
αναίμακτα. ή αστική τάξη στη γαλ-
λία αναγκάστηκε να προχωρήσει σε 
σημαντικές και απίστευτες υποχω-
ρήσεις προκειμένου να ηρεμήσουν 
τα πνεύματα. Οι εργοδότες και η 
κυβέρνηση καταλάβαιναν πολύ 
καλά ότι, για να μπορέσουν τα συν-
δικάτα να πείσουν τους εργάτες να 
σταματήσουν την απεργία και τις 
καταλήψεις, έπρεπε εκείνοι να κά-
νουν σημαντικές παραχωρήσεις. 
και τις έκαναν. μετά τη συνάντηση 
με τον Πομπιντού στην γκρενέλ, 
δόθηκαν πρωτοφανείς αυξήσεις 
στα μεροκάματα των εργατών και 

των αγροτών, αύξηση στα οικο-
γενειακά επιδόματα και τα επιδό-
ματα γήρατος, παραχωρήσεις στα 
ωράρια εργασίας, τα όρια συνταξι-
οδότησης και στα συνδικαλιστικά 
δικαιώματα. Οι παραχωρήσεις αυ-
τές όμως σήμαναν και την αρχή για 
την υποχώρηση της εξέγερσης του 

μάη. ςτις 13 Ιούνη ο ντε γκολ κή-
ρυξε στρατιωτικό νόμο, απαγόρευ-
σε τις διαδηλώσεις και έθεσε εκτός 
νόμου 11 οργανώσεις της άκρας αρι-
στεράς. ή CGT δεν αντέδρασε, για-
τί είχε αναλάβει το έργο να κλείσει 
τις απεργίες. Το κκ γαλλίας δεν είπε 
τίποτα. Ο δρόμος για την εκλογική 
νίκη της Δεξιάς είχε ανοίξει.

Η επαναστατική αριστερά
Παρά την ήττα, μέσα από το καζάνι 
του μάη ξεπρόβαλλε μια νέα αρι-
στερά που αμφισβήτησε τη σοβιε-
τική ορθοδοξία, τα υπαρκτά παρα-
δείγματα και τις αντιφάσεις των κκ. 
Τροτσκιστές, μαοϊκοί, γκεβαριστές, 
αναρχικοί, έφτιαχναν οργανώσεις, 
εξέδιδαν έντυπα, ανατύπωναν βι-
βλία του παρελθόντος, παρενέβαι-
ναν σε εργοστάσια, έστηναν σωμα-
τεία, συζητούσαν με πάθος γύρω 
από τις διεθνείς εξελίξεις και επα-
νανοηματοδοτούσαν την έννοια 
της επανάστασης. ςτους δρόμους 
του Παρισιού ξεπρόβαλαν αφίσες 

από κάθε πτέρυγα της επαναστατι-
κής αριστεράς. ςτα ασφυκτικά γε-
μάτα αμφιθέατρα, οι φοιτητές συ-
ζητούσαν μαζί με τους εργάτες από 
το μισθό τους μέχρι το Βιετνάμ. ή 
ροκ μουσική, τα μακριά μαλλιά, 
το τσάκισμα των στερεοτύπων και 
του αστικού comme il faut, προ-
σέδωσαν στα γεγονότα του μάη 
και μια πολιτισμική διάσταση πέρα 
από την αμιγώς πολιτική της. Τα ευ-
ρηματικά συνθήματα, οι καταπλη-
κτικές αφίσες, η τέχνη, το σινεμά 
του μάη του ’68 ακόμα και σήμερα 
εμπνέουν και χρησιμοποιούνται σε 
αγώνες. Ξαναθύμισαν ότι η επανά-
σταση εμπνέει και δημιουργεί σε 
όλα τα επίπεδα. 

Το γυναικείο και φεμινιστικό κί-
νημα, τα αντιπολεμικά κινήματα, τα 
κινήματα των μαύρων, το κίνημα για 
την απελευθέρωση των ομοφυλόφι-
λων, τα πρώτα οικολογικά κινήματα, 
τα αντιρατσιστικά κινήματα, οι ορ-
γανώσεις της Έπαναστατικής αρι-
στεράς, είναι παιδιά του παγκόσμι-
ου μάη. Ένός μάη που ακούμπησε 
στις πιο γνήσιες επαναστατικές πα-
ραδόσεις του παρελθόντος, για να 
δώσει ώθηση για τους αγώνες του 
μέλλοντος. Άλλωστε τα γεγονότα 
της γαλλίας ακολουθήθηκαν από 
το Ιταλικό Φθινόπωρο. Ένέπνευσαν 
τη νεολαία και τους εργαζόμενους 
σε παγκόσμιο επίπεδο. Προκάλεσαν 
εκρηκτικά φοιτητικά και απεργιακά 
κινήματα, λαϊκές εξεγέρσεις, απε-
λευθερωτικά κινήματα που έδιωξαν 
τους ιμπεριαλιστές, που ανέτρεψαν 
δικτατορίες, που σάρωσαν δεξιές 
κυβερνήσεις, που ταρακούνησαν 
την αστική τάξη. Πολύ περισσό-
τερο, όμως, τα γεγονότα του μάη 
αναζοπύρωσαν την ξεχασμένη πε-
ποίθηση ότι μπορούμε να ζήσουμε 
αλλιώς. Ότι το σύστημά τους δεν 
είναι άτρωτο. Ότι η επανάσταση δεν 
είναι μια κλισέ ατάκα αλλά μια ζω-
ντανή προοπτική.

Το γυναικείο και φεμινιστικό κίνημα, τα 
αντιπολεμικά κινήματα, τα κινήματα των 
μαύρων, το κίνημα για την απελευθέρωση 
των ομοφυλόφιλων, τα πρώτα οικολογικά 
κινήματα, τα αντιρατσιστικά κινήματα, οι 
οργανώσεις της Επαναστατικής Αριστεράς, 
είναι παιδιά του παγκόσμιου Μάη. 
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Τρανσφοβική επίθεση δέχτηκε ένας φοιτητής στο πανεπιστή-
µιο Πάτρας, λίγες µέρες µετά την πραγµατοποίηση εκδήλωσης 

σχετική µε την ΛΟΑΤΚΙΑ+ κοινότητα και την οµοφοβία. Η επίθεση 
έλαβε χώρα στο Τµήµα Επιστηµών της Εκπαίδευσης, µε το θύµα να 

δέχεται γροθιές και κλοτσιές στο σώµα του, ενώ τα άτοµα που του 
επιτέθηκαν του πέταξαν και µπογιές. Η απάντηση του πρύτανη σε 
αυτή την αποτρόπαια επίθεση είναι η αύξηση των περιπολιών των 

σεκιούριτι στον χώρο του πανεπιστηµίου. Είναι εµφανές ότι οι πρυ-
τανικές αρχές µόνο µε την καταστολή ξέρουν να αντιµετωπίσουν 
τα ζητήµατα σεξισµού και οµο/τρανσφοβίας, καθώς ακόµα και σε 

ένα τόσο αποτρόπαιο περιστατικό δεν µπορούν να αντιληφθούν πώς 
να προστατέψουν πραγµατικά τα µέλη της ΛΟΑΤΚΙΑ+ κοινότητας στο 

πανεπιστήµιο. Γνωρίζουµε πολύ καλά όµως ότι οι σεκιούριτι και η 
αστυνόµευση µόνο προωθητική δεν είναι για ζητήµατα έµφυλης και 

όµο/τρανσφοβικής βίας, καθώς πολλές φορές οι ίδιοι οι σεκιού-
ριτι είναι φορείς συντηρητικών απόψεων. Η οµο/τρανσφοβία στα 

πανεπιστήµια δεν αντιµετωπίζεται ούτε µε σεκιούριτι, ούτε µε 
περιπολίες, ούτε µε πανεπιστηµιακή αστυνοµία. Η συναδελφική 

αλληλεγγύη και η οργανωµένη πάλη είναι τα όπλα µας ενάντια στις 
πολιτικές που µας διαχωρίζουν, µας καταπιέζουν και µας στερούν 

τα δικαιώµατά µας. Οι φοιτητικοί µας σύλλογοι, τα σχήµατα, οι 
συνελεύσεις µας µπορούν καλύτερα από τον καθένα να καταπο-
λεµήσουν πολιτικά-ιδεολογικά το ζήτηµα των οµο/τρανσφοβικών 

συµπεριφορών και παρενοχλήσεων και φυσικά, να στέκονται πάντα 
στο πλευρό των θυµάτων.

Αυξάνεται συνεχώς ο αριθµός προσφύγων και µεταναστών που 
κρατούνται σε κέντρα κράτησης σύµφωνα µε την οργάνωση Υπο-
στήριξη Προσφύγων στο Αιγαίο. Και αυτό δυστυχώς είναι κάτι το 

αναµενόµενο, καθώς µετά την άρση των µέτρων για την πανδηµία 
έχει αρχίσει ξανά να αυξάνεται η άφιξη κατατρεγµένων στα σύνορα 

της χώρας. Παράλληλα, για το 99,7% όσων πρόκειται να απελαθούν 
προηγείται κράτηση τους σε καµπς, παρότι στην Οδηγία της ΕΕ για 

«την επιστροφή των παρανόµως διαµενόντων υπηκόων τρίτων χω-
ρών» αναφέρεται ότι κράτηση πρέπει να γίνεται µόνο ως έσχατη 
λύση και σε ειδικές περιπτώσεις. Την ίδια στιγµή, οι πρόσφυγες 

που κρατούνται προς απέλαση στερούνται πρακτικά του δικαιώµα-
τός τους να προσφύγουν ενάντια στην απόφαση απέλασής τους. 

Το ρατσιστικό µένος της κυβέρνησης να εξαφανίσει τους πρόσφυγες 
κρύβοντας τους σε καµπς ή µε την απέλασή τους, σε συνδυασµό µε 
την πολύµηνη κράτησή τους σε καµπς και τις µηδαµηνές υποδοµές 

οδηγεί στην υπερπληρότητα των καµπς, στην µηδαµινή  ιατρο-
φαρµακευτική περίθαλψη και στην ανύπαρκτη ψυχοκοινωνική και 

νοµική υποστήριξη των κρατουµένων. Και όλα αυτά την στιγµή που 
η κυβέρνηση δίνει γιγάντια κονδύλια για υπερσυστήµατα ελέγχου 
και επιτήρησης στην προσφυγική δοµή της Λέρου (τουρνικέ, ανα-

γνώριση δαχτυλικού αποτυπώµατος και προσώπου, κάµερες). Έτσι, 
το ελληνικό κράτος καταφέρνει να είναι παράτυπο και ρατσιστικό 

ακόµα και σε σχέση µε τις υποτυπώδεις απαιτήσεις της Ε.Ε.

Μια ακόµα υπόθεση καταπάτησης δικαιωµάτων κρατουµένου  
έρχεται στο φως. Αυτή την φορά πρόκειται για έναν διπλά 

ακρωτηριασµένο κρατούµενο ο οποίος κρατείται επί τρεις µήνες 
χωρίς να έχει καταδικαστεί. O 45χρονος H.G βρίσκεται υπό προ-

σωρινή κράτηση στις φυλακές Κορυδαλλού, παρά το γεγονός 
ότι έχει αναπηρία 85% καθώς έχει ακρωτηριαστεί το ένα χέρι 

του και το ένα πόδι του έπειτα από εργατικό ατύχηµα. Παρά το 
γεγονός ότι προβλέπεται  η υπό όρους απόλυση κρατουµένων 
µε αναπηρία άνω του 67%, ακόµα και για αδικήµατα βαρύτερα 

από αυτά για τα οποία κατηγορείται, ο H.G. συνεχίζει να κρατεί-
ται στον Κορυδαλλό. Όπως αναφέρει ο ίδιος, µέσα στην φυλακή 
δυσκολεύεται να κάνει απαραίτητες για την καθηµερινότητά του 
κινήσεις όπως να πάει στην τουαλέτα, να πάρει τον δίσκο µε το 

φαγητό, να βγει στο προαύλιο ή να πάει στο επισκεπτήριο. Η 
υπόθεση αυτή αναδεικνύει ότι για το σύστηµα δικαιοσύνης οι 

κρατούµενοι είναι µη-άνθρωποι χωρίς δικαιώµατα. Με κέ-
ντρο την τιµωρία και όχι τον –όποιο– σωφρονισµό, άνθρωποι 

στερούνται της αξιοπρέπειας και των δικαιωµάτων τους αν τύχει 
και βρεθούν υπόδικοι. Μόνο αν είναι φτωχοί, µετανάστες και 

«αντιφρονούντες» όµως. Γιατί, όσο υπόδικοι µεγαλοεπιχειρη-
µατίες απολαµβάνουν κάθε δηµοκρατικό δικαίωµα, φτωχοδια-

βόλοι µικροεγκληµατίες ζουν την απόλυτη φρίκη.

Απλήρωτος, ξυλοδαρµένος και µε κίνδυνο να απελαθεί βρέθηκε 
ο µετανάστης που χτυπήθηκε άγρια από τον εργοδότη του στη 
Κρήνη Φαρσάλων. Ο Σατζάτ Αλί, εργαζόµενος από το Πακιστάν 
σε κτηνοτροφική µονάδα, καταγγέλει πως όταν διεκδίκησε τα 

δεδουλευµένα του ο εργοδότης του τον αντιµετώπισε µε ρατσι-
στικές βρισιές. Λίγες µέρες αργότερα, τον πέτυχε στον δρόµο 

και του επιτέθηκε µε ένα ρόπαλο, αφήνοντας τον αιµόφυρτο και 
αναίσθητο. Όταν ο Σατζάτ Αλί µεταφέρθηκε στο νοσοκοµείο, οι 

αστυνοµικοί του υπέδειξαν να µην κάνει µήνυση ενώ του έφεραν 
και χαρτί απέλασης. Σε ένα περιστατικό που θυµίζει Μανωλάδα, 
ο ξυλοδαρµένος µετανάστης είναι αυτός που διώκεται και όχι ο 

τραµπούκος-ρατσιστής εργοδότης. Το µήνυµα είναι σαφές: οι 
µετανάστες θα µπορούν να είναι στην Ελλάδα µόνο µε τον φόβο 

της απέλασης, χωρίς χαρτιά, για να µην τολµούν να διεκδική-
σουν τίποτα. Και αν τυχόν διεκδικήσουν από τα αφεντικά τους, 

η αστυνοµία είναι πάντα πρόθυµη να τους προστατέψει –τα 

αφεντικά φυσικά και όχι τους αδύναµους. Για αυτούς, η µόνη 
ελπίδα είναι ένα δυνατό εργατικό και αντιρατσιστικό κίνηµα που 

θα τους αγωνιστεί µαζί τους ενάντια στην άγρια εκµετάλλευση, και 
θα διεκδικήσει να έχουν χαρτιά, στέγη, πρόσβαση στην υγεία και 

στην παιδεία για να µην αναγκάζονται να εργάζονται κάτω από 
τέτοιες συνθήκες

Μια ακόµα υπόθεση καταπάτησης δικαιωµάτων κρατουµένου  

τέτοιες συνθήκες
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Αφγανιστάν
Μια έκθεση του ΟΗΕ βρήκε ότι τα 34 από τα 40 
εκατοµµύρια ανθρώπων στο Αφγανιστάν ζουν 
σε συνθήκες φτώχειας -από 19 εκατοµµύρια το 
2020. Μπορούν να ειπωθούν πολλά για το µο-
ντέλο «ανάπτυξης» που καθοδήγησαν οι ΗΠΑ 
στα 20 χρόνια κατοχής της χώρας και τι άφησε 
πίσω της η 20ετής «ανοικοδόµηση». Όµως 
στην δραµατική επιδείνωση τα τελευταία χρό-
νια, έχουν παίξει ρόλο πιο πρόσφατα εγκλήµα-
τα. Το «πάγωµα» των αποθεµατικών της Αφγα-
νικής Κεντρικής Τράπεζας αλλά και η δραστική 
περικοπή της διεθνούς βοήθειας (που αποτε-
λούσε το 70% του προϋπολογισµού της χώ-
ρας), ως εκδίκηση του ταπεινωµένου από τους 
Ταλιµπάν αµερικανικού κράτους. Οι υποστηρι-
κτές αυτού του «οικονοµικού αποκλεισµού» 
επικαλούνται την βαναυσότητα του καθεστώ-
τος των Ταλιµπάν. Αντίστοιχη βαναυσότητα 
βέβαια χαρακτήριζε και τους πολέµαρχους 
που συνεργάστηκαν µε τον αµερικανικό στρα-
τό. Ήταν κι αυτοί καθάρµατα, αλλά «δικά µας 
καθάρµατα». Σύµφωνα µάλιστα µε την έκθεση 
του ΟΗΕ, εκείνα τα καθάρµατα ήταν ακόµα 
χειρότερα ως προς τη διάθεση της διεθνούς 
βοήθειας (η έκθεση αναφέρει σηµαντική µείω-
ση της διαφθοράς µετά το 2020). Εν τω µετα-
ξύ, η διακοπή/µείωση της βοήθειας δεν βλέ-
πουµε πώς βοηθά τις καταπιεσµένες γυναίκες. 
Αντίθετα, ο ΟΗΕ προειδοποιεί ρητά: «Αν η βοή-
θεια µειωθεί, θα επιδεινωθούν ακόµα περισ-
σότερο οι ήδη τραγικές συνθήκες που αντιµε-
τωπίζουν οι απλοί Αφγανοί πολίτες -και 
ιδιαίτερα οι γυναίκες και τα κορίτσια»…

Παλαιστίνη/Ισραήλ
«Σήµερα, γιορτάζουµε 75 χρόνια σφριγηλής δηµο-
κρατίας στην καρδιά της Μέσης Ανατολής, 75 χρό-
νια δυναµισµού, εφευρετικότητας και ρηξικέλευ-
θων καινοτοµιών. Κάνατε κυριολεκτικά την έρηµο 
να ανθίσει, όπως µπόρεσα να διαπιστώσω κατά 
την περσινή µου επίσκεψη στη Νεγκέβ». Έτσι επέ-
λεξε να τιµήσει η Ούρσουλα Φον Ντερ Λάιεν την 
«Μέρα Ανεξαρτησίας του Ισραήλ», δηλαδή την 
επίσηµη έναρξη ενός σχεδίου εποικιστικής αποικι-
οκρατίας µε πράξεις µαζικής εθνοκάθαρσης που 
οι Παλαιστίνιοι αποκαλούν «Νάκµπα» (Καταστρο-
φή). Απαντώντας στις διαµαρτυρίες της Παλαιστι-
νιακής Αρχής για την προσβλητική επίκληση ενός 
ιδρυτικού ρατσιστικού µύθου του Ισραήλ («η Πα-
λαιστίνη ήταν έρηµος πριν έρθουµε και την κάνου-
µε να ανθίσει»), η Ευρωπαία Επίτροπος δήλωσε ότι 
εννοούσε την µετατροπή της ερήµου της Νεγκέβ 
σε αρδεύσιµη γη κι όχι το παρελθόν. Αλλά όπως 
συνηθίζουν να θυµίζουν σε κάθε επέτειο οι Παλαι-
στίνιοι, «η Νάκµπα συνεχίζεται» µέχρι σήµερα, επί 

75 χρόνια. Η Φον Ντερ Λάιεν δεν έχει ακούσει για 
τα συστηµατικά -απολύτως σύγχρονα- εγκλήµατα 
εις βάρος των Παλαιστινίων Βεδουίνων της Νε-
γκέβ, που απασχολούν τη ∆ιεθνή Αµνηστία και 
την Επιτροπή του ΟΗΕ κατά των Φυλετικών ∆ια-
κρίσεων. Ούτε παίρνει ασφαλώς υπόψη ότι αυτή η 
«σφριγηλή δηµοκρατία» καταπιέζει συστηµατικά 
τον µισό (παλαιστινιακό) πληθυσµό που ζει υπό 
την -στρατιωτική, οικονοµική, πολιτική- κυριαρ-
χία της. Αυτή η διαρκής καταπίεση θα συνεχίζει να 
παράγει διαρκή αντίσταση. Αυτή εκφράζεται εδώ 
κι ένα χρόνο πιο δυναµικά και επίµονα στη ∆υτική 
Όχθη, σε πείσµα (ή και εξαιτίας) της κλιµάκωσης 
της ισραηλινής επιθετικότητας µε φονικές επιδρο-
µές, µαζικές συλλήψεις, εκτελέσεις και στρατιωτι-
κές πολιορκίες. Στις 15 Μάη, στα 75 χρόνια από την 
«Νάκµπα», ο παλαιστινιακός λαός θα υπενθυµίσει 
ότι συνεχίζει να υπάρχει και ότι υπάρχοντας αντι-
στέκεται, όσο κι αν θέλει το Ισραήλ και οι σύµµα-
χοί του σαν την Φον Ντερ Λάιεν να τον διαγράψει 
-και από την ιστορία και από τη δηµόσια συζήτη-
ση σήµερα…

ΗΠΑ
Μετά την ανατροπή της «Απόφασης Ρόου» (που θε-
µελίωνε το δικαίωµα στην άµβλωση), η φονταµε-
νταλιστική ∆εξιά στις ΗΠΑ έχει ξεσαλώσει. Μέσα 
στο 2022, οργανώσεις όπως οι «Μαµάδες για την 
Ελευθερία» επιχείρησαν να απαγορεύσουν 2.571 τίτ-
λους βιβλίων (µε θέµατα έµφυλης ή φυλετικής ισό-
τητας από σχολικές και δηµόσιες βιβλιοθήκες (ρε-
κόρ 20ετίας). Μέσα στο 2023, πολιτειακοί 
νοµοθέτες έχουν καταθέσει 483 νοµοσχέδια κατά 
των δικαιωµάτων των τρανς ατόµων (την ίδια χρο-
νιά, το 50% των τρανς ατόµων 13-24 ετών σκέφτηκε 
σοβαρά την αυτοκτονία). Παράλληλα, σε πολλές 
Πολιτείες που απαγορεύτηκε ή περιορίστηκε η χει-
ρουργική άµβλωση, πλέον εξαπολύονται νέες επι-
θέσεις στη φαρµακευτική άµβλωση (που αποτε-
λούσε «παραθυράκι» µετά την ανατροπή της 
απόφασης «Ρόου»). Είναι η κορύφωση µιας διαδι-
κασίας που συνόψισε εύστοχα η Σάρον Σµιθ: «Επί 
δεκαετίες, [οι Ρεπουµπλικάνοι] υιοθέτησαν τη ριζο-
σπαστική ∆εξιά και προώθησαν το αντιδραστικό 
της πρόγραµµα, απλά και µόνο επειδή αυτή η µικρή 
αλλά καλά χρηµατοδοτηµένη µειοψηφία του πλη-
θυσµού έχει µεγάλο κίνητρο να ψηφίζει µαζικά… 
Πιο απλά, οι Ρεπουµπλικάνοι πολιτικοί στράφηκαν 
ενθουσιωδώς όλο και πιο δεξιά για να ικανοποιή-
σουν αυτή την υπερσυντηρητική µειοψηφία -γιατί 
για πολύ καιρό αυτή τους εξασφάλιζε νίκες σε εκλο-
γές και επανεκλογές. Με αυτό τον τρόπο, το ίδιο το 
Ρεπουµπλικανικό Κόµµα σταδιακά καταλήφθηκε 
από αυτό τον διψασµένο για αίµα και όλο και πιο 
έξαλλο όχλο. Ο Τραµπ δεν εµφανίστηκε από το που-
θενά: η άνοδός του προετοιµαζόταν επί δεκαετίες». 
Οι ∆ηµοκρατικοί δεν παρουσίασαν ποτέ σθεναρή 
αντίσταση. Καθώς οι «πολιτισµικοί πόλεµοι» της ∆ε-
ξιάς προκαλούσαν αντισυσπείρωση και πόλωση, το 
∆ηµοκρατικό Κόµµα υιοθέτησε τη στρατηγική που 
ο Μπιλ Κλίντον ονόµασε «τριγωνισµό»: Την προσπά-
θεια των ∆ηµοκρατικών να πάρουν αποστάσεις από 

τα «δύο άκρα», αναζητώντας «µέσο έδαφος συνεν-
νόησης» για να απευθυνθεί (εκλογικά) και στα δύο 
ακροατήρια. Κάπως έτσι µετατοπίστηκε όλη η πολι-
τική σκηνή προς τα δεξιά, η οποία -όπως σηµειώνει 
η Σάρον- «συνέβη σε µια εποχή που η πλειοψηφία 
των ανθρώπων στρεφόταν προς τα αριστερά -κάτι 
που έχει γίνει η πιο εµφανής αντίφαση στη χώρα 
που αυτοαποκαλείται η σπουδαιότερη δηµοκρατία 
του πλανήτη». Η (αδιέξοδη) προσπάθεια τµήµατος 
της Αριστεράς να επιχειρήσει να αξιοποιήσει την 
µαζική αριστερόστροφη µετατόπιση για «να κατα-
λάβει και να αλλάξει» το ∆ηµοκρατικό Κόµµα φαίνε-
ται να τελειώνει όχι µε έναν πάταγο, αλλά µε ένα 
λυγµό. Ο Τζο Μπάιντεν θα διεκδικήσει την επανε-
κλογή του και ο Μπέρνι Σάντερς δήλωσε ότι δεν θα 
διεκδικήσει το χρίσµα, γιατί «καθήκον του προο-
δευτικού κινήµατος» είναι να στηρίξει τον Μπάιντεν 
«και να διασφαλίσει ότι θα υπερασπιστεί την εργατι-
κή τάξη της χώρας». Και αυτό, λίγο µετά την κυκλο-
φορία του βιβλίου του Μπέρνι, που -µεταξύ πολλών 
άλλων- καταπιάνεται και µε το πόσο ανίσχυρoς αι-
σθάνθηκε κατά τη θητεία του στην (θεσµικά πανί-
σχυρη) θέση του Προέδρου της Επιτροπής Προϋ-
πολογισµού της Γερουσίας, όσον αφορά την 
προώθηση πολιτικών για «την υπεράσπιση της 
εργατικής τάξης της χώρας»…
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Η  
πολύμηνη  μάχη  στο 
Μπαχμούτ,  που  κρατάει 
από  τον  Αύγουστο  του 
2022  και  μονοπωλεί  το 

(στρατιωτικό)  ενδιαφέρον  από  το 
περασμένο  Νοέμβρη  ως  σήμε-
ρα,  έχει  εξελιχθεί  στην  απόλυτη 
κρεατομηχανή. 

Οι  περισσότεροι  αναλυτές  -προ-
σκείμενοι  στο  ένα  ή  στο  άλλο 
στρατόπεδο-  εντοπίζουν  εύκολα 
τη  συμβολική  αξία.  Ο  Πούτιν  έχει 
ανάγκη μια «νίκη» κάπου, μετά τις 
ήττες  και  τα  πισωγυρίσματα  του 
περασμένου  φθινοπώρου,  ενώ  ο 
Πριγκόζιν  (καθώς  η  Ομάδα  Βά-
γκνερ  έχει  πάρει  πάνω  της  αυτή 
τη  μάχη)  θέλει  να  αποδείξει  την 
ανωτερότητα  του  μισθοφορικού 
στρατού  του,  στα  πλαίσια  του 
ανταγωνισμού  του  με  το  υπουρ-
γείο Άμυνας και με στελέχη του τα-
κτικού στρατού. Για την ουκρανική 
πλευρά, μήνα με το μήνα, η είδηση 
ότι  «το  Μπαχμούτ  αντέχει!»  εξελί-
χθηκε σε αυταξία.

Αλλά  επίσης  οι  περισσότεροι 
αναλυτές,  δυσκολεύονται  να  εξη-
γήσουν  τη στρατηγική αξία αυτής 
της  μικρής  πόλης  στο  Ντονιέτσκ. 
Όλοι  γνωρίζουν  ότι  από  άποψη 
φυσικού περιβάλλοντος,  εδάφους 
αλλά  και  ουκρανικών  αμυντικών 
οχυρώσεων,  οι  πραγματικά  κρί-
σιμες  και  δύσκολες  μάχες  για  την 
ρωσική κατάκτηση (ή όχι) του συ-
νόλου της επαρχίας του Ντονιέτσκ 
είναι μετά το Μπαχμούτ. 

Αντεπίθεση;
Οι  άμεσα  εμπλεκόμενοι  συνδέουν 
την επιμονή τους στο σφαγείο του 
Μπαχμούτ  με  την  αναμενόμενη 
ουκρανική  αντεπίθεση,  ως  πεδίο 
«φθοράς»  του  αντιπάλου  που  θα 
τον  φέρει  σε  πιο  δύσκολη  θέση 
την  κρίσιμη  στιγμή  που  αυτή  θα 
ξεδιπλωθεί.

Σε κάθε περίπτωση, η πολυσυζη-
τημένη ουκρανική «εαρινή αντεπί-
θεση»  αντιμετωπίζεται  ως  ορόση-
μο  της  πορείας  του  πολέμου.  Στη 
«στροφή»  από  τον  Απρίλη  στον 
Μάη,  όταν  γράφονταν  αυτές  οι 
γραμμές,  επικρατούσε  η  αίσθηση 
ότι πλησιάζει αυτή η στιγμή -αν και 
πολλές  ουκρανικές  αντεπιθέσεις 
έμειναν  στο  στάδιο  της  προαναγ-
γελίας τους περασμένους μήνες…

Σε  αντίθεση  με  το  Χάρκοβο, 
όπου υπήρξε ο απόλυτος αιφνιδια-
σμός  και  άτακτη  υποχώρηση  του 
ρωσικού στρατού και τη Χερσώνα, 
όπου  υπήρξε  συντεταγμένη  «οι-

κειοθελής»  ρωσική  αναδίπλωση, 
αυτήν τη φορά η ουκρανική ηγεσία 
φιλοδοξεί για πρώτη φορά να δοκι-
μάσει τις δυνατότητές της να αντι-
στρέψει  -με στρατιωτικά μέσα-  τα 
πιο  «παγιωμένα»  τετελεσμένα  της 
ρωσικής  εισβολής.  Αντίστροφα, 
θα  δοκιμαστεί  η  ρωσική  στρατιω-
τική δυνατότητα να «κρατήσει» τις 
θέσεις που είχε το χρόνο και τη δυ-
νατότητα να οχυρώσει και να προ-
ετοιμάσει συστηματικά για άμυνα. 

Η  έκβαση  μιας  τέτοιας  αναμέ-
τρησης μπορεί να ανοίξει την όρεξη 
στο νικητή (περαιτέρω ουκρανικής 
προέλασης  ή  ρωσικής  αντεπίθε-
σης απέναντι σε έναν ηττημένο-α-
ποδιοργανωμένο  στρατό),  χωρίς 
όμως να είναι καθόλου σίγουρο ότι 
θα πείσει τον ηττημένο ότι κρίθηκε 
η πορεία του πολέμου και δεν έχει 
νόημα να συνεχίσει να πολεμά. Με 
αυτή  την  έννοια,  όσοι-ες  περιμέ-
νουν μια τέτοια αμιγώς στρατιωτι-
κή,  αποφασιστική  «λύση»  θα  πρέ-
πει να κρατούν μικρό καλάθι. Πόσο 
μάλλον  όταν  δεν  είναι  καθόλου 
σίγουρο  ότι  θα  προκύψει  κάποιο 
«αποφασιστικό»  αποτέλεσμα  και 
όχι  ένα  νέο  επεισόδιο  αιματηρής 
φθοράς  και  στασιμότητας,  τύπου 
«Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου». 

Ανάμεσα στα κείμενα του Πεντα-
γώνου που διέρρευσαν πρόσφατα, 
μια  αναφορά  της  DIA  (Αμυντική 
Υπηρεσία  Πληροφοριών,  το  αντί-
στοιχο  της CIA  για αμιγώς στρατι-

ωτικούς  σκοπούς)  προβλέπει  για 
το σύνολο του 2023 «περιορισμένα 
εδαφικά  κέρδη»  και  «ελάχιστη  δι-
άθεση  για  διαπραγματεύσεις»  και 
για το Κίεβο και για τη Μόσχα. 

Πέρα  από  μια  πιθανή  ανατροπή 
αυτών  των  εκτιμήσεων  (από  την 
έκβαση των μαχών και τον εσωτε-
ρικό  κοινωνικοπολιτικό  τους  αντί-
κτυπο  τους  επόμενους  μήνες),  η 
ουκρανική  αντεπίθεση  παραμένει 
ένα  ορόσημο  κυρίως  όσον  αφορά 
τις διπλωματικές διεργασίες. 

διπλωματία
Με  δεδομένη  την  απόφαση  των 
Ουκρανών  να  αμυνθούν  και  την 
επιμονή της Μόσχας να συντρίψει 
την  αντίστασή  τους,  είναι  γνωστό 
ότι  οι  μοναδικές  «μεταβλητές» 
σε  αυτή  τη  σύγκρουση  αφορούν 
τους  «εξωτερικούς  παίκτες»,  δη-
λαδή  τους  ισχυρότερους  συμμά-
χους των δύο εμπόλεμων πλευρών 
που  τους  παρέχουν  -είτε  στρατι-
ωτική  είτε  οικονομική-  «γραμμή 
στήριξης». 

Οι  δυνάμεις  αυτές  (κυρίως ΗΠΑ 
και  Κίνα)  δεν  μπορούν  να  «τερμα-
τίσουν»  τον  πόλεμο  με  δική  τους 
απόφαση, αλλά η στάση τους παί-
ζει  καθοριστικό  ρόλο στη  διαμόρ-
φωση  των  προσδοκιών  του  Κιέ-
βου  και  της  Μόσχας.  Η  διαβόητη 
RAND Corp., ένα από τα πιο βαρυ-
σήμαντα  think  tank  της  αμερικα-
νικής  εξωτερικής  πολιτικής,  έχει 

εντοπίσει  από  καιρό  αυτή  την  πα-
ράμετρο: Εξηγώντας ότι οι πόλεμοι 
δεν λήγουν όσο και οι δυο πλευρές 
ελπίζουν σε  «ολοκληρωτική  νίκη», 
εντοπίζει  ότι  η  δυτική  στήριξη  εί-
ναι ο αστάθμητος-αβέβαιος παρά-
γοντας  που  «θολώνει»  τις  εκτιμή-
σεις και των δύο πλευρών ως προς 
τις  προοπτικές  τους.  Όταν  εξετά-
ζουν τις πιθανότητές τους για νίκη, 
η  μεν  κυβέρνηση  Ζελένσκι  μπο-
ρεί  να  «ποντάρει»  στη  συνέχεια  ή 
μια  πιθανή  κλιμάκωση  αυτής  της 
στήριξης,  ο  δε  Πούτιν  μπορεί  να 
«ποντάρει» στην προοπτική διακο-
πής/συρρίκνωσής  της.  Το  ίδιο  θα 
μπορούσαμε να πούμε και  για  την 
οικονομική-διπλωματική  ανάσα 
που  δίνει  (με  το  αζημίωτο,  για  να 
το  πούμε  κομψά…)  το  Πεκίνο  στο 
ρωσικό  κράτος.  Στο  ερώτημα  «αν 
αντέχει η Ρωσία τη φθορά», η κάθε 
πλευρά  μπορεί  να  ποντάρει  στην 
συνέχεια  ή  στην  προοπτική  δια-
κοπής/συρρίκνωσης της κινεζικής 
στήριξης… 

Σε  αυτό  το  φόντο  ξεδιπλώνεται 
ήδη  η  διπλωματική  διεργασία  με-
ταξύ  των  μεγάλων  δυνάμεων,  κα-
θώς  οι  «σπόνσορες»  των  εμπόλε-
μων,  αφενός  δεν  θέλουν  να  δουν 
τον  σύμμαχό  τους  να  χάνει,  αλλά 
αφετέρου  διαπιστώνουν  ότι  η  πα-
ράταση  του  πολέμου  αντιβαίνει 
προτεραιότητες  ή  συμφέροντά 
τους.

η «ουκρανική αντεπίθεση» ως  ορόσημο
Του Πάνου Πέτρου



Τι συµφέρει τις ΗΠΑ; 
Ο διάλογος στο εσωτερικό του 
αµερικανικού κατεστηµένου έχει 
πάρει φωτιά. Από τον περασµένο 
Γενάρη, η RAND Corp. έχει δηλώ-
σει ότι «οι στόχοι αµερικανικού 
ενδιαφέροντος ολοκληρώθηκαν» 
(αποδυνάµωση της Ρωσίας, ενί-
σχυση του ΝΑΤΟ, ευθυγράµµιση 
της Ευρώπης) και ότι πλέον µαζί µε 
την πάγια αµερικανική προτεραιό-
τητα «αποφυγής γενίκευσης ή πυ-
ρηνικής κλιµάκωσης», θα πρέπει 
να προστεθεί ως ισοδύναµη  προτε-
ραιότητα η «αποφυγή παράτασης» 
του πολέµου, καθώς η συνέχειά 
του επιβαρύνει τις αµερικανικές 
επιδιώξεις. Το think tank εκτιµά 
ότι το µόνο «θετικό» που µπορεί να 
φέρει η παράταση του πολέµου εί-
ναι πιθανές εδαφικές επιτυχίες του 
ουκρανικού στρατού. Αλλά, µιλώ-
ντας την ωµή γλώσσα των «αµε-
ρικανικών συµφερόντων», σε µια 
ταξινόµηση στόχων/ενδεχοµένων   
(από «πολύ υψηλής» ως «αµελητέ-
ας» σηµασίας), κατατάσσει τα ου-
κρανικά εδάφη που θα ελέγχει το 

ουκρανικό κράτος στον πάτο του 
αµερικανικού ενδιαφέροντος. Από 
την άλλη, τα «γεράκια» του ISW (Ιν-
στιτούτο Μελέτης του Πολέµου) 
έχουν παρεκκλίνει τους τελευταί-
ους µήνες από τις αµιγώς στρατιω-
τικές παρουσιάσεις-αναλύσεις των 
πεδίων της µάχης, για να δηµοσι-
εύσουν και άρθρα «γνώµης», όπου 
αναλαµβάνουν να υποστηρίξουν 
την ανάγκη να αυξηθεί ο ρυθµός 
και η ποιότητα των δυτικών εξο-
πλισµών «όχι µόνο για την ερχό-
µενη ουκρανική αντεπίθεση, αλλά 
και για όσες αντεπιθέσεις ακόµα 
χρειαστούν» και να τεκµηριώσουν 
τη µαταιότητα ή την ζηµιά ενός 
«πρόωρου σινιάλου πίεσης στην 
Ουκρανία για διαπραγµατεύσεις». 

Το Foreign Affairs, από τα πλέον 
«θεσµικά» όργανα και µε την βαριά 
υπογραφή του (διακεκριµένου «αν-
θρώπου του κράτους») Ρίτσαρντ 

Χάας, παρουσίασε µια προσπάθεια 
συγκερασµού των δύο θέσεων: Κλι-
µάκωση της ταχύτητας και της ποιό-
τητας του εξοπλισµού του ουκρανι-
κού στρατού τους επόµενους µήνες, 
για να αυξηθούν οι πιθανότητες επι-
τυχιών του σε αυτή την αντεπίθεση 
και µετά -γύρω στον Σεπτέµβρη, ή 
«στο τέλος αυτής της περιόδου µα-
χών»- πίεση στον Ζελένσκι να δια-
πραγµατευτεί διµερώς µε τη Ρωσία, 
αλλά και «παράλληλη διεργασία» σε 
ανώτερο επίπεδο (ΝΑΤΟ-Ρωσίας) 
για τα µεγάλα επίδικα (Νέα Αρχιτε-
κτονική Ασφαλείας κ.ο.κ.). 

Με αυτή την έννοια γίνεται ορό-
σηµο η ουκρανική αντεπίθεση. Είτε 
γιατί µε τον τερµατισµό της θα γίνει 
σαφές ποια «γραµµή» θα ακολου-
θήσει στη συνέχεια η Ουάσινγκτον. 
Είτε γιατί µια αποφασιστική έκβασή 
της (αν και το πλέον απίθανο σενά-
ριο) µπορεί να ανατρέψει διάφορους 
σχεδιασµούς: Αυτό που ο Economist 
περιέγραψε γλαφυρά µε τον τίτλο «Η 
ουκρανική αντεπίθεση πλησιάζει: Οι 
δυτικοί σύµµαχοι θέλουν µια επιτυ-
χία της -αλλά όχι πολύ µεγάλη». Ή µε 

τα λόγια του Χάας, όσον αφορά την 
τύχη της ουκρανικής αντεπίθεσης, 
«η δυτική πολιτική είναι ανάµεσα στο 
στόχο να αποτραπεί µια καταστροφι-
κή αποτυχία της αλλά και µια κατα-
στροφική επιτυχία της».

Κινεζική παρέµβαση
Με λιγότερο δηµόσιο θορυβώδη δι-
άλογο (που δεν συνηθίζεται στο ΚΚΚ 
της εποχής Ξι), αντίστοιχες σκέψεις 
(µεταξύ υποστήριξης της Ρωσίας 
και τερµατισµού του πολέµου για 
επιστροφή στην οµαλή λειτουργία 
των δικτύων της παγκοσµιοποίη-
σης) πρέπει να απασχολούν την κι-
νεζική ηγεσία. Λίγο µετά το ταξίδι 
του Ξι στη Μόσχα, ήρθε το ταξίδι 
του Μακρόν στο Πεκίνο. Εν µέσω 
έντονων φηµών για την επιδίωξη 
µιας  «γαλλο-κινεζικής ειρηνευτι-
κής πρωτοβουλίας» -πρόθεση που 
επιβεβαιώνει το Παρίσι αλλά δεν 

σχολιάζει το Πεκίνο- ήρθε η πρώτη 
επικοινωνία του Ξι µε τον Ζελένσκι 
µετά τη ρωσική εισβολή, µε ένα τη-
λεφώνηµα που κράτησε 1 ώρα και 
σύµφωνα µε Κινέζους φιλοκυβερ-
νητικούς δηµοσιογράφους θα έχει 
συνέχεια στην «αναβάθµιση της 
εποικοδοµητικής εµπλοκής της Κί-
νας». Αυτή καθυστέρησε -λέει- µέ-
χρι σήµερα  γιατί η Κίνα «δεν έπρε-
πε να φανεί ότι αδειάζει τη Ρωσία 
µπροστά στη δυτική κατακραυγή». 
Σήµερα, το διεθνές περιβάλλον είναι 
ευνοϊκό για να εξυπηρετηθεί ο δι-
πλός κινεζικός στόχος «ενός φιλικού 
Κιέβου και µιας αξιοπρεπούς διεξό-
δου απεγκλωβισµού του Πούτιν». 

Στις ΗΠΑ, η παράλληλη κινεζική 
πρωτοβουλία, αν και συγκλίνει επί 
της ουσίας µε την επιδίωξη της Ουά-
σινγκτον για αποφυγή µακρόχρονης 
παράτασης του πολέµου, αντιµε-
τωπίζεται µε δηµόσιο σκεπτικισµό 
(περί ειλικρίνειας των προθέσεων, 
περί «κινεζικών δηµοσίων σχέσεων» 
κλπ). Πρόκειται για την ίδια αµφιθυ-
µία µε την οποία έγινε δεκτή και η 
αποκατάσταση σχέσεων Σαουδικής 
Αραβίας-Ιράν µε κινεζική διαµεσο-
λάβηση. «Θα το πάρουµε», οµολο-
γούσαν τότε ιδιωτικά στον Τύπο οι 
αµερικανικές κρατικές γραφειοκρα-
τίες, υπενθυµίζοντας ότι αποτελού-
σε αµερικανικό στόχο της εποχής 
Οµπάµα. Αλλά δεν έκρυβαν τον προ-
βληµατισµό που τους γεννούσε το 
γεγονός ότι το Πεκίνο µπορεί να επι-
βάλει «τακτοποιήσεις» εκεί που (πλέ-
ον) δεν µπορεί η Ουάσινγκτον.

Και η Μόσχα;
Η ανταπόκριση µέσα στη Ρωσία εί-
ναι ένα µεγάλο ερωτηµατικό, όσο 
επικρατεί η δηµόσια µονολιθική 
γραµµή που λέει ότι «ο χρόνος λει-
τουργεί υπέρ µας» και «η Ουκρανία 
θα επιστρέψει στη Ρωσία». Όµως 
σε ένα πρόσφατο άρθρο του, ο Γε-
βγκένι Πριγκόζιν ανέλαβε να υπε-
ρασπιστεί τον πόλεµο µέχρι τέλους 
και να τεκµηριώσει τον ισχυρισµό 
ότι ακόµα και µια συντριπτική ήττα 
είναι προτιµότερη («πρέπει να πιά-
σεις πάτο για να πατήσεις γερά και να 
απογειωθείς αναγεννηµένος και πιο 
ισχυρός, το έκανε η Γερµανία µετά 
τον ΑΠΠ») από µια µεσοβέζικη λύση 
(που θα ενισχύσει, λέει,  την θέση 
των «προδοτικών» τµηµάτων της 
ελίτ). Σε αυτό το άρθρο, αισθάνθηκε 
την ανάγκη να παρουσιάσει πρώτα τα 
επιχειρήµατα που θα παρουσιάσουν 
οι οπαδοί της εκεχειρίας («η Ειδική 
Στρατιωτική Επιχείρηση ολοκλήρω-
σε τους στόχους της») πριν αναλάβει 
να τα αποδοµήσει. Ένας άνθρωπος 
βαθιά χωµένος στις διεργασίες του 

Κρεµλίνου, υποθέτουµε εύλογα ότι 
απαντά προληπτικά σε κάποιους που 
προωθούν ήδη -σε κλειστούς κύ-
κλους- ένα τέτοιο αφήγηµα…

Έχουµε ακόµα (τουλάχιστον) µή-
νες πολέµου µπροστά µας αλλά και 
καµιά εγγύηση ότι αυτές οι «διπλω-
µατικές διεργασίες» θα αποδώσουν 
-όταν τελικά ξεδιπλωθούν. Έχουµε 
επίσης την επίγνωση ότι αυτές οι δι-
εργασίες µπορούν να παράξουν είτε 
µια άδικη-αντιδραστική ειρήνη (πχ, 
αντί για ανεξάρτητη και αδέσµευτη 
Ουκρανία µε αρµονική συνύπαρξη 
των «εθνικών» ή γλωσσικών συ-
νιστωσών της, δύο «Ουκρανίες», 
προτεκτοράτα και οι δυο, πληµµυ-
ρισµένες από εθνικιστική µισαλ-
λοδοξία και ρεβανσισµό), είτε ένα 
«πάγωµα» της σύρραξης χωρίς να 
επιλυθεί κανένα ζήτηµα. Το δεύτε-
ρο σενάριο θα είναι ανακούφιση για 
τα θύµατα του πολέµου και µπορεί 
να διευκολύνει την προοπτική µα-
ζικής-πολιτικής διεκδίκησης µιας 
δίκαιης λύσης. Αλλά θα χρειαστούν 
δυνάµεις που θα την αναλάβουν ει-
λικρινά και από τα κάτω. Αλλιώς, η 
περιοχή θα παραµείνει αιχµάλωτη 
του εθνικιστικού δηλητηρίου και 
εστία έντασης, όπως µαρτυρούν 
«παγωµένες» συγκρούσεις όπως 
στην Κορέα ή την Κύπρο… 

Αλλά κυρίως, µια εκτόνωση του 
ουκρανικού δεν θα σηµαίνει µια 
λήξη συναγερµού για το διεθνές κί-
νηµα και την Αριστερά του. Όσα εί-
παµε -από το Φλεβάρη του 2022- για 
την εποχή όξυνσης των ιµπεριαλιστι-
κών ανταγωνισµών θα συνεχίσουν 
να ισχύουν. Στο δρόµο για το 1914, 
υπήρξαν πολλά διαδοχικά, τοπικά, 
επεισόδια που θα µπορούσαν να 
προκαλέσουν γενικευµένη ανάφλε-
ξη (από το Μαρόκο ως τα Βαλκά-
νια) αλλά «έκλεισαν» διπλωµατικά 
ή παρέµειναν περιορισµένα τοπικά. 
Καµιά διπλωµατική τέχνη, καµιά 
«σωφροσύνη» επιτελείων και καµία 
λαµπρή  ιδέα περί «αρχιτεκτονικών 
ασφαλείας» και «εγγυήσεων» κ.ο.κ. 
δεν µπορούσε όµως να απονεκρώσει 
την δυναµική του συστήµατος που 
έσπρωχνε προς µια πιθανή πολεµική 
αναµέτρηση. Στην παρόµοια περίο-
δο που έχει µπει ο καπιταλισµός σή-
µερα (κωδικά, όµοια µε «τα χρόνια 
που τελικά οδήγησαν στο 1914»), πολ-
λές κρίσεις µπορεί να εκτονωθούν ή 
να περιοριστούν στο ορατό µέλλον. 
Αλλά το επίδικο της εποχής µπροστά 
µας παραµένει το ίδιο. Όποιος επιθυ-
µεί την ειρήνη, δεν πρέπει να περιµέ-
νει τα αποτελέσµατα των διπλωµατι-
κών πρωτοβουλιών  των «από πάνω», 
αλλά να εργάζεται για την ανατροπή 
της εξουσίας τους…
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Ξεδιπλώνεται ήδη η διπλωµατική διεργασία 
µεταξύ των µεγάλων δυνάµεων, καθώς 
οι «σπόνσορες» των εµπόλεµων, αφενός 
δεν θέλουν να δουν τον σύµµαχό τους 
να χάνει, αλλά αφετέρου διαπιστώνουν 
ότι η παράταση του πολέµου αντιβαίνει 
προτεραιότητες ή συµφέροντά τους...

Η «ουκρανική αντεπίθεση» ως  ορόσηµο



«Ο 
ι συνένοχοι στο 
έγκληµα στράφη-
καν ο ένας κατά του 
άλλου κατά τη µοι-

ρασιά της λείας». Με αυτή την εύστο-
χη παροµοίωση περιέγραψε την εµφύ-
λια σύγκρουση στο Σουδάν ένα πρώην 
στέλεχος της «µεταβατικής κυβέρνη-
σης» που είχαν ανατρέψει µε πραξικό-
πηµα οι δυνάµεις που συγκρούονται 
σήµερα ένοπλα στο Χαρτούµ αλλά και 
σε άλλες πόλεις.  

Οι δυνάµεις του τακτικού στρα-
τού, υπό τον στρατηγό Αλ Μπουρ-
χάν, επικεφαλής του Στρατιωτικού 
Συµβουλίου που κυβερνά τη χώρα, 
συγκρούονται µε το ελίτ παραστρα-
τιωτικό σώµα των ∆υνάµεων Ταχείας 
Υποστήριξης (RSF) υπό τον στρατηγό 
«Χεµέντι» (Νταγκαλό), αναπληρωτή 
επικεφαλής και «Νο2» του Στρατιωτι-
κού Συµβουλίου. 

Προϊστορία
Οι δύο άντρες συµπορεύτηκαν για 
πολλά χρόνια. Αναρριχήθηκαν στη 
στρατιωτική ιεραρχία επί της διακυ-
βέρνησης του δικτάτορα Μπασίρ, 
παίζοντας ενεργό ρόλο στην αιµατηρή 
καταστολή του αντάρτικου κινήµατος 
στο Νταρφούρ και σε άλλους πολέ-
µους του καθεστώτος ενάντια σε το-
πικές-φυλετικές πολιτικοστρατιωτικές 
οργανώσεις και κινήµατα στην περι-
φέρεια της χώρας. Απέσυραν -µαζί µε 
την υπόλοιπη στρατιωτική ιεραρχία- 
τη στήριξή τους στον Μπασίρ όταν 
κλιµακώθηκε η εξέγερση εναντίον του 
(∆εκέµβρης του 2018 - Απρίλης του 
2019), συµµετέχοντας στο Στρατιωτι-
κό Συµβούλιο που τον καθαίρεσε και 
ανέλαβε την εξουσία. Παραµέρισαν 
από κοινού τον ΙµπνΑούφ, τον αρχηγό 
του Συµβουλίου και των ενόπλων δυ-
νάµεων, ως «εξιλαστήριο θύµα», όταν 
το κίνηµα διαδήλωσε την οργή του 
που στη θέση του Μπασίρ βρέθηκε ο 
επιτελάρχης του. Έκτοτε ο Αλ Μπουρ-
χάν ήταν ο ντεφάκτο επικεφαλής της 
χώρας και ο «Χεµέντι» το δεξί -σιδερέ-
νιο- χέρι του. 

Καθώς το σουδανικό κίνηµα είχε 
πάρει τα «µαθήµατα» της Αιγύπτου 
(της αρχικής ευφορίας για τον ρόλο 
του στρατού στην αποµάκρυνση του 
Μουµπάρακ) και παρέµεινε στους 
δρόµους απαιτώντας να αποχωρήσει 
άµεσα ο στρατός από την εξουσία, 

οι RSF του «Χεµέντι» εξαπέλυσαν ένα 
λουτρό αίµατος στο Χαρτούµ, στη µε-
γάλη σφαγή της 3ης Ιούνη του 2019. 

Τον Αύγουστο εκείνης της χρο-
νιάς, αντιµέτωποι µε συγκλονιστική  
αντίσταση που περιλάµβανε µαζικές 
πολιτικές απεργίες, οι στρατηγοί απο-
δέχτηκαν µια «συγκατοίκηση» µε πο-
λιτικά στελέχη της αντιπολίτευσης, η 
οποία θα ήταν -τάχα- µεταβατική. ∆υ-
στυχώς, η SPA (Επαγγελµατική Ένωση 
Σουδάν, µια «οµπρέλα» συνδικάτων 
και επαγγελµατικών ενώσεων), που 
είχε κατακτήσει το ρόλο της αναγνω-

ρισµένης ηγεσίας του κινήµατος µέσα 
από τη δράση της κατά του Μπασίρ, 
αποδέχτηκε το συµβιβασµό κι ανέ-
στειλε τις κινητοποιήσεις.  

Στις 25 Οκτώβρη του 2021, οι 
Αλ-Μπουρχάν και «Χεµεντί» συνεργά-
στηκαν εκ νέου στο πραξικόπηµα που 
ανέτρεψε την κυβέρνηση «συγκατοί-
κησης» και τον πρωθυπουργό Αµπντά-
λα Χάµντοκ. Ακολούθησε µια ακόµα 
µετωπική σύγκρουση µε το κίνηµα: 
αυτή τη φορά, οι Επιτροπές Αντίστα-
σης, που είχαν αναπτυχθεί το 2018-19 
ως «οργανωτικά» εργαλεία στις γειτο-
νιές, έπαιξαν έναν πιο πολιτικό ρόλο, 
αναλαµβάνοντας την ηγεσία από την 
-πιο απαξιωµένη πλέον- SPA. 

Η συγκλονιστική αντίσταση στο 
πραξικόπηµα οδήγησε τους στρα-
τηγούς στο να επαναφέρουν τον Χά-
µντοκ στην εξουσία το Νοέµβρη, στο 
φόντο γιγαντιαίων διαδηλώσεων και 
παραλυτικών απεργιών. Η συνέχεια 
της αντίστασης, καθώς το σύνθηµα 
των Επιτροπών «καµία διαπραγµά-
τευση-κανένας συµβιβασµός-καµία 
εξουσία πάνω από εκείνη του λαού», 
γινόταν ηγεµονικό, οδήγησε τον Χά-
µντοκ σε παραίτηση το Γενάρη του 
2022. 

Το Στρατιωτικό Συµβούλιο παρέ-
µεινε κυβέρνηση της χώρας αλλά δε 

σταθεροποίησε ποτέ την εξουσία του 
-µε τις Επιτροπές Αντίστασης να επι-
βιώνουν σε επίπεδο καθηµερινότητας 
και να οργανώνουν περιοδικά κεντρι-
κές κινητοποιήσεις «υπενθύµισης» 
ότι ο αγώνας συνεχίζεται. Υπό αυτή 
την πίεση, η «διεθνής κοινότητα» (µε 
κεντρικό ρόλο ΗΠΑ-Βρετανίας-Σαου-
δικής Αραβίας-Ηνωµένων Αραβικών 
Εµιράτων) επιχειρεί επί µήνες να δια-
µορφώσει µια κάποια -σάπια- συµφω-
νία µετάβασης σε «κυβέρνηση πολι-
τικών στελεχών». Αυτή κατέληξε τον 
περασµένο ∆εκέµβρη στη «Συµφωνία 

Πλαίσιο». Πρόκειται για µια συµφωνία 
που πέρα από ένα ευχολόγιο (για τον 
σταδιακό περιορισµό του ρόλου του 
στρατού) και ένα ασφυκτικό χρονο-
διάγραµµα «διαβουλεύσεων» , άφηνε 
πολλά ανοιχτά σηµεία και διατηρούσε 
τους στρατηγούς σε ρόλο «ρυθµιστή». 
Όπως το έθεσε πρώην σύµβουλος 
του Χάµντοκ, από τους κύκλους «πο-
λιτικών στελεχών» υπεράνω υποψίας 
για αντι-ιµπεριαλισµό ή αριστερισµό, 
«οι µεγάλες δυνάµεις είχαν ως µόνη 
έγνοια να προκύψει µια κυβέρνηση, 
όποια κυβέρνηση, την οποία θα µπο-
ρούν να έχουν ως συνοµιλητή για να 
προχωρήσουν οι υποθέσεις τους».

Τα επίδικα της σύγκρουσης
Τελικά, η «Συµφωνία Πλαίσιο» επιτά-
χυνε τη σύγκρουση µέσα στις γραµ-
µές της στρατιωτικής χούντας. Ένα 
από τα ζητήµατα που άφηνε ανοιχτά 
προς διευθέτηση ήταν η ενσωµάτωση 
των RSF στον τακτικό στρατό. Πάνω 
σε αυτό το ζήτηµα ξέσπασε η διαφω-
νία, µε τον Αλ Μπουρχάν να ζητά την 
«αυτοδιάλυσή» τους, ενώ ο «Χεµέντι» 
διεκδικούσε µια πιο «ήπια» ενσωµά-
τωση (και µε σχετική αυτονοµία ως 
σώµα). Το πραγµατικό γενικότερο επί-
δικο αφορά τις θέσεις ισχύος από τις 
οποίες θα µπει η κάθε πλευρά στην 

«επόµενη µέρα» του Σουδάν, µετά την 
(τυπική…) λήξη της αµιγώς στρατιω-
τικής διακυβέρνησης. Μέσα από τις 
συγκρούσεις και τις ραδιουργίες των 
τελευταίων χρόνων, ο «Χεµέντι» ανα-
βαθµίστηκε πολιτικά –µε την ίδια την 
«Συµφωνία Πλαίσιο» να αποτελεί την 
τυπική επικύρωση της θέσης του ως 
ισότιµης µε εκείνη του αρχηγού των 
τακτικών ενόπλων δυνάµεων. Παράλ-
ληλα, οι δύο πλευρές εκφράζουν και 
οικονοµικά συµφέροντα. Ο στρατός 
του Σουδάν παραδοσιακά ελέγχει σο-
βαρό τµήµα της οικονοµίας (κυρίως 
σε βιοµηχανία και εµπόριο). Οι RSF 
από τη µεριά τους, έχουν αποτελέσει 
το ένοπλο στήριγµα µιας µικρής οικο-
νοµικής αυτοκρατορίας για τον «Χεµέ-
ντι» (έλεγχος των φυσικών πόρων και 
ιδιαίτερα του χρυσορυχείων της χώ-
ρας κ.ά.). Η προοπτική ενός κάποιου 
«ξαναµοιράσµατος» πολιτικής και οι-
κονοµικής εξουσίας (που θα περιλαµ-
βάνει και τις εκκολαπτόµενες πολιτι-
κές ελίτ) σπρώχνει τους στρατηγούς 
στο να κατοχυρώσουν τις θέσεις τους 
–και το κάνουν µε τον τρόπο που γνω-
ρίζουν καλύτερα, τα όπλα. Επιπλέον 
καταστροφικό ρόλο παίζει ο διεθνής 
παράγοντας. Ακριβώς επειδή µεγάλες 
και περιφερειακές δυνάµεις ενδιαφέ-
ρονται για να προκύψει «όποια κυβέρ-
νηση, την οποία θα µπορούν να έχουν 
ως συνοµιλητή για να προχωρήσουν 
οι υποθέσεις τους» και επειδή αυτές 
οι «υποθέσεις» είναι πολύ καυτές στη 
γεωγραφική περιοχή που βρίσκεται 
το Σουδάν και άρα προσοδοφόρες για 
όποιον τις διαχειριστεί, ο Αλ Μπουρ-
χάν και ο «Χεµέντι» µάχονται λυσσα-
σµένα για το ποιος θα είναι ο «συνοµι-
λητής» των ξένων κυβερνήσεων. 

Γεωπολιτική
Η Σαουδική Αραβία και τα Ηνωµένα 
Αραβικά Εµιράτα αποτέλεσαν το βα-
σικό µαξιλάρι του στρατιωτικού καθε-
στώτος τα προηγούµενα χρόνια. Πα-
ραµονές της σφαγής των διαδηλωτών 
στις 3  Ιούνη του 2019, η ηγεσία του 
Στρατιωτικού Συµβουλίου είχε πυ-
κνές επαφές στο Ριάντ και στο Άµπου 
Ντάµπι. Μια µέρα πριν την σφαγή, οι 
Σαούντ και τα Εµιράτα είχαν ανακοι-
νώσει την αποστολή 3 δισ. δολαρίων 
οικονοµικής «βοήθειας» στο Σουδάν. 
Είναι παραπάνω από σαφές από ποιες 
δυνάµεις δόθηκε το «πράσινο φως» 
για τον έλεγχο των εξελίξεων στη 
χώρα από τους στρατοκράτες. Οι ίδιες 
µοναρχίες επίσης αξιοποίησαν –µε το 
αζηµίωτο– τις RSF του «Χεµέντι», ως 
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Ο στρατός του Σουδάν παραδοσιακά ελέγχει 
σοβαρό τµήµα της οικονοµίας (κυρίως σε 
βιοµηχανία και εµπόριο). Οι RSF από τη µεριά 
τους, έχουν αποτελέσει το ένοπλο στήριγµα 
µιας µικρής οικονοµικής αυτοκρατορίας για 
τον «Χεµέντι» (έλεγχος των φυσικών πόρων 
και ιδιαίτερα του χρυσορυχείων της χώρας 
κ.ά.). 

Σουδάν: Πώς φτάσαµε 
στον εµφύλιο;



μισθοφορικό στρατό αποδεδειγμένης 
αγριότητας κατά τον βάρβαρο πόλεμο 
που εξαπέλυσαν στην Υεμένη.

Η Αίγυπτος του στρατηγού Σίσι έχει 
καλλιεργήσει στενούς δεσμούς με τον 
τακτικό σουδανικό στρατό. Είναι μια 
σχέση «επιχειρηματική» (και οι δύο 
ένοπλες δυνάμεις αποτελούν σημα-
ντικούς οικονομικούς παίκτες), αλλά 
και γεωπολιτική. Η Αίγυπτος βρίσκεται 
εδώ και πολλά χρόνια σε  διαμάχη με 
την Αιθιοπία γύρω από τον έλεγχο του 
Νείλου, με σημείο τριβής το θηριώδες 
Φράγμα της Αιθιοπικής Αναγέννησης 
που ανυψώνει Αντίς Αμπέμπα. Το Σου-
δάν αποτελεί το τρίτο «ενδιαφερόμενο 
μέρος» στο ζήτημα και έχει αλλάξει 
τοποθέτηση/πλευρά αρκετές φορές 
στη διάρκεια αυτής της σύγκρουσης. 
Ο Σίσι έχει πλέον επενδύσει στους δε-
σμούς με τον Αλ Μπουρχάν για να ρυ-
μουλκήσει το Χαρτούμ απέναντι στο 
αιθιοπικό σχέδιο. 

Όλες οι παραπάνω περιφερειακές 
δυνάμεις, μαζί με τα επιμέρους συμ-
φέροντα που προωθούν, συνεργά-
ζονται στενά με τον ένα ή τον άλλο 
στρατηγό γιατί έχουν μια κοινή, πολι-
τικοϊδεολογική αφετηρία: Την ανάγκη 
να συντριβεί το δημοκρατικό κίνημα 
στο Σουδάν, για να μην «μπαίνουν ιδέ-
ες» στις μάζες της περιοχής. 

Με παρόμοια κίνητρα μπορούν να 
εξηγηθούν οι πυκνές φήμες για στήριξη 
του «Χεμέντι» από τον Λίβυο Χαφτάρ. 
Μια επιλογή που τον φέρνει απέναντι 
από τους στενούς συμμάχους του στην 
Αίγυπτο, αλλά αποτελεί την ελάχιστη 
ανταπόδοση για τη δράση των RSF –
και– στη Λιβύη, όπως και δείγμα «αλλη-
λεγγύης» μεταξύ «αποστατών πολέμαρ-
χων» που φιλοδοξούν να αναρριχηθούν 
στην εξουσία της χώρας τους.

Η φιλελεύθερη-δημοκρατική ΕΕ 
έχει το δικό της παρελθόν αμοιβαία 
επωφελών συνδιαλλαγών με αυτά 
τα καθάρματα. Στα πλαίσια της προ-
σπάθειας της Ευρώπης-Φρούριο να 

απωθήσει ακόμα πιο μακριά από τα 
τείχη της τους μετανάστες, το Σου-
δάν έλαβε πλούσια χρηματοδότηση 
για να αναλάβει να κυνηγάει δυστυ-
χισμένους Αφρικανούς πριν καν αυ-
τοί φτάσουν στη Λιβύη. Την δουλειά 
αυτή ανέλαβαν οι RSF, που μαζί με 
τα γενναία ευρωπαϊκά κονδύλια, αυ-
γάτιζαν τα χρήματά τους και από το 
δουλεμπόριο όσων συνελάμβαναν οι 
περιπολίες τους –μια άλλη πτυχή του 
πώς οικοδομήθηκε η οικονομική αυ-
τοκρατορία του «Χεμέντι», η οποία δεν 
ενόχλησε τις «φωτισμένες» Βρυξέλλες 
από τη στιγμή που ο στρατηγός ήταν 
αποτελεσματικός στη φύλαξη των ευ-
ρωπαϊκών συνόρων…

Οι ΗΠΑ θεώρησαν την πτώση του 
Μπασίρ ευκαιρία να παρέμβουν στο 
«νέο τοπίο», καθώς ο πρώην δικτάτο-
ρας –απομονωμένος από τη «Δύση» 
κάποια χρόνια– είχε προσφέρει στον 
Βλαδίμηρο Πούτιν το Σουδάν ως «πα-
ράθυρο της Ρωσίας στην Αφρική». Εκεί 
λογοδοτούσε η συμμετοχή τους στο 
διεθνές «σχήμα» που ανέλαβε τις επα-
φές με τους ντόπιους  εμπλεκόμενους 
στη «μεταβατική διαδικασία» και η 
προθυμία τους να αναγνωρίσουν τους 
πραξικοπηματίες ως ρυθμιστές, ελπί-
ζοντας να ρυμουλκήσουν στο πλευρό 
τους κάποιον που –όπως έλεγε ο Θεό-
δωρος Ρούζβελτ– «μπορεί να είναι κά-
θαρμα, αλλά είναι δικό μας κάθαρμα».

Η Ρωσία μπόρεσε να συνεχίσει τις 
δραστηριότητές της στο Σουδάν και 
μετά την πτώση του Μπασίρ, κα-
θώς ο άνθρωπος που έκανε αυτές τις 
«δουλειές», ο «Χεμέντι» έμεινε στη 
θέση του. Μαζί με τη μισθοφορική 
τους δράση ως πεζικό για λογαριασμό 
των Σαούντ στην Υεμένη και την δρά-
ση τους ως «κυνηγοί κεφαλών» για 
λογαριασμό της ΕΕ στα σύνορα του 
Σουδάν, οι RSF ανέπτυξαν και μια ιδι-
αίτερα επικερδή συνεργασία με τους 
«συναδέλφους» της Βάγκνερ, αναλαμ-
βάνοντας από κοινού τη «φύλαξη» των 

χρυσωρυχείων -και την τακτική με-
ταφορά του σουδανικού χρυσού στη 
Μόσχα…

Καμία από τις παραπάνω δυνάμεις 
δεν (φαίνεται να) έσπρωξε τα πράγμα-
τα προς τον εμφύλιο. Οι κατά καιρούς 
και ανά τον κόσμο τοπικοί σύμμα-
χοι/«αντιπρόσωποι» δεν είναι υποχρε-
ωτικά «μαριονέτες». Αλλά οι μεγάλοι 
ανταγωνισμοί και τα μεγάλα επίδικα, 
στον αναδυόμενο πολυπολικό κόσμο 
ενισχύουν φυσικά και τις φιλοδοξίες 
των τοπικών «παικτών» να βρεθούν σε 
θέση ισχύος για να μπορούν να είναι 
αυτοί που θα διαλέξουν «όποια πλευ-
ρά πλειοδοτήσει». 

Σήμερα, διάφορες «φιλελεύθερες» 
ψυχές στο διεθνή (ιδιαίτερα τον αμερι-
κανικό) Τύπο, παίρνοντας αποστάσεις 
από το δράμα του εμφυλίου, διαπι-
στώνουν ότι «εξαπατηθήκαμε» κι ότι 
«δείξαμε αφέλεια» στην εμπιστοσύνη 
με την οποία περιέβαλε η «διεθνής 
κοινότητα» τους πραξικοπηματίες. Οι 
κρατικές γραφειοκρατίες των μεγά-
λων και των περιφερειακών δυνάμεων 
μπορούν να κατηγορηθούν για πολλά, 
αλλά σίγουρα όχι για καλόβολη, ράθυ-
μη αφέλεια στις συνδιαλλαγές τους με 
πολεμάρχους. Όλες αυτές οι δυνάμεις 
που σήμερα «αγωνιούν» για το Σου-
δάν, πέρασαν τα τελευταία 4 χρόνια 
να εργάζονται για τη ματαίωση των 
προσδοκιών της εξέγερσης του σου-
δανικού λαού («ο στρατός πίσω στους 
στρατώνες»!) αλλά και να του κουνάνε 
το δάκτυλο όταν διαδήλωνε την αντίρ-
ρησή του σε αυτά τα παζάρια, κατηγο-
ρώντας τον ότι με την αδιαλλαξία του 
οδηγεί –αφελώς ή σκόπιμα– του Σου-
δάν σε «αστάθεια»…

Από τα κάτω εναλλακτική 
Στο εσωτερικό της χώρας, έχει πληρω-
θεί πολύ ακριβά η στάση των κομμά-
των της φιλελεύθερης αντιπολίτευσης 
να διαπραγματεύονται με τους στρα-
τηγούς. Διαδοχικές φορές τα τελευ-

ταία χρόνια έχει επιβεβαιωθεί το προ-
ειδοποιητικό σχόλιο της μαρξίστριας 
Αν Αλεξάντερ (που ασχολήθηκε  εκτε-
ταμένα με τις αραβικές εξεγέρσεις) 
που από την άνοιξη του 2019 έγραφε: 
«Το πρόβλημα, όταν ζητάς από στρα-
τηγούς να οδηγήσουν μεταρρυθμιστι-
κά τους εαυτούς τους εκτός εξουσίας, 
είναι ότι συνήθως δεν συμφωνούν».

Στο φόντο της τελευταίας κρίσης 
υπήρξαν αντίστοιχες πτυχές. Ο τακτι-
κός στρατός είχε αρχίσει να αποκαθι-
στά σχέσεις με τα δίκτυα του πολιτι-
κού Ισλάμ που στήριζαν την εξουσία 
του Μπασίρ και είχαν βρεθεί «στη γω-
νία» μετά την εξέγερση. Ο «Χεμέντι» 
αξιοποίησε τους φόβους που προκά-
λεσαν αυτές οι διεργασίες σε κύκλους 
της φιλελεύθερης αντιπολίτευσης για 
να παραστήσει αίφνης τον… φίλο της 
πολιτικής μετάβασης κι εναλλαγής και 
κάποια πολιτικά στελέχη είναι πιθανό 
να στήριξαν μια προοπτική ανίερης 
συμμαχίας με τον χασάπη του Νταρ-
φούρ και της εξέγερσης στο Χαρτούμ. 

Το δράμα των αραβικών εξεγέρσε-
ων μετά το 2011 υπήρξε ότι στάθηκαν 
απέναντι σε «πολλαπλές αντεπαναστά-
σεις». Πολλές φορές αυτές οι διαφορε-
τικές εκφάνσεις της αντεπανάστασης 
συγκρούονταν ανηλεώς μεταξύ τους 
και αξιοποιούσαν αυταπάτες για τη μία 
ή την άλλη πλευρά για να ρυμουλκή-
σουν σημαντικά τμήματα των λαϊκών 
μαζών στο πλευρό τους. 

Ευτυχώς, μέσα από διαδοχικές 
εμπειρίες -προηγούμενων εξεγέρσεων 
σε άλλες χώρες αλλά και διαδοχικών 
φάσεων της δικής του- το κίνημα στο 
Σουδάν έχει εξελιχθεί στο πιο προχω-
ρημένο πολιτικά και οργανωτικά. Το 
μπαράζ ανακοινώσεων και διακηρύ-
ξεων που έρχονται από την χώρα είναι 
ελπιδοφόρο με δύο τρόπους. Καταρ-
χήν, το ίδιο το πλήθος των υπογραφών 
υπενθυμίζει τη δουλειά που έχει γίνει 
«στο έδαφος»: Συνδικάτα, Εργατικές 
Ενώσεις, Επιτροπές Αντίστασης, Επι-
τροπές Γειτονιάς, Γυναικείες Ομάδες 
κ.ο.κ.  Έπειτα, αυτές οι «κοινωνικές» 
οργανώσεις διεκδικούν έναν πολιτικό 
ρόλο με τις τοποθετήσεις τους, καταγ-
γέλοντας και τις δύο ένοπλες πλευρές, 
ζητώντας «κανείς να μην παρασυρθεί 
σε συμμετοχή σε αυτή την σύρραξη», 
δηλώνοντας ότι δεν θα αναγνωρίσουν 
όποιο «τετελεσμένο» προκύψει από 
αυτή την ένοπλη σύγκρουση, επανα-
φέροντας την απαίτηση ξηλώματος 
της πολιτικής-οικονομικής εξουσίας 
του στρατού, αλλά και καλώντας σε 
έμπρακτα καθήκοντα –περίθαλψης 
των τραυματίων, διανομής των ανα-
γκαίων πόρων, περιφρούρησης των 
γειτονιών και αλληλοπροστασίας.

Η επιβίωση και η ενίσχυση αυτών 
των δυνάμεων –και μιας Αριστεράς 
που τους αξίζει– θα είναι πολύτιμη. 
Γιατί μόνο αυτοί κι αυτές μπορούν να 
χτίσουν («από κάτω προς τα πάνω», 
όπως έλεγε και μια κοινή διακήρυξη 
των Επιτροπών) ένα Σουδάν που θα 
δικαιώσει τους αγώνες και τις προσδο-
κίες τους. 
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Μ 
ετά την επικύρωση της 
συνταξιοδοτικής  με-
ταρρύθμισης  από  το 
Ανώτατο  Δικαστήριο,  ο 

Μακρόν θέλησε να κάνει ακόμα μια 
συμβολική  επίδειξη  αποφασιστι-
κότητας:  Ενώ θεσμικά  είχε  15  μέρες 
στη  διάθεσή  του  για  να  υπογράψει 
τη  μετατροπή  του  νομοσχεδίου  σε 
νόμο  του  κράτους,  έσπευσε  να  το 
κάνει  το  ίδιο βράδυ. Μια μέρα πριν, 
η  12η μέρα δράσης των συνδικάτων 
(13  Απρίλη)  είχε  κατεβάσει  1,5  εκα-
τομμύριο απεργούς στους δρόμους. 
Αριθμός μικρότερος από την κινητο-
ποίηση της 6ης Απρίλη, αλλά ισοδύ-
ναμος  με  πολλές  από  τις  μεγαλύτε-
ρες  απεργιακές  συγκεντρώσεις  που 
έχει ζήσει η Γαλλία τα προηγούμενα 
χρόνια. Πέρα από αυτό, οι πολλαπλές 
δράσεις (μπλόκα κλπ) συνεχίστηκαν, 
ενώ μια πρωτοβουλία της ATTAC για 
«κατσαρολάδες» την ώρα μιας ομιλί-
ας του Μακρόν «προς το έθνος», έχει 
πάρει  διαστάσεις  επιδημίας,  κάνο-
ντας τη ζωή των υπουργών δύσκολη. 
Στις  από  κάτω  στήλ,  ο  Τζον  Μάλεν 
περιγράφει την κατάσταση του κινή-
ματος στο δεύτερο μισό του Απρίλη 
και την δυσκολία που συναντά ο Μα-
κρόν να «γυρίσει σελίδα». 

Πράγματι,  όπως  σημειώνει  ο 
Αντουάν Μπριστιέλ, επικεφαλής των 
δημοσκοπικών ερευνών για το Ίδρυ-
μα  Ζαν  Ζωρές  (συνδεδεμένο  με  το 
Σοσιαλιστικό  Κόμμα),  «περίπου  το 
60% του πληθυσμού δηλώνει ότι δεν 
θέλει να αφήσει πίσω του το ζήτημα 
της  συνταξιοδοτικής  μεταρρύθμι-
σης».    Η  Σοφί  Μπινέ,  η  νέα  επικε-
φαλής της CGT, δήλωσε ότι «δεν θα 

υπάρξει επιστροφή στην ομαλότητα 
αν δεν αποσυρθεί η μεταρρύθμιση». 

Πρωτομαγιά
Σε  αυτό  το  φόντο  ήρθε  η  φετινή 
Πρωτομαγιά  ως  «σταθμός»  στην 
αντιπαράθεση  με  τον  Μακρόν.  Η 
«διασυνδικαλιστική»  έβγαλε  φέτος 
κοινό  κάλεσμα –κάτι  που αποτελεί 
ιστορική  εξέλιξη  σε  μια  χώρα  που 
δεν  έχει  ζήσει  κοινή  πρωτομαγιά-
τικη  συγκέντρωση  από  το  1945.  Η 
CFDT  εκτιμούσε ότι  θα  είναι  η μα-
ζικότερη  Πρωτομαγιά  των  τελευ-
ταίων 3-4 δεκαετιών. Τα συνδικάτα 
είχαν  καλέσει  σε  ένα  «παλιρροιακό 
κύμα» σε όλη τη χώρα και οι μαζικές 

συγκεντρώσεις  της  Πρωτομαγιάς 
αποτέλεσαν  μια  τεράστια  ευκαιρία 
να  εκφραστεί  εκ  νέου  η  απόρριψη 
της  συνταξιοδοτικής  μεταρρύθμι-
σης, αλλά και «του Μακρόν και του 
κόσμου του», όπως λέει ένα δημο-
φιλές  σύνθημα.  Σύμφωνα  με  την 
CGT, 2,3 εκατομμύρια άνθρωποι δι-
αδήλωσαν σε όλη τη Γαλλίa.  Όπως 
έγραψε  το  αριστερό-ενημερωτικό 
mediapart:  «Κανένας  κατευνα-
σμός. Αν και δεν ξέρουν πώς να κα-
ταφέρουν  να  νικήσουν,  εκατοντά-
δες  χιλιάδες  άνθρωποι  συνεχίζουν 
να το προσπαθούν»

Το κρίσιμο ερώτημα θα είναι η συ-
νέχεια. Όπως το έθετε ο Λεόν Κρεμιέ 

σε  άρθρο  στο Alencontre,  η  φετινή 
Πρωτομαγιά  μπορεί  να  είναι  ιστορι-
κή, αλλά «Με ποιον στόχο; Θα γίνει η 
αφετηρία για ένα δεύτερο κύμα, μια 
νέα  ώθηση  στην  αντιπαράθεση  με 
τον Μακρόν;». 

Με  τον αστικό Τύπο  να αναρωτιέ-
ται αν η Πρωτομαγιά θα «δώσει στο 
κίνημα  νέα ώθηση ή θα αποτελέσει 
συμβολικά την τελευταία του μάχη»,  
ο  επικεφαλής  της  CFDT  δήλωνε  ότι 
«στις  2  Μάη  θα  αποφασίσουμε  τα 
επόμενα  βήματα».  Οι  επιλογές  της 
διασυνδικαλιστικής  θα  είναι  κρίσι-
μες, γιατί όπως σημειώνει ο Σιλβέστ 
Ζαφάρ  (μέλος  του  NPA)  σε  συνέ-
ντευξή  του  στο  tempest,  «Καλώς 

Μετά την 12η μέρα δράσης στις 
13 Απρίλη,  οι  πανεθνικές  συνδικα-
λιστικές ηγεσίες  κάλεσαν  να  γίνει  η 
Πρωτομαγιά,  παραδοσιακή  μέρα 
διαδήλωσης  υπέρ  των  εργατικών 
δικαιωμάτων, η στιγμή ενός «παλιρ-
ροιακού κύματος διαμαρτυρίας».

  Εν  τω  μεταξύ,  κάθε  μέρα,  σε 
διαφορετικές  πόλεις,  υπάρχουν 
διαδηλώσεις  και  αποκλεισμοί  αυ-
τοκινητόδρομων  ή  εμπορικών  κέ-
ντρων,  σιδηροδρομικών  γραμμών, 
πανεπιστημίων  ή  λυκείων.  Στις  20 
Απρίλη, διαδηλωτές εισέβαλλαν στα 
γραφεία  της  Euronext,  στην  οποία 
υπάγεται το Χρηματιστήριο του Πα-
ρισιού.  Ένας  διαδηλωτής  εξήγησε 

ότι  «Επιλέξαμε  το  Χρηματιστήριο, 
γιατί θέλουμε να πληρώσουν για τις 
συντάξεις μας οι πλουσιότερες εται-
ρίες  με  τα  ατελείωτα  εκατομμύριά 
τους».

Ο Μακρόν υπέγραψε την επικύρω-
ση του συνταξιοδοτικού νομοσχεδί-
ου ως νόμο του κράτους και έβγαλε 
μια ομιλία «προς το έθνος» σε ζωντα-
νή σύνδεση το βράδυ της Δευτέρας 
17 Απρίλη. Την ώρα της ομιλίας του, 
διαδηλωτές  συγκεντρώθηκαν  έξω 
από  τα  δημαρχεία  σε  όλη  τη  χώρα 
και  χτυπούσαν  κατσαρόλες  για  να 
πνίξουν  στο  θόρυβο  τις  αηδίες  που 
έλεγε. Το μόνο που είχε να παρουσι-
άσει  ήταν  ένα  ομιχλώδες  άθροισμα 
ρηχών  συνθημάτων.  Δήλωσε  ότι 
χρειαζόταν  «εκατό  μέρες»  για  «να 
ηρεμήσει  την  κατάσταση».  Υποσχέ-
θηκε «μια νέα συμφωνία για τη ζωή 

στο χώρο δουλειάς». Κανείς δεν  τον 
πίστεψε. Όχι μόνο γιατί  το 90% των 
εργαζόμενων εναντιώνεται στην ιδέα 
του  να  μας  υποχρεώσει  να  περνάμε 
επιπλέον  2  χρόνια  στον  καταραμένο 
χώρο  δουλειάς,  αλλά  και  γιατί  όσοι 
παρακολουθούν  τις  εξελίξεις  γνωρί-
ζουν ότι ήταν ο Μακρόν που μείωσε 
δραματικά  τις  εξουσίες  των  Επιτρο-
πών  Υγείας  και  Ασφάλειας  στους 
χώρους δουλειάς  και  που  επιτίθεται 
διαρκώς στα δικαιώματα των εκπρο-
σώπων  των  εργαζομένων.  Λίγο  πριν 
την ομιλία του, μάθαμε ότι μόνο ένας 
στους  τέσσερις  από  τους  τακτικούς 
ψηφοφόρους του πίστευαν ότι αυτή 
η ομιλία θα βοηθούσε σε κάτι!

Αποφασισμένος  να δείξει  ότι  δια-
τηρεί  τον  έλεγχο  των  εξελίξεων  και 
μπορεί  «να  γυρίσει  σελίδα»,  ο  Μα-
κρόν οργάνωσε μια σειρά από συμ-

βολικές επισκέψεις σε όλη τη χώρα, 
γύρω  από  άλλα  ζητήματα.  Απαίτη-
σε  και  από  τους υπουργούς  του  να 
ανασκουμπωθούν  και  να  πάνε  να 
μιλήσουν  στο  λαό. Την Πέμπτη,  20 
Απρίλη,  επέλεξε  να  επισκεφτεί  ένα 
σχολείο  σε  μια  μικρή  πόλη  μόλις  4 
χιλιάδων κατοίκων, από όπου σχεδί-
αζε  να  κάνει  ανακοινώσεις  για  τους 
μισθούς  των  εκπαιδευτικών. Οι  ερ-
γαζόμενοι στην ενέργεια έκοψαν το 
ρεύμα στο αεροδρόμιο του Μονπε-
λιέ τη στιγμή της άφιξής του. Τον πε-
ρίμεναν  εκατοντάδες  διαδηλωτές, 
ενώ οι εργαζόμενοι στον ηλεκτρισμό 
έκοψαν  το  ρεύμα  στο  σχολείο  το 
οποίο επισκέφτηκε, υποχρεώνοντάς 
τον  να  μιλήσει  στη  παιδική  χαρά 
χωρίς  μικρόφωνα.  Υπήρχε  μαζική 
αστυνομική  παρουσία  για  να  εμπο-
δίσει  τους  διαδηλωτές  να  προσεγ-
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διεθνΗ

Του Τζον Μάλεν
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ή κακώς, στο μαζικό επίπεδο, είναι 
εμφανές ότι η μεγάλη πλειοψηφία 
των εργαζομένων εμπιστεύτηκε τη 
διεύθυνση του αγώνα στις συνδικα-
λιστικές ηγεσίες». 

Το ξεπέρασμα αυτής της συνθή-
κης δεν είναι απλή υπόθεση. Ο Κλε-
μέντ Μουχό ασχολήθηκε με αυτό το 
ζήτημα στο RS21: 

«Η αντίσταση στην παθητικότη-
τα που ενθαρρύνει η συνδικαλιστι-
κή ηγεσία είναι ασφαλώς μέρος της 
λύσης, αλλά είναι λάθος να πιστεύει 
κανείς ότι η απλή καταγγελία αυτών 
των ηγεσιών είναι νικηφόρα στρα-
τηγική… Το ξεπέρασμα της ανεπιτυ-
χούς ως τώρα “συνετής” στρατηγικής 
της διασυνδικαλιστικής απαιτεί δη-
μοκρατικά εργαλεία… 

Χωρίς σοβαρή συζήτηση [των δυ-
σκολιών], το φυσικό συμπέρασμα 
είναι είτε η καταγγελία των συνδια-
καλιστικών ηγεσιών ως “προδοτικές”, 
είτε η πεσιμιστική αντίληψη ότι ο 
πληθυσμός βαριέται να δράσει. Στην 
πραγματικότητα, χρειαζόμαστε τα 
συνδικάτα, συμπεριλαμβανομένων 
των ηγεσιών τους, για να βάλουν 
τους ανθρώπους σε κίνηση –και η 
ενότητα όλων των συνδικάτων υπήρ-
ξε χρήσιμη. Δεν μπορούμε να πάρου-
με πρωτοβουλίες ξεκινώντας από το 
μηδέν. 

Για να ξεπεράσουμε τα όρια του ως 
-τώρα ανεπιτυχή- συντονισμού από 
τα πάνω, χρειαζόμαστε περισσότερο 
συντονισμό από τα κάτω. Τα επίπεδα 
οργής κι εξέγερσης είναι άνευ προ-
ηγουμένου εδώ και δεκαετίες, αλλά 
απαιτούν τα μέσα για να εκφραστούν 
πολιτικά και να οργανωθούν σε κι-

νήματα… Θα είναι δύσκολο, γιατί η 
σημερινή περίοδος είναι αποτέλε-
σμα δεκαετιών επιθέσεων, συχνά 
επιτυχημένων, ενάντια στο εργατικό 
κίνημα. Η οργή είναι πολύ μεγαλύτε-
ρη από τα επίπεδα αυτό-οργάνωσης 
που απαιτούνται για να εκραγεί –κάτι 
που προκαλεί εκνευρισμό, αλλά 
αυτό το κίνημα άνοιξε αυτή τη συ-
ζήτηση και ό,τι κι αν συμβεί, θα είναι 
ένα βήμα μπροστά». 

Η μαζική εμφάνιση ενός κοινω-
νικού δυναμικού που μπορεί να 
στηρίξει τη συζήτηση πάνω σε αυ-
τές τις προοπτικές είναι όντως το 
«βήμα μπροστά». Όλα τα συνδι-
κάτα αναφέρουν αύξηση στο ρυθ-
μό εγγραφής νέων μελών από το 
Γενάρη και μετά, ενώ όλα κάνουν 
λόγο για ένα «νέο προφίλ» αυτών 
που ζητούν να ενταχθούν: Νεαρής 
ηλικίας και σε χώρους «που δυσκο-
λευόμασταν να απευθυνθούμε, 
από την καθαρίστρια που δουλεύει 
για έναν άνθρωπο μέχρι τους εργα-
ζόμενους σε μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις». Στο πρόσφατο συνέδριο 
της CGT, για πρώτη φορά στον ένα 
αιώνα ιστορίας της συνομοσπον-
δίας, καταψηφίστηκε ο απολογι-
σμός της απερχόμενης ηγεσίας και 
δεν εξελέγη η διάδοχη ηγεσία που 
πρότεινε η απερχόμενη –ένα άλλο 
δείγμα της συνειδητοποίησης σε 
ένα τμήμα των συνδικαλισμένων ερ-
γαζομένων ότι πλέον δεν αρκούν τα 
«δοκιμασμένα». 

Η άλλη επιτυχία του κινήματος 
είναι το πλήγμα στον Μακρόν. Η 
επίθεση στις συντάξεις έχει χαρα-
κτηριστική ως λιγότερο «οικονομική 

απόφαση» (δλδ. άμεση προτεραι-
ότητα των Γάλλων εργοδοτών) και 
περισσότερο «πολιτική απόφαση» 
του Μακρόν, με –δημόσια διατυπω-
μένο– στόχο να «πειστούν οι διεθνείς 
χρηματαγορές για την οικονομική, 
μεταρρυθμιστική υγεία της Γαλλί-
ας». Πριν λίγες ημέρες, ο Οίκος Αξι-
ολόγησης Fitch… υποβάθμισε τη 
Γαλλία, επικαλούμενος ότι η πολιτι-
κή αναταραχή που προκάλεσε αυτή 
η σύγκρουση θα περιορίσει τις δυ-
νατότητες της κυβέρνησης να πάρει 
πρωτοβουλίες στο μέλλον…

Ακροδεξιά
Στο πολιτικό πεδίο, η κρίση του Μα-
κρόν έχει ανοίξει τη συζήτηση για 
τις προοπτικές της Λεπέν. Στην ίδια 
την Πρωτομαγιά, τα συνδικάτα της 
Χάβρης (όπου θα έκανε φέτος «γιορ-
τή του έθνους» η Λεπέν) οργάνωναν 
αντιφασιστική κινητοποίηση, με την 
CGT να δηλώνει ότι «δεν υπάρχει χει-
ρότερος εχθρός των εργαζομένων 
από τον Εθνικό Συναγερμό», την ώρα 
που σε κλειστό χώρο, τα εκλεγμένα 
στελέχη του RN συμμετείχαν σε πα-
τριωτική δεξίωση με τερίνες πάπιας 
στο μενού... 
 Για τις ευρύτερες προοπτικές της Λε-
πέν, ο Σιλβέστ Ζαφάρ κατέθεσε μια 
αρκετά διαυγή περιγραφή: 

«Η Λεπέν τοποθετεί το κόμμα 
της ως μια “υπεύθυνη αντιπολίτευ-
ση”, διαχωρισμένη από την Αρι-
στερά στη Βουλή και στους δρό-
μους. Μεταξύ όσων απεργούν και 
διαδηλώνουν, η συζήτηση για το 
RN ως εναλλακτική λύση είναι από 
ελάχιστη ως ανύπαρκτη. Ο κίνδυ-

νος είναι ότι μπορεί να θεωρηθεί η 
πιο ασφαλής εναλλακτική από τα 
πιο παθητικά τμήματα του πληθυ-
σμού, που εναντιώνονται στη με-
ταρρύθμιση, αλλά θέλουν κάποιος 
άλλος να κάνει τη δουλειά για αυτά, 
που εξακολουθούν να υποστηρί-
ζουν την αστυνομία και είναι πιο 
ανοιχτά σε ρατσιστικές ιδέες. Όμως 
το κίνημα είχε ως συνέπεια ότι τους 
τελευταίους 3 μήνες, απουσίαζε 
παντελώς από τη δημόσια συζήτη-
ση η συνηθισμένη ξενοφοβική και 
ισλαμοφοβική ρητορική, ενώ ανέ-
βηκε ως θέμα η αστυνομική βαρβα-
ρότητα. Αυτό προφανώς δεν βοηθά 
τη Λεπέν. Θα ήταν βέβαια παράνοια 
να υποτιμήσουμε τη δύναμη του 
Εθνικού Συναγερμού. Είναι το μόνο 
πραγματικά ενιαίο κόμμα αυτήν τη 
στιγμή και έχει κάθε πρόθεση να 
κεφαλαιοποιήσει την αποθάρρυν-
ση που μπορεί να εμφανιστεί μετά 
από μια ήττα του κινήματος». 

Οι δυνάμεις της γαλλικής ριζο-
σπαστικής Αριστεράς οφείλουν να 
στρέψουν την προσοχή τους σε αυτά 
τα ζητήματα. Της επίμονης προσπά-
θειας πρωτοβουλιών στη βάση του 
εργατικού κινήματος (στην κατεύ-
θυνση αντιμετώπισης των αδυνα-
μιών που έδειξε), της προσπάθει-
ας πολλαπλασιασμού «αυτών που 
απεργούν και διαδηλώνουν» και της 
αριστερής πολιτικοποίησης των 
αντιστάσεών τους -σε ρήξη με τον 
παραδοσιακό «καταμερισμό εργασί-
ας» μεταξύ κομμάτων/συνδικάτων 
και ως προϋπόθεση νίκης απέναντι 
στον Μακρόν και ενίσχυσης κατά της 
απειλής της Λεπέν.

γίσουν τον Μακρόν. Οι αστυνομικοί 
έκαναν σωματικό έλεγχο στους αν-
θρώπους και προχώρησαν σε κατα-
σχέσεις κατσαρολικών! Ο Μακρόν 
ανακοίνωσε αυξήσεις μισθών -αν και 
με διάφορες «παγίδες»- για όλους 
τους εκπαιδευτικούς, στο τελευταίο 
παράδειγμα μιας σειράς μικροπαρα-
χωρήσεων αυτή τη βδομάδα.

Την Παρασκευή επισκέφτηκαν 
διάφορες πόλεις 5 υπουργοί. Όλοι 
τους συνάντησαν πλήθη που χτυ-
πούσαν κατσαρόλες και χρειάστη-
καν τη χρήση δακρυγόνων για να 
προστατευτούν. Αρκετοί μακρο-
νικοί υπουργοί θεώρησαν ότι είναι 
καλύτερα απλώς να ακυρώσουν τις 
δημόσιες εμφανίσεις τους.

Αν και το κίνημα έχει επιβραδύνει, 
παραμένει ενεργό και πολύ δημοφι-
λές (οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι 

το 64% του πληθυσμού θέλει να συ-
νεχιστούν οι κινητοποιήσεις και το 
45% θέλει ριζοσπαστικοποίηση των 
δράσεων). Η άρνηση των πανεθνικών 
συνδικαλιστικών ηγεσιών να πάνε 
πέρα από την στρατηγική της μίας 
μέρας δράσης κάθε βδομάδα, έκανε 
ανέφικτη μια γρήγορη νίκη ενάντια 
στην επίθεση στις συντάξεις, αλλά ο 
Μακρόν δεν έχει ξεμπλέξει ακόμα.

Κάποιοι στο μακρονικό στρατόπε-
δο έχουν πάρει την κυνική απόφαση 
ότι είναι η ώρα να χρησιμοποιήσουν 
το ρατσισμό για να μας διαιρέσουν. 
Είναι τελικά πιθανό να έρθει στη 
Βουλή ένας μεταναστευτικός νόμος 
που θα διευκολύνει την απέλαση 
ανθρώπων, ο οποίος είχε μπει στο 
συρτάρι πριν μερικές εβδομάδες. Ο 
Μπρούνο Λε Μερ, υπουργός Οικο-
νομίας, δήλωσε αυτή τη βδομάδα 

ότι αυτό που πραγματικά απασχολεί 
το γαλλικό λαό είναι η απάτη για  εί-
σπραξη επιδομάτων, ενώ ισχυρίστη-
κε ότι τα χρήματα που προκύπτουν 
από αυτή «στέλνονται στη Βόρεια 
Αφρική». Στην πραγματικότητα, οι 
μετανάστες κοστίζουν στις κοινω-
νικές δαπάνες πολύ λιγότερο από 
άλλα μέλη του πληθυσμού, καθώς 
συχνά φτάνουν στη χώρα ως ενή-
λικες (οπότε η Γαλλία δεν πληρώνει 
την εκπαίδευσή τους) και αρκετά 
συχνά φεύγουν από τη Γαλλία όταν 
βγουν στη σύνταξη (οπότε η Γαλλία 
δεν αναλαμβάνει το υγειονομικό κό-
στος που αντιστοιχεί σε ανθρώπους 
μεγάλης ηλικίας). Σε κάθε περίπτω-
ση, όλοι οι ειδικοί συμφωνούν ότι η 
φορολογική απάτη των πλουσιότε-
ρων πολιτών κοστίζει περίπου 100 
δισ. ευρώ, ποσό υπερδεκαπλάσιο 

από την επιδοματική απάτη. Τα σχό-
λια του Λε Μερ δείχνουν ότι είναι 
μια χαρά πρόθυμος να ενισχύσει την 
ακροδεξιά προκειμένου να σώσει το 
τομάρι της κυβέρνησής του.

Η διακήρυξη του Μακρόν για 
«εκατό μέρες για να ηρεμήσει η 
κατάσταση» απαντήθηκε από τα 
συνδικάτα των εργαζομένων στον 
ηλεκτρισμό με τη διακήρυξη για 
«εκατό μέρες οργής». Μεγάλα γε-
γονότα υψηλού γοήτρου, όπως το 
Φεστιβάλ των Καννών τον Μάη και 
το Ρολάν Γκαρός τον Ιούνη, ίσως δι-
απιστώσουν ότι το ηλεκτρικό ρεύμα 
είναι πράγμα δυσεύρετο στις μέρες 
μας. Η φετινή Πρωτομαγιά θα προ-
καλέσει έμπνευση με το τεράστιο 
μέγεθός της. Παρόλα αυτά, θα χρει-
αστεί περισσότερη μαζική απεργια-
κή δράση για να νικήσουμε.  
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Ο αντι-ερντογανικός συνασπισμός και η Αριστερά

Σ 
το  προηγούμενο  φύλλο  της 
«Ε.Α.»  παρουσιάσαμε  ανα-
λυτικά  τους  λόγους  που  κα-
θιστούν  τις  φετινές  εκλογές 

στην Τουρκία τις πιο αμφίρροπες στην 
20ετή  διάρκεια  της  διακυβέρνησης 
του ΑΚΡ και του Ερντογάν. Ξεχωρίζουν 
οι απώλειες παλαιότερων πολιτικο-κοι-
νωνικών ερεισμάτων (φιλελεύθερη δι-
ανόηση,  κουρδικός  πληθυσμός,  τμή-
μα κεντρικών στελεχών του ΑΚΡ) στη 
διάρκεια  των  διάφορων  «ζιγκ-ζαγκ» 
της  πολιτικής  Ερντογάν  και  κυρίως  η 
διάβρωση  της  λαϊκής  στήριξης  στο 
ΑΚΡ  λόγω  της  διαρκούς  οικονομικής 
κρίσης  και  κυρίως  του  σαρωτικού  
πληθωρισμού.  Αν  ο  ένας  παράγοντας 
που κάνει κρίσιμες τις εκλογές είναι η 
(πιθανή) φθορά  του  ίδιου  του ΑΚΡ,  ο 
δεύτερος αφορά τη συμπόρευση της 
αντιπολίτευσης  γύρω  από  τον  στόχο 
της ανατροπής του. 

Ο  Ερντογάν  έχει  συγκροτήσει  το 
δικό  του  μπλοκ.  Μετά  την  κατάρ-
ρευση  των  ειρηνευτικών  συνομιλιών 
επίλυσης  του  κουρδικού  ζητήματος, 
το ΑΚΡ ήρθε πιο κοντά με το ακροδε-
ξιό-εθνικιστικό  MHP,  το  οποίο  μέχρι 
πρότινος συνεργαζόταν με το κεμαλι-
κό CHP στην αντιπολίτευση. Ο Ερντο-
γάν χρειάστηκε την στήριξη του MHP 
για  να κερδίσει  το δημοψήφισμα  του 
2017  που  έδινε  υπερεξουσίες  στον 
Πρόεδρο.  Ακολούθησε  η  συγκρότη-
ση  της  «Λαϊκής  Συμμαχίας»  μεταξύ 
ΑΚΡ  και MHP,  καθώς  το ΑΚΡ  είχε  χά-
σει  πλέον  τη  δυναμική  που  του  χάρι-
ζε  άνετες  νίκες  αυτοδυναμίας  (στην 
εποχή πριν την εξέγερση του Γκεζί) και 
στηριζόταν στις ψήφους και τις έδρες 
του MHP -για να εκλέξει τον Ερντογάν 
στην  προεδρία  και  για  να  αποκτήσει 
κοινοβουλευτική πλειοψηφία που τον 
στηρίζει. 

Την  ίδια  περίπου  περίοδο,  άρχισε 
να  διαμορφώνεται  ως  αντίπαλο  δέος 
η  «Εθνική  Συμμαχία».  Το  MHP  δια-
σπάστηκε το 2017 γύρω από τη στάση 
του  στο  δημοψήφισμα  και  το  ζήτη-
μα  της  ευρύτερης  προσέγγισης  με 
τον Ερντογάν, με  τους διαφωνούντες 
-υπό την Μεράλ Ακσενέρ- να  ιδρύουν 
το  «Καλό  Κόμμα».  Το  νέο  ακροδεξιό 
κόμμα  συμμάχησε  με  το  CHP  στις 
κοινοβουλευτικές  εκλογές  του  2018. 
Ήταν η πρώτη εμφάνιση της «Εθνικής 
Συμμαχίας», κυρίως ως τεχνικού χαρα-
κτήρα  συμφωνία:  Οι  συνιστώσες  της 
κατέβασαν δικές  τους διακριτές υπο-
ψηφιότητες στις προεδρικές εκλογές, 
ενώ στις  κοινοβουλευτικές  επρόκειτο 
για  μια  «διευκόλυνση»  στο  -νεοπαγές 
τότε ακόμα- κόμμα το Ακσενέρ να έχει 
εγγυημένη  την    κοινοβουλευτική  πα-

ρουσία. Η συμμαχία δήλωσε ότι «παύ-
ει  να  υπάρχει»  από  την  επομένη  των 
εκλογών. 

Το Τραπέζι των Έξι 
Πλέον τα πράγματα είναι διαφορετικά 
-τόσο  στο  εύρος  της  συμμαχίας  όσο 
και  στην  ενοποίησή  της.  Η  «Εθνική 
Συμμαχία»  του  2023  προέκυψε  ως  η 
εκλογική έκφραση μιας διεργασίας πο-
λιτικού  διαλόγου  (το  λεγόμενο  «Τρα-
πέζι των Έξι») που εξελίσσεται διαρκώς 
από το 2019 μέχρι και την προκήρυξη 
των εκλογών. Τα αντιπολιτευτικά κόμ-
ματα  παρουσιάζουν  φέτος  έναν  πιο 
«προγραμματικό»  συνασπισμό  και 
όχι  μια  «τεχνική»  συνεργασία.  Επίσης 
φέτος  αποφάσισαν  «να μην  επαναλά-
βουν το λάθος του 2018» (όταν νίκησε 
ο  Ερντογάν  από  τον  πρώτο  γύρο)  και 
να  επιλέξουν  έναν  κοινό  προεδρικό 
υποψήφιο. Σε σύγκριση με το 2018, ο 
συνασπισμός  έχει  διευρυνθεί  και  με 
τις  διαδοχικές  (μικρο)διασπάσεις  του 
ΑΚΡ,  ελπίζοντας  να  διεισδύσει  στην 
εκλογική βάση του ερντογανισμού. 

Η συγκρότηση της «Εθνικής Συμμα-
χίας»  μοιάζει  με  αυτοεκπληρούμενη 
προφητεία. Η ετερογένειά της αποτε-
λεί  έναν  αντικατοπτρισμό  της  ερντο-
γανικής  συνωμοσιολογίας  που  έτεινε 
να  αντιμετωπίζει  τις  πιο  ετερόκλητες 
αντιπολιτεύσεις κι αμφισβητήσεις της 
εξουσίας του ως τμήματα ενός ενιαίου 
σχεδίου ανατροπής του. 

Το  «σοσιαλδημοκρατικό» CHP συμ-
μαχεί με το ακροδεξιό Καλό Κόμμα.  Τα 
δύο αυτά «κεμαλικά-κοσμικά» κόμμα-
τα  συμμαχούν  με  το  ισλαμικό  Κόμμα 
Ευτυχίας.  Πρόκειται  για  τους  «σκλη-
ρούς»  του  -διαλυμένου  από  τα  δικα-
στήρια- παλιού Κόμματος Αρετής, του 
οποίου τη «μετριοπαθή» πτέρυγα εξέ-
φρασε το ΑΚΡ. Όλοι μαζί συμπορεύο-
νται  με  το  κόμμα  του Νταβούτογλου 

(πρώην  υπουργού  Εξωτερικών  και 
πρωθυπουργού του ΑΚΡ) και το κόμμα 
του Αλί Μπαμπακάν (πρώην υπουργού 
Οικονομικών και αναπληρωτή πρωθυ-
πουργού του ΑΚΡ). 

Αυτό  το  ετερόκλητο  φάσμα  πα-
ρουσιάζει  ως  βασική  δέσμευση,  που 
αποτελεί τον «κορμό» της προγραμμα-
τικής συμφωνίας των 6, μια «Μεταβα-
τική  Διαδικασία»  που  θα  επαναφέρει 
ένα  «ισχυρά  κοινοβουλευτικό»  πολί-
τευμα στην Τουρκία, αντικαθιστώντας 
το προεδρικό. 

Πρόγραμμα;
Πάνω  σε  αυτή  τη  δέσμευση  εδράζει 
η  ασάφεια ή  και  η σιωπή  για  την συ-
γκεκριμένη πολιτική μιας κυβέρνησης 
της «Εθνικής Συμμαχίας». Όλα τα προ-
βλήματα της προηγούμενης περιόδου 
(οικονομική κρίση, γεωπολιτικές περι-
πέτειες  κλπ.)  αποδίδονται  στην  «ενός 
ανδρός  αρχή»  και  όλες  οι  λύσεις  θα 
προκύψουν μαγικά από την αποκατά-
σταση της διάκρισης των εξουσιών. 

Η «ανεξαρτησία της Κεντρικής Τρά-
πεζας» θα επιλύσει την οικονομική κρί-
ση. Η  «λειτουργία  του  κοινοβουλίου» 
θα μπορέσει να επιλύσει  το κουρδικό 
ζήτημα. Η «συναίνεση και ο διάλογος» 
(μεταξύ των κομματικών ηγεσιών του 
«Τραπεζιού»)  θα  εξασφαλίσουν  τη 
βιωσιμότητα  μιας  εξωτερικής  πολιτι-
κής που εξαντλείται στα κλισέ ευχολό-
για (καλών σχέσεων με όλους, αλλά με 
βάση το εθνικό συμφέρον κ.ο.κ.). 

Αυτό  επιτρέπει  στον  Ερντογάν  να 
εξαπολύει  δηλητηριώδη  βέλη  κατά 
των  αντιπάλων  του,  κατηγορώντας 
τους  για  «παζάρι»  θέσεων  και  αξιω-
μάτων  χωρίς  πολιτικές-ιδεολογικές 
αρχές,  ενώ  επιχειρεί  να  ενισχύσει  το 
προεδροκεντρικό-αυταρχικό  αφήγη-
μα, επιμένοντας ότι σε στιγμές κρίσης, 
θα  είναι  καταστροφικό  να  περιμένει 

«το έθνος» να συναινέσουν σε κάποια 
απόφαση οι 6 πολιτικοί αρχηγοί. 

Ασφαλώς, από τη σκοπιά των εργα-
ζομένων,  το  πρόβλημα  της  «Εθνικής 
Συμμαχίας» δεν είναι η ασάφεια και η 
πολυφωνία,  αλλά  η  πολιτική  που  τε-
λικά  θα  εφαρμόσει  αν  συγκροτήσει 
κυβέρνηση.  Ο  αστικός-συστημικός  
χαρακτήρας και των 6 κομμάτων προ-
ειδοποιεί  για  τις  προθέσεις  πίσω  από 
την  αοριστία  στην  οικονομία.  Η  επί-
θεση  στην  «ανορθοδοξία»  Ερντογάν 
και  η  εμμονή  στην  «ανεξαρτησία  της 
Κεντρικής  Τράπεζας»  σκιαγραφεί  μά-
λιστα  την  πιθανότερη  απάντηση:  Ευ-
θυγράμμιση της Τουρκίας στη διεθνή 
πολιτική αύξησης των επιτοκίων -που 
σημαίνει  πρακτικά  προσπάθεια  αντι-
μετώπισης  του πληθωρισμού δια  της 
ύφεσης και της λιτότητας. Το μοναδικό 
(σχετικά…) σαφές προγραμματικό ση-
μείο των 6, «ο ευρωπαϊκός προσανατο-
λισμός», συμπίπτει με τις προτιμήσεις 
της  TUSIAD  (παραδοσιακή  μεγαλοα-
στική τάξη που κάνει δουλειές κυρίως 
με τα ευρωπαϊκά κεφάλαια). Αυτό από 
μόνο  του  δεν  λέει  πολλά  -και  το ΑΚΡ 
με  ευρωπαϊκό  προσανατολισμό  ξεκί-
νησε, για να συναντήσει το ευρωπαϊκό 
τείχος άρνησης ένταξης της Τουρκίας 
στο κλειστό κλαμπ. Αλλά δείχνει ότι οι 
«6» είναι σε επικοινωνία με τις «αγωνί-
ες»  της   TUSIAD  και  αυτό  λέει  πολλά 
για  το  πώς  θα  πολιτευτούν  απέναντι 
στην  τουρκική  εργατική  τάξη.  Ο  Πέ-
τρος Παπακωνσταντίνου παραθέτει σε 
άρθρο  του  ένα  γλαφυρό  απόσπασμα 
ανάλυσης  του Foreign Policy:  «Με  το 
να απαρνείται την Αριστερά και να υι-
οθετεί  νεοφιλελεύθερες  θέσεις  των 
πολιτικών του συμμάχων, ο Κεμάλ Κι-
λιτσντάρογλου μπορεί  να αποξενωθεί 
από την εργατική τάξη και να χάσει τις 
εκλογές».

 Ακόμα κι αυτός ο ελάχιστος κοινός 

Του Πάνου Πέτρου
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Ο αντι-ερντογανικός συνασπισμός και η Αριστερά
παρονομαστής της αποκατάστασης 
της παραδοσιακής φιλελεύθερης/κοι-
νοβουλευτικής δημοκρατίας φαίνε-
ται -με βάση τις εμφάσεις που δίνουν 
στα δημόσια κείμενά τους οι «6»- να 
αφορά αποκλειστικά τη διευθέτηση 
των κρατικών εξουσιών. Η λειτουργία 
και ο ρόλος του κοινοβουλίου δεν εί-
ναι ασφαλώς αμελητέο ζήτημα, αλλά 
αποτελεί μία μόνο όψη (ίσως την πιο 
«απομακρυσμένη» από την εργατι-
κή-λαϊκή καθημερινότητα) της «δημο-
κρατίας» που πιέζεται ασφυκτικά στην 
Τουρκία τα τελευταία χρόνια σε πολύ 
πιο σοβαρά για τον κόσμο μας επίπε-
δα -συνδικαλιστικής δράσης, συγκέ-
ντρωσης και διαδήλωσης, ελευθερίας 
γνώμης κλπ. 

Συμμαχία για την εργασία 
και την ελευθερία
Απέναντι στα δύο μπλοκ, παρουσιάζε-
ται φέτος η Συμμαχία για την Εργασία 
και την Ελευθερία, που φιλοδοξεί να 
εκφράσει «τα εκατομμύρια ανθρώ-
πους που δεν εκπροσωπεί ούτε η Λα-
ϊκή ούτε η Εθνική Συμμαχία». Αυτό το 
στοίχημα, της διάρρηξης της πόλω-
σης μεταξύ πολιτικού Ισλάμ και κεμα-
λισμού, πάνω σε μια βάση ταξικής πο-
λιτικής, είναι διαχρονικά κρίσιμο στην 
Τουρκία. Οι εκλογικές επιτυχίες του 
HDP τα τελευταία χρόνια, που το στα-
θεροποίησαν ως δύναμη άνω του 10% 
αλλά και ως δύναμη που απευθύνεται 
και πέραν του κουρδικού πληθυσμού, 
αποτέλεσαν μια βάση. Το περασμένο 
καλοκαίρι, το HDP απεύθυνε έκκλη-
ση σε όλες τις σημαντικές οργανώσεις 
της τουρκικής άκρας Αριστεράς για 
τη δημιουργία ενός μετώπου. Το SOL 
(Αριστερό Κόμμα) αρνήθηκε, ενώ το 
TKP (ΚΚ Τουρκίας) συμμετείχε στην 
πρώτη σύσκεψη αλλά τελικά αποχώ-
ρησε από τη διεργασία. Αυτές οι δυνά-
μεις, μαζί με το ΤΚΗ (Κομμουνιστικό 
Κίνημα Τουρκίας) συγκρότησαν τη μι-
κρή συμμαχία «Ένωση Σοσιαλιστικών 
Δυνάμεων». 

Ωστόσο, στον διάλογο ανταποκρί-
θηκαν το Πράσινο Αριστερό Κόμμα, 
το TOP (Κόμμα Κοινωνικής Ελευθερί-
ας), το Κόμμα Εργατικού Κινήματος, 
το ΕΜΕΡ (Κόμμα Εργασίας) και το TIP 
(Κόμμα Εργατών Τουρκίας), συγκρο-
τώντας έτσι ένα σημαντικό μέτωπο της 
τουρκικής ριζοσπαστικής Αριστεράς. 

Η Συμμαχία για την Εργασία και 
την Ελευθερία (αλλά και η μικρότερη 
Ένωση Σοσιαλιστικών Δυνάμεων) έχει 
δηλώσει ότι δεν θα κατεβάσει υποψή-
φιο στις προεδρικές εκλογές, σε μια 
έμμεση πλην σαφή διευκόλυνση της 
ψήφου προς τον Κιλιντζάρογλου, τον 
υποψήφιο της Εθνικής Συμμαχίας. Ση-
μαντικές οργανώσεις της ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς όπως το TIP και το TKP 
έχουν ήδη καλέσει ρητά σε «μαύρι-

σμα» του Ερντογάν, ενώ την ώρα που 
γράφονταν αυτές οι γραμμές δεν είχε 
λήξει το αν το HDP θα καλέσει και επί-
σημα σε ψήφο στον Κιλιντζάρογλου 
(πιθανά αποσπώντας κάποιες υποσχέ-
σεις όπως η απελευθέρωση των πολι-
τικών κρατουμένων).

Πρόκειται για ένα ακανθώδες ζήτη-
μα. Το HDP ούτε θέλησε (και σωστά!) 
να ενταχθεί σε προγραμματικό διάλο-
γο και συμμαχία με το «Τραπέζι των 6», 

αλλά ούτε και θα μπορούσε, με δεδο-
μένο το βέτο της «λύκαινας» Ακσενέρ. 
Ακόμα και μια «στήριξη από έξω» στον 
Κιλιντζάρογλου μπορεί να προκαλέ-
σει προβλήματα στο Καλό Κόμμα. 
Στις φιλοκυβερνητικές εφημερίδες, 
η έμμεση-«κρυφή» στήριξη του HDP 
στον Κιλιντζάρογλου αξιοποιείται για 
να τον παρουσιάσει ως «φίλο των τρο-
μοκρατών», ενώ μετά βίας κρύβεται 
η ιδιαίτερη… αδημονία για μια επιση-
μοποίηση αυτής της γραμμής, λογικά 
υπολογίζοντας σε ζημιές για την Ακσε-
νέρ και οφέλη για το MHP. 

Σε κάθε περίπτωση, οι σύντροφοι 
και οι συντρόφισσες δυνάμεων όπως 
το TIP, το TKP, το ΕΜΕΡ, χωρίς να κά-
νουν βήμα πίσω στις κριτικές τους για 
τις δυνάμεις της Εθνικής Συμμαχίας, 
παρουσιάζουν ως σημαντικό στόχο 
την ήττα του Ερντογάν και της περε-

ταίρω εμπέδωσης του υπερ-προεδρι-
κού αυταρχικού συστήματός του, ενώ 
στις εκτιμήσεις τους φαίνεται να ιε-
ραρχούν ως πιο σημαντική την επικοι-
νωνία με το κοινωνικό ρεύμα που ζητά 
«απαλλαγή από τον ερντογανισμό». Σε 
αυτά λογοδοτεί η (πάντα αμφιλεγόμε-
νη) επιλογή να μην παρουσιαστεί και 
στην προεδρική κάλπη ο τρίτος, εναλ-
λακτικός πόλος ανάμεσα στη Λαϊκή 
και την Εθνική Συμμαχία και να δοθεί 

το βάρος της ανεξάρτητης παρέμβα-
σης της ριζοσπαστικής Αριστεράς στις 
κοινοβουλευτικές εκλογές.

Προεδρικές και βουλευτικές
Στις διπλές κάλπες, υπάρχει φέτος μια 
ιδιαιτερότητα. Δεν υπάρχει μία κάλπη 
που να ξεχωρίζει γιατί έχει μεγαλύτερη 
βαρύτητα. Εφόσον κερδίσει η Εθνική 
Συμμαχία (και υλοποιήσει τις δεσμεύ-
σεις της για δραματική υποβάθμιση 
του ρόλου του Προέδρου), σημασία 
θα έχει το αποτέλεσμα των βουλευτι-
κών, καθώς εκεί θα κρίνεται πλέον ο 
πολιτικός συσχετισμός και η διεκδίκη-
ση της κυβερνητικής εξουσίας. Οι κα-
κές γλώσσες παρεμπιπτόντως ερμη-
νεύουν την επιλογή του «γκρίζου» (και 
μονίμως ηττημένου) Κιλιντζάρογλου 
ως εγγύηση ότι αυτή η διαδικασία θα 
προχωρήσει. Οι επιλογές πιο δημο-

φιλών και χαρισματικών «αστέρων» 
όπως οι δήμαρχοι Ισταμπούλ και Άγκυ-
ρας, δημιουργούσαν μια ανησυχία στο 
«Τραπέζι των 6», ότι εφόσον εκλεγούν, 
ίσως έμπαιναν στον πειρασμό να… δι-
ατηρήσουν το προεδροκεντρικό σύ-
στημα στη θέση του. Αλλά εν τω μετα-
ξύ, οι προεδρικές εκλογές διατηρούν 
την σημασία τους, καθώς σε νίκη της 
Λαϊκής Συμμαχίας, το ακραία προε-
δροκεντρικό σύστημα θα παραμείνει 
στη θέση του και το αποτέλεσμα των 
βουλευτικών θα παίζει δευτερεύοντα 
ρόλο. Ασφαλώς, κανείς δεν μπορεί να 
προβλέψει το μέγεθος της πολιτικής 
κρίσης σε ένα σενάριο «συγκατοίκη-
σης» με διαφορετικούς νικητές στην 
προεδρία και στη Βουλή…

Στις δημοσκοπήσεις για τις προε-
δρικές εκλογές, ο Κιλιντζάρογλου εμ-
φανίζεται να προηγείται του Ερντογάν 
(γύρω στις 4 μονάδες), χωρίς να προ-
κύπτει νικητής από τον πρώτο γύρο. 
Ο Μουχαρέμ Ιντζέ, παλιός εσωκομμα-
τικός αντίπαλος του Κιλιντζάρογλου 
και υποψήφιος του CHP το 2018, κα-
τεβαίνει με το νεοϊδρυθέν από τον ίδιο 
«Κόμμα Πατρίδα» και ο ακροδεξιός 
Σινάν Ογκάν κατεβαίνει ως εκλεκτός 
ενός συνασπισμού μικρών, «σκληρά» 
κεμαλικών εθνικιστικών οργανώσεων. 
Αθροίζουν δημοσκοπικά ένα 6-10%, με 
τη μερίδα του λέοντος να ανήκει στον 
Ιντζέ, ο οποίος έχει δηλώσει την προ-
τίμηση στον Κιλιντζάρογλου σε πιθανό  
δεύτερο γύρο. Όμως οι δημοσκοπή-
σεις είχαν διαψευστεί το 2018, κάνο-
ντας τον διεθνή Τύπο πιο επιφυλακτι-
κό φέτος, με την παραδοχή ότι «κανείς 
δεν μπορεί να ξεγράφει τον Ερντογάν».

Το δικό τους ενδιαφέρον έχουν οι 
βουλευτικές εκλογές. Αφενός, γιατί 
εκεί θα μετρηθεί η επιρροή των πολι-
τικών κομμάτων, πέρα από τον δημο-
ψηφισματικό-πολωτικό χαρακτήρα 
που αποκτούν οι προεδρικές λόγω της 
προσωπικότητας του Ερντογάν. Πολύ 
περισσότερο σε ό,τι μας αφορά, που 
εκεί θα μετρηθεί η δύναμη συγκεκριμέ-
να της ριζοσπαστικής Αριστεράς. Τόσο 
ως άθροισμα, αλλά και από την πρόο-
δο που θα σημειώσουν οι επιμέρους 
«συνιστώσες». Για το μέτρημα αυτό, 
να σημειώσουμε ότι το HDP κατεβά-
ζει υποψηφιότητες υπό την αιγίδα της 
Πράσινης Αριστεράς, καθώς το κόμμα 
αντιμετωπίζει δικαστήρια που ίσως το 
θέσουν εκτός εκλογών ανά πάσα στιγ-
μή. Στα αριστερά του HDP, ξεχωρίζει το 
TIP, που στα λίγα χρόνια ζωής του έχει 
επιδείξει μια σημαντική  μαζικοποίηση 
με πολλές χιλιάδες νέα μέλη στις τοπι-
κές οργανώσεις του, ενώ βρισκόμενο σε 
εκλογική συνεργασία με το HDP (από το 
2018) αλλά διατηρώντας την αυτονομία 
του είχε εκλέξει και δικούς του βουλευ-
τές. Θα έχει ενδιαφέρον να δούμε τι δυ-
νάμεις θα καταγράψει φέτος…

Σύμφωνα με τη συμμαχία της αστικής αντι-
πολίτευσης, όλα τα προβλήματα της προ-
ηγούμενης περιόδου (οικονομική κρίση, 
γεωπολιτικές περιπέτειες κλπ.) αποδίδονται 
στην «ενός ανδρός αρχή» και όλες οι λύσεις 
θα προκύψουν μαγικά από την αποκατάστα-
ση της διάκρισης των εξουσιών.



7ο Pride Θεσσαλονίκησ
 σελ. 14

Του Χρήστου Σταυρακάκη

Ο 
ι φετινές φοιτητικές εκλο-
γές γίνονται σε µία ιδιαίτε-
ρη συγκυρία, λίγο πριν τις 
βουλευτικές εκλογές µετά 

από τέσσερα χρόνια σκληρής νεοφιλε-
λεύθερης διακυβέρνησης της Ν∆ και 
µόλις λίγες εβδοµάδες µετά το προ-
διαγεγραµµένο έγκληµα στα Τέµπη, 
που κόστισε τις ζωές 56 ανθρώπων, 
νέων στην πλειοψηφία τους, και τις 
µεγάλες κινητοποιήσεις και απεργίες 
που ακολούθησαν, µε πρωτοφανή 
συµµετοχή και µαζικότητα, µε τη νεο-
λαία να έχει πρωταγωνιστικό ρόλο. 

Οι µαζικές κινητοποιήσεις και απερ-
γίες σε όλη τη χώρα ενάντια στην 
εγκληµατική πολιτική του κέρδους, 
κατάφεραν να αλλάξουν την ατζέντα 
και να ανατρέψουν τους προεκλογι-
κούς σχεδιασµούς των συστηµικών 
κοµµάτων. Στο κέντρο της δηµόσιας 
συζήτησης µπήκε η πολιτική των ιδι-
ωτικοποιήσεων και του κέρδους που 
κοστίζει κυριολεκτικά ανθρώπινες 
ζωές.

Σκληρή νεοφιλελεύθερη 
πολιτική και αντίσταση
Η κυβέρνηση Μητσοτάκη έχει λει-
τουργήσει τα τελευταία τέσσερα χρό-
νια ως «πολεµική µηχανή του κεφαλαί-
ου». Ο σκληρός νεοφιλελευθερισµός, 
οι ιδιωτικοποιήσεις, ο αυταρχισµός 
ήταν οι σταθερές της κυβερνητικής 
πολιτικής. Απέναντι στις ανάγκες της 
νεολαίας και των εργαζοµένων, η κυ-
βέρνηση της Ν∆ έχει λειτουργήσει ως 
ο καλύτερος υποστηρικτής των συµ-
φερόντων των επιχειρήσεων και του 
ιδιωτικού κεφαλαίου: η διαχείριση της 
πανδηµίας µε «δωράκια» στους κλινι-
κάρχες και περαιτέρω ιδιωτικοποίηση 
της δηµόσιας υγείας, τα δυσθεώρη-
τα κέρδη για τις ιδιωτικές εταιρείες 
ενέργειας όταν πλέον µας πιάνει πονο-
κέφαλος µε τους λογαριασµούς του 
ρεύµατος, τα ψίχουλα των κάθε ειδών 
«pass» τάχα για την αντιµετώπιση της 
ακρίβειας την ώρα που οι όµιλοι των 
σούπερ µάρκετ τρίβουν τα χέρια τους, 
η επιχείρηση διάλυσης του δηµόσιου 
και δωρεάν πανεπιστηµίου µε ενίσχυ-
ση του ρόλου των ιδιωτικών κολλεγί-
ων και την επαναφορά της συζήτησης 
για την κατάργηση του άρθρου 16 του 
Συντάγµατος. 

Αυτή η πολιτική δε βρίσκει λεφτά 
όταν πρόκειται για τις ανάγκες των ερ-

γαζοµένων και της νεολαίας ενώ την 
ίδια στιγµή δεν έχει κανένα απολύτως 
πρόβληµα να δίνει υπέρογκα ποσά σε 
πολεµικούς εξοπλισµούς και ενίσχυ-
ση της αστυνοµικής καταστολής.

Απέναντι σε αυτή την πολιτική 
υπήρξαν αντιστάσεις και αγώνες: οι 
κινητοποιήσεις των φοιτητικών συλ-
λόγων ενάντια στο νόµο Κεραµέως 
και ενάντια στην Πανεπιστηµιακή 
Αστυνοµία, οι απεργίες των ντελιβε-
ράδων, οι απεργοί της Μαλαµατίνα, οι 
κινητοποιήσεις για τη δολοφονία του 
ροµά Κώστα Φραγκούλη, οι απεργίες 
των εκπαιδευτικών, η γενική Απεργία 
στις 9 Νοέµβρη του 2022. Όλοι αυτοί 
αγώνες έχτιζαν σταδιακά δύναµη για 
να φτάσουν, σε συνδυασµό µε τη γε-
νικευµένη οργή για την κυβερνητική 
πολιτική, στις µαζικές κινητοποιή-
σεις µετά το έγκληµα στα Τέµπη. Οι 
µαζικοί ενωτικοί αγώνες των εργαζο-
µένων και της νεολαίας είναι ο µόνος 
τρόπος να υπάρξουν αναχώµατα στις 
νεοφιλελεύθερες επιθέσεις και όχι η 
συστηµική «χλιαρή» αντιπολίτευση 
του ΣΥΡΙΖΑ, για το ποιος θα διαχειρι-
στεί καλύτερα ή χειρότερα την ίδια 
πολιτική.

Τα πανεπιστήµια και η δηµόσια παι-
δεία έχουν βρεθεί στο στόχαστρο της 
κυβερνητικής πολιτικής που θέλει τη 
διάλυση της. Στις φοιτητικές εκλο-
γές στις 10 Μάη, η νεολαία µπορεί να 
στείλει ακόµη µία φορά ένα ισχυρό 
πολιτικό µήνυµα καταδίκης της κυ-
βερνητικής πολιτικής ενισχύοντας τις 
δυνάµεις της ενωτικής Ριζοσπαστικής 
Αριστεράς.

Να βγει δυνατότερη 
η Αριστερά
Είναι πολύ κρίσιµο, σε αυτές τις εκλο-
γές να επιβεβαιωθεί για δεύτερη συ-
νεχόµενη χρονιά η καταδίκη της ∆ΑΠ 
που ταυτίζεται απολύτως µε τις κυβερ-
νητικές πολιτικές της Ν∆ και να ενισχυ-
θούν ακόµα περισσότερο οι δυνάµεις 
της φοιτητικής Αριστεράς. Θα είναι 
πολιτικό µήνυµα και προειδοποίηση 
προς όλες τις συστηµικές δυνάµεις 
(Ν∆, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ) πως η νεολαία, 
οι φοιτητές και οι φοιτήτριες θα αγωνι-
στούν ενάντια στις εγκληµατικές πολι-
τικές του κέρδους, της λιτότητας, του 
αυταρχισµού.

Για να έχει η φοιτητική Αριστερά τη 
δυνατότητα να αποτελέσει ξανά για 
τους/ις φοιτητές/τριες ένα δυνατό 
πόλο που θα µπορεί να πάρει πρωτο-
βουλίες, να συσπειρώσει κόσµο και να 
συµβάλλει καθοριστικά στην ανασυ-
γκρότηση του φοιτητικού κινήµατος, 
πρέπει να αφήσει  στην άκρη την µικρο-
πολιτική, τον ηγεµονισµό, και κάθε σε-
χταριστική τακτική. ∆υστυχώς, η περ-
σινή άνοδος συνολικά των δυνάµεων 
της φοιτητικής Αριστεράς (µε την ΠΚΣ 
να παίρνει την πρώτη θέση πανελλαδι-
κά από τη ∆ΑΠ) δε συνοδεύτηκε από 
το ζωντάνεµα των φοιτητικών συλλό-
γων και των γενικών τους συνελεύσε-
ων, ενώ οι αντιπαραθέσεις ανάµεσα 
στις δυνάµεις της ΠΚΣ και σε δυνάµεις 
της Ριζοσπαστικής Αριστεράς, πολλές 
φορές λειτουργούν ως τροχοπέδη σε 
µία κατεύθυνση µεγαλύτερης συσπεί-
ρωσης δυνάµεων. 

Απέναντι και ενάντια σε λογικές κα-

τακερµατισµού και πολυδιάσπασης, 
θεωρούµε πώς είναι αναγκαία η µέγι-
στη δυνατή ενότητα των δυνάµεων της 
ριζοσπαστικής φοιτητικής αριστεράς, 
επιµένοντας στη λογική του «ενός σχή-
µατος της ριζοσπαστικής αριστεράς σε 
κάθε σχολή». Για αυτό είναι κρίσιµο να 
στηριχθούν µαζικά οι ενωτικές πρω-
τοβουλίες σχηµάτων της ΑΡΕΝ, των 
ΕΑΑΚ και του ΑΡ∆ΙΝ στις φοιτητικές 
εκλογές. Οι προσπάθειες που επιχει-
ρούν να αποδυναµώσουν αυτή τη συ-
νεργασία, η οποία τα τελευταία χρόνια 
δίνει ένα ενωτικό και ριζοσπαστικό πο-
λιτικό στίγµα, τόσο µέσα στους συλλό-
γους όσο και στις φοιτητικές εκλογές, 
λειτουργούν αντικειµενικά στην κατεύ-
θυνση περαιτέρω κατακερµατισµού 
και πολυδιάσπασης της ριζοσπαστικής 
φοιτητικής Αριστεράς. 

Η ενίσχυση των ενωτικών ψηφοδελ-
τίων είναι «βήµα» για τη δηµιουργία 
ενός ενωτικού, ριζοσπαστικού, µαζι-
κού πόλου της φοιτητικής ριζοσπαστι-
κής αριστεράς. Από αυτή την άποψη, 
εάν η επόµενη µέρα των φοιτητικών 
εκλογών βγάλει ενισχυµένη την ενω-
τική Ριζοσπαστική Αριστερά, θα είναι 
χρήσιµο εργαλείο τόσο για την ανασυ-
γκρότηση των φοιτητικών συλλόγων 
µέσα από µαζικές και δηµοκρατικές 
διαδικασίες συµµετοχής και οργάνω-
σης των φοιτητών/τριών όσο και για 
τις δυνατότητες οργάνωσης της κοινω-
νικής αντιπολίτευσης µέσα στις σχολές 
απέναντι στην επόµενη κυβέρνηση.

Οι φοιτητικές εκλογές αποτελούν 
άλλη µία πολιτική µάχη και µπορεί να 
είναι ένα «σκαλοπάτι» στην προσπάθεια 
οικοδόµησης µίας Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς, µαζικής και ενωτικής, µέσα και 
έξω από τις σχολές που θα είναι οργανω-
τής και στήριγµα των αγώνων, που θα 
µπορεί να παίρνει αγωνιστικές πρωτο-
βουλίες και να λειτουργεί ως συνδετικός 
κρίκος των επιµέρους αγώνων και κινη-
τοποιήσεων σε µία πραγµατικά ανατρε-
πτική κατεύθυνση. Για να έρθουν στο 
προσκήνιο οι ανάγκες της νεολαίας και 
των εργαζοµένων απέναντι στις νεοφι-
λελεύθερες πολιτικές που βάζουν τα 
κέρδη πάνω από τις ζωές µας.

Οι φοιτητικές εκλογές µπορούν να 
είναι ένα ακόµα «βήµα» στον αγώνα 
για την ανατροπή, για να εξασφαλιστεί 
το πολιτικό τέλος του Μητσοτάκη και 
να υποστούν πλήγµα όλα τα σενάρια 
«σταθερότητας» στην υλοποίηση των 
νεοφιλελεύθερων πολιτικών, ανοίγο-
ντας δρόµους για να εκφραστούν δυ-
ναµικά οι διεκδικήσεις της νεολαίας και 
των εργαζοµένων.

3 ΜΑΗ 2023

Φοιτητικές εκλογές 10 Μάη

Με τις ανάγκες της νεολαίας στο προσκήνιο, 
ενίσχυση της ριζοσπαστικής Αριστεράς

Η ενίσχυση των ενωτικών ψηφοδελτίων εί-
ναι «βήµα» για τη δηµιουργία ενός ενωτικού, 
ριζοσπαστικού, µαζικού πόλου της φοιτητι-
κής ριζοσπαστικής αριστεράς.
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